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Aicinām sazināties ar pašvaldību, zvanot pa tālr. 64207150 vai rakstot uz e-pasta adresi info@valmierasnovads.lv, ja neesat savā pastkastītē saņēmis informatīvo izdevumu; 
ja vairs drukātā veidā informatīvo izdevumu saņemt nevēlaties, jo par aktuālo pašvaldībā uzzināt, lasot izdevumu elektroniski.
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AKTUĀLI

Atbalsts mājsaimniecībām, palielinoties 
apkures izdevumiem

2026. gada janvāris ir bijis viens no auk-
stākajiem pēdējo gadu laikā, un līdz ar to 
daudziem Valmieras novada iedzīvotājiem 
būtiski palielinājušies apkures un citi mā-
jokļa uzturēšanas izdevumi. Šie izdevumi 
nereti samazina ienākumus, kas nepiecie-
šami ikdienas pamatvajadzību nodrošinā-
šanai. Valmieras novada pašvaldība aicina 
iedzīvotājus izmantot iespējas – vienoties 
par pakāpenisku rēķina apmaksu vai kon-
sultēties par iespēju mājokļa pabalsta sa-
ņemšanai.

Vienošanās par dalītu rēķina apmak-
su

Valmieras novada siltumenerģijas ra-
žotāju aplēses liecina, ka janvāra mēnesī, 
pamatojoties uz pieaugošo siltumener-
ģijas pieprasījumu, saražots par aptuve-
ni 50 procentiem lielāks siltumenerģijas 
apjoms nekā decembrī. Šī apsvēruma dēļ 
pamatoti tiek prognozēts ievērojams rē-
ķinu palielinājums mājokļiem par saņem-
tajiem komunālajiem pakalpojumiem, jo 
stindzinošā aukstuma dēļ īpašumu apsilde 
prasījusi ievērojami lielāku siltumenerģijas 
apjomu. 

Tāpēc 2026. gada 3. februārī Valmieras 
novada pašvaldības domes vadības un 
pašvaldības kapitālsabiedrību sanāksmē 
lemts atbalstīt iedzīvotājus, kuriem var 
rasties grūtības savlaicīgi norēķināties par 
komunālajiem pakalpojumiem, aicinot 
vienoties par apmaksas grafiku, lai šai māj-
saimniecībai netiktu piemērots līgumsods.

Šāds atbalsts netiek piemērots auto-
mātiski. Iedzīvotājiem individuāli jāvēršas 
pie konkrētā pakalpojuma sniedzēja un 
jāvienojas par maksājumu kārtību. Aici-
nām iedzīvotājus savlaicīgi sazināties ar 
pakalpojumu sniedzējiem gadījumos, ja 
rodas īslaicīgas finanšu grūtības, jo katrs 
gadījums tiks izvērtēts individuāli.

Iespēja pieteikties mājokļa pabals-
tam

Mājokļa pabalsts ir viens no pamata 
sociālās palīdzības pabalstiem Valmieras 
novadā un tam iedzīvotāji var pieteikties 
visa gada garumā. Pieteikties pabalstam 
var, iepriekš pierakstoties konsultācijai 
(tālr. 25690672), klātienē Valmieras nova-
da Sociālo lietu pārvaldes Sociālās palī-
dzības nodaļā (Stacijas ielā 26, Valmierā, 
Valmieras novadā, LV–4201), vēršoties pie 
sociālajiem darbiniekiem novada pilsētās 
un pagastos. Sociālās palīdzības nodaļas 
darbinieku kontaktinformācija atrodama 
pašvaldības tīmekļvietnē.

Lai saņemtu mājokļa pabalstu, jāuz-
rāda personu apliecinošs dokuments 
un jāiesniedz:

	♦ 	iesniegums, ko parakstījušas mājsaim-
niecības pilngadīgās personas;
	♦ 	dokumenti pabalsta aprēķināšanai, 
kas apliecina ar mājokļa lietošanu 
saistītus izdevumus (rēķinus, līgumus, 
ja nepieciešams, par iepriekšējo vai 
kārtējo mēnesi, tai skaitā izdevumus 
apliecinošus dokumentus par cietā 
kurināmā iegādi, ja apkuri nodrošina 

ar cieto kurināmo), un uzrāda mājok-
ļa lietošanu apliecinošus dokumentus 
(piemēram, īres līgumu), ja tādu nav 
sociālā dienesta rīcībā;
	♦darba devēja izziņu par darba samaksu 
par pilniem pēdējiem trim kalendā-
ra mēnešiem par katru darba ņēmēju 
mājsaimniecībā (ja konta izdrukā redz 
algu, nav nepieciešams iesniegt darba 
vietas izziņu);
	♦ 	izziņu par ienākumiem no saimnie-
ciskās darbības par pilniem pēdējiem 
trim kalendāra mēnešiem par katru 
saimnieciskās darbības veicēju māj-
saimniecībā;
	♦ 	visu mājsaimniecībā esošo personu 
kredītiestāžu vai pasta norēķinu sistē-
mas kontu pārskatus par pilniem pē-
dējiem trim kalendāra mēnešiem;
	♦ 	dokumentus, kas apliecina neregulāra 
rakstura ienākumus, saņemtos maksā-
jumus par 12 kalendāra mēnešu perio-
du pirms iesnieguma iesniegšanas;
	♦ 	citus dokumentus, ja tas nepieciešams 
lēmuma pieņemšanai par sociālās palī-
dzības piešķiršanu.

Aprēķinot mājokļa pabalstu, tiek 
ņemti vērā šādi izdevumi:

	♦par dzīvojamās telpas lietošanu (īres 
un apsaimniekošanas maksa);
	♦par pakalpojumiem, saistītiem ar dzī-
vojamās telpas lietošanu (siltumener-
ģija apkures, karstā ūdens nodrošināša-
nai, elektroenerģija, ūdens, dabasgāze, 
kanalizācijas vai asenizācijas nodrošinā-
šana, sadzīves atkritumu apsaimnieko-
šana), ja tie nav ietverti īres maksā vai 
nepieciešamajos izdevumos par obligā-
ti veicamajām pārvaldīšanas darbībām;
	♦ 	par telekomunikāciju pakalpojumiem 
un internetu;
	♦ 	par ūdens skaitītāju uzstādīšanu un ve-
rifikāciju;
	♦ 	citi izdevumi, piemēram, nekustamā 
īpašuma nodoklis par īpašumu, par 
kuru pieprasa mājokļa pabalstu; čeks 
vai kvīts par gāzes balona iegādi.

Aprēķinot mājokļa pabalstu individuāla-
jai apkurei atbilstoši izdevumus apliecino-
šajā dokumentā norādītajai summai par 
individuālās apkures iegādi, var saņemt 
atbalstu ne vairāk kā 12 EUR apmērā par 
mājokļa kvadrātmetru kalendārajā gadā.

Mājokļa platība, kuru ņem vērā, ap-

maksājot izdevumus par apkuri (arī par 
dzīvojamo telpu īri, dzīvojamās mājas pār-
valdīšanu):

	♦ 	no mājokļa kopējās platības – 32 m2 
vienai personai mājsaimniecībā un     
18 m2 – katrai nākamajai personai māj-
saimniecībā;
	♦ 	visu mājokļa platību – ja tas ir vienis-
tabas mājoklis vai istaba kopīpašnieku 
mājoklī; vai arī divistabu mājoklī dzīvo 
un dzīvesvietu deklarējusi viena vai 
vairākas personas, kurām noteikta I 
vai II grupas invaliditāte, vai viena vai 
vairākas personas, kuras sasniegušas 
valsts vecuma pensijas piešķiršanai ne-
pieciešamo vecumu;
	♦ līdz 50 m2 no mājokļa kopējās platības, 
ja dzīvoklī dzīvo un dzīvesvietu dek-
larējusi viena persona, kurai noteikta 
I vai II grupas invaliditāte, vai viena 
persona, kura sasniegusi valsts vecu-
ma pensijas piešķiršanai nepieciešamo 
vecumu. 

Mājokļa pabalsta aprēķinā kopējo indi-
viduālās apkures iegādes izmaksu summu 
iekļauj viena mēneša mājsaimniecības iz-
devumos. Mājokļa pabalsts individuālās 
apkures iegādei tiek aprēķināts tikai pēc 
izdevumus apliecinoša dokumenta, čeka 
vai kvīts par individuālās apkures iegādi 
iesniegšanas.

Valmieras novada Sociālo lietu pār-
valde mēneša laikā pēc nepieciešamo 
dokumentu saņemšanas un deklarācijas 
sagatavošanas izvērtē mājsaimniecības 
materiālos resursus un pieņem lēmumu 
par pabalsta piešķiršanu vai par atteikumu 
to piešķirt.

Aprēķināto un piešķirto pabalstu ne re-
tāk kā reizi trijos mēnešos (izņemot mājok-
ļa pabalstu individuālās apkures iegādei, 
kuru var izmaksāt vienā vai vairākās reizēs 
kalendāra gada laikā) pārskaita apsaimnie-
kotājam, citiem pakalpojumu sniedzējiem, 
individuālās apkures piegādātājam vai uz 
iesniedzēja norādīto kredītiestādes mak-
sājumu vai pasta norēķinu sistēmas kontu, 
vai izmaksā iesniedzējam skaidrā naudā. 

Pilns pakalpojuma apraksts pieejams 
pašvaldības tīmekļvietnē valmierasno-
vads.lv, sadaļā “Pakalpojumi”. 

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Pašvaldības īpašumu atsavināšanas 
un nomas tiesību IZSOLES

Aplūko izsoļu sludinājumus 
tīmekļvietnes valmierasnovads.lv 
sadaļā Pašvaldība/Informācija/Izsoles
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AKTUĀLI

Valmieras invalīdu 
biedrība “Atspēriens”

Aktivitātes 
Valmieras 
pensionāriem

Valmieras invalīdu biedrības “Atspēriens” aktualitātes martā:
	♦ 	3. un 5. martā plkst. 10.00 “Dārza darbi” – mainīšanās ar 
sēklām, stādiem. Lūgums būt atsaucīgiem! Nodarbību vadīs 
Ilga Mauriņa. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā;
	♦ 	10. martā plkst. 10.00 Pavasara svētki. Pasākumu vadīs Val-
dis Dzenišs un Guntars Bečers. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā;
	♦ 	17. martā plkst. 10.00 biedrības kopsapulce un tikšanās ar 
Valmieras novada pašvaldības Sociālo lietu pārvaldes Sociālo 
pakalpojumu nodaļas vadītāju Agritu Bērziņu. Tikšanās Garā 
ielā 9, Valmierā;
	♦ 	24. un 26. martā plkst. 10.00 meistarklase “Lieldienu de-
koru gatavošana”. Nodarbību vadīs Staņislava Dukaļska un 
Silvija Kondrate. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā;
	♦ 	31. martā plkst. 11.00 tikšanās ar LELB Valmieras Sv. Sīmaņa 
draudzes Valmieras iecirkņa prāvestu Ediju Kalekauru. Tikša-
nās Valmieras Sv. Sīmaņa baznīcā Bruņinieku ielā 2, Valmierā.

Informācija: Valmieras invalīdu biedrība “Atspēriens” aicina 
biedrus un atbalsta personas pieteikties dalībai divu dienu eks-
kursijā Liepāja – Pāvilosta – Jūrkalne. Ekskursija notiks 15.–16. 
maijā. Dalības maksa: 105 EUR. Pirmā iemaksa 50 EUR jāiemaksā 
līdz 25. martam, pārējā līdz 10. aprīlim. Iemaksu var veikt arī 
pa daļām Garā ielā 9, Valmierā biedrības darba laikā. Informācija: 
tālr. 64225497, 29339017, 26556239.

Valmieras invalīdu biedrība “Atspēriens”

Biedrības “Valmieras pilsētas pensionārs” darba 
plāns 2026. gada martam:

PULCIŅU NODARBĪBAS: 

	♦ 	vingrošana: 1. grupai trešdienās plkst. 10.00 un 
piektdienās plkst. 11.30; 2. grupai trešdienās plkst. 
11.30 un piektdienās plkst. 10.00; 3. grupai trešdie-
nās un piektdienās plkst. 13.00;
	♦ 	deju kopas “Atvasara” mēģinājums otrdienās plkst. 
10.00 un ceturtdienās Valmieras Kultūras centrā 
plkst. 9.30;
	♦ 	šlāgergrupas “Džambulaja” mēģinājums otrdienās 
plkst. 12.30;
	♦ 	dizaina studija 3. martā un 17. martā plkst. 12.15;
	♦ 	novusa spēle otrdienās plkst. 10.00;
	♦ 	zolītes spēle kungiem ceturtdienās plkst. 10.00;
	♦ 	zolītes spēle dāmām 23. martā plkst. 14.00;
	♦ 	līnijdejas trešdienās plkst. 19.00;
	♦ 	radošās apvienības “Gaujas lakstīgalas” mēģinājums 
ceturtdienās plkst. 11.30;
	♦ 	dziesmu terapijas nodarbības 2. martā un 16. martā 
plkst. 10.00 – ikvienam, kurš vēlas dziedāt;
	♦ 	angļu valodas apmācība ceturtdienās plkst. 10.00;
	♦ 	šaha sekcijas turnīrs 8. martā plkst. 10.00 un 23. 
martā plkst. 19.00;
	♦ 	nūjošanas nodarbības pirmdienās un ceturtdienās 
plkst. 10.00.

PASĀKUMI:

	♦ 	zinātkāro spēle “Zināsi? Minēsi? Uzzināsi!” 2. martā 
plkst. 13.00;
	♦ 	politiski represēto biedrības biedru tikšanās 4. mar-
tā plkst. 10.00;
	♦ 	pensionāru biedrības valdes sēde 6. martā plkst. 
10.00;
	♦ 	piedalīšanās Valmieras novada senioru kolektīvu 
koncertā 7. martā plkst. 16.00 Matīšos;
	♦ 	biedrības biedru kopsapulce 9. martā plkst. 10.00 
Valmieras Kultūras centrā;
	♦ 	diabēta biedrība strādās 9. martā un 23. martā plkst. 
11.00;
	♦ 	groziņu pēcpusdiena 11. martā plkst. 12.00;
	♦ 	grāmatu draugu klubiņš “Domuzīme” 26. martā 
plkst. 14.00.

Pensionāru biedrības dežurantes strādās no otrdie-
nas līdz piektdienai no plkst. 10.00 līdz plkst. 14.00. Tāl-
runis 64231032, valdes priekšsēdētājas tālr. 28355209.

Biedrības “Valmieras pilsētas pensionārs” 2026. gada 
9. marta biedru kopsapulces darba kārtība:

1.	 Biedrības valdes priekšsēdētājas ziņojums par 
biedrības darbu 2025. gadā;

2.	 Revidenta ziņojums par biedrības 2025. gada 
budžeta izpildi un gada pārskata sastādīšanu;

3.	 Debates, biedrības darba vērtējums;
4.	 Biedrības valdes vēlēšanas;
5.	 Biedrības valdes priekšsēdētāja vēlēšanas;
6.	 Biedrības revidenta vēlēšanas;
7.	 Biedrības 2026. gada budžeta apstiprināšana.

Biedrības “Valmieras pilsētas pensionārs” valde

“Fiz-Kul-Tūre” jauno 
gada sezonu atklās 
skriešanas koptreniņš

28. februārī plkst. 11.00 atpūtas bāzes vietā “Baiļi”, Valmie-
rā aicinām uz kopīgu skriešanas treniņu kopā ar pieredzējuša-
jiem komandas “Supervaroņi” treneriem Aneti Švilpi un Andri 
Ronimoisu. Tā būs lieliska iespēja attīstīt skriešanas prasmes un 
pareizu skriešanas tehniku, kā arī apgūt pareizu iesildīšanos un 
atsildīšanos pirms un pēc skrējieniem.

Koptreniņš iezīmēs Valmieras novada skriešanas un nūjoša-
nas seriāla “Fiz-Kul-Tūre” 2026. gada sezonas sākumu. Arī šogad 
turpināsim kustēties svaigā gaisā, iepazīt Valmieras novada skai-
stākās vietas un pavadīt laiku veselīgā, pozitīvā gaisotnē – skrie-
not, nūjojot vai soļojot.

2026. gadā “Fiz-Kul-Tūre” norisināsies pavasara, vasaras un 
rudens sezonā, kopumā 10 posmos. Jau tagad atzīmē kalen-
dārā pavasara/vasaras sezonas datumus: 29. aprīlis, 13. maijs,         
27. maijs, 10. jūnijs, 1. jūlijs.

Neatkarīgi no vecuma vai sagatavotības līmeņa – “Fiz-Kul-Tū-
re” ir domāta ikvienam! Nāc viens, ar draugiem, ģimeni vai kolē-
ģiem un izbaudi kustības prieku Valmieras novadā.

Plašāka informācija par pasākumu būs pieejama vietnē 
sports.valmierasnovads.lv.

Tiekamies “Fiz-Kul-Tūrē”!

Diāna Krastiņa,
Valmieras novada pašvaldība
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MFD Veselības grupas mobilās di-
agnostikas pakalpojumi būs pieejami      
27. martā plkst. 10.00–17.00 Skolas 
laukumā 2, Sedā (iekšpagalmā).

Iedzīvotājiem būs iespējams veikt 
mamogrāfijas un rentgena profilaktis-
kos izmeklējumus tuvāk savai dzīves 
vietai. 

Mamogrāfija:
	♦ 	ar Nacionālā veselības dienesta 
(NVD) uzaicinājuma vēstuli – bez 
maksas (uzaicinājuma vēstule ir de-
rīga divus gadus no izrakstīšanas 
datuma);

Rencēnu pagasta pensionāru biedrī-
ba “Sapratne” sasauc biedru kopsapulci 
2026. gada 14. martā plkst. 13.00 
Rencēnu pagasta kultūras namā.

Darba kārtībā:
	♦ 	valdes priekšsēdētājas pārskata zi-
ņojums par biedrības darbu;
	♦ 	valdes locekļu atskaites ziņojums;
	♦ 	revidenta ziņojums;
	♦ 	debates;
	♦ 	biedrības valdes darba novērtē-
jums;
	♦ 	valdes vēlēšanas.

Janīna Mēnese,
Biedrība “Sapratne” valdes 

priekšsēdētāja

Valmieras novadā notiks tikšanās ar 
iedzīvotājiem – pārrunās 2026. gada darbus un 
teritorijas plānojumu

Kā ik gadu, februārī pēc kārtējā Val-
mieras novada pašvaldības budžeta ap-
stiprināšanas Valmieras novadā notiks 
pašvaldības pārstāvju tikšanās ar iedzī-
votājiem, lai informētu par aizvadītajā 
gadā paveikto, plānotajiem darbiem, 
investīciju projektiem un attīstības ie-
cerēm. Šogad tikšanās norisināsies pa-
plašinātā formātā, apvienojot ikgadējās 
sarunas ar iedzīvotājiem ar Valmieras 
novada teritorijas plānojuma 1. redakci-
jas un Vides pārskata publisko apsprie-
šanu.

Valmieras novada teritorijas plāno-
jums ir ilgtermiņa dokuments, kas no-
saka, kur un kā drīkst izmantot zemi, 
attīstīt apbūvi, infrastruktūru un uzņē-
mējdarbību, un tas ir pamats pašval-
dības attīstības lēmumiem, tostarp arī 
investīciju plānošanai un budžeta izlie-
tojumam. Tieši tādēļ teritorijas plānoju-
ma publiskā apspriešana ir cieši saistīta 
ar sarunām par pašvaldības budžetu un 
novada nākotnes attīstības virzieniem.

Klātienes tikšanās notiks no 18. feb-
ruāra līdz 6. martam katrā novada ap-
vienībā un Valmierā, kā arī paredzēta 
viena attālinātā tikšanās. Ar iedzīvotā-
jiem tiksies Valmieras novada pašvaldī-
bas domes priekšsēdētājs Jānis Baiks un 
domes deputāti. Tikšanās laikā piedalī-
sies arī teritorijas plānojuma izstrādes 
speciālisti, kuri skaidros plānojumā ie-
kļautos risinājumus.

Tikšanās plānotas katrā apvienībā, 
Valmieras pilsētā un attālināti: 

	♦ 	18. februārī no plkst. 18.00 līdz plkst. 
20.00 Kocēnu Kultūras namā;
	♦ 	19. februārī no plkst. 18.00 līdz plkst. 
20.00 Naukšēnu pagasta kultūras 
namā;
	♦ 	24. februārī no plkst. 18.00 līdz plkst. 
20.00 Strenču Kultūras centrā;

	♦ 	25. februārī no plkst. 18.00 līdz plkst. 
20.00 Brenguļu pagasta kultūrvietā 
(“Avotkalni”);
	♦ 	26. februārī no plkst. 18.00 līdz plkst. 
20.00 Mazsalacas Kultūras centrā;
	♦ 	3. martā no plkst. 18.00 līdz plkst. 20.00 
Rūjienas Kultūras centrā (zālē otrajā 
stāvā);
	♦ 	4. martā no plkst. 18.00 līdz plkst. 20.00 
Burtnieku Kultūras centrā;
	♦ 	5. martā no plkst. 18.00 līdz plkst. 20.00 
Valmieras Integrētajā bibliotēkā;
	♦ 	6. martā no plkst. 18.00 līdz plkst. 20.00 
tiešsaistē. Pievienošanās saite: meet.
google.com/ajc-cnhi-gwo.

Tikšanās laikā iedzīvotāji aicināti uzdot 
jautājumus, paust viedokli un iesniegt 
priekšlikumus gan par teritorijas plānoju-
mu, gan par pašvaldības darbu un plāno-
tajām iecerēm.

	♦ 	Līdz 8. martam var iesniegt rakstiski 
priekšlikumus Valmieras novada terito-
rijas plānojumam un Vides pārskatam. 
Plašāk par sabiedrisko apspriešanu 
Valmieras novada pašvaldības infor-
matīvā izdevuma janvāra numurā (Nr. 
1(55)), kā arī tīmekļvietnes valmieras-
novads.lv sadaļā “Attīstība/ Teritorijas 
plānošanas dokumenti/ Teritorijas plā-
nojums”.
	♦ 	Pirms sanāksmes iedzīvotāji jautāju-
mus par pašvaldības darbu var iesūtīt 
uz e-pastu: info@valmierasnovads.lv. 
Tas palīdzēs izsmeļošāk un operatīvāk 
atbildēt uz tiem klātienē.

Aicinām Valmieras novada iedzīvotājus 
izmantot iespēju iesaistīties lēmumu ap-
spriešanā un sarunā par novada attīstību! 

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība

KUR BŪT ROBEŽĀM?

KUR BŪT CEĻIEM?

KUR BŪT VEIKALIEM?

KUR BŪT MĀJĀM?

KUR BŪT RŪPNĪCĀM?

NOVADA NĀKOTNE SĀKAS AR PLĀNU
Piedalies teritorijas plānojuma apspriešanā!

Tikšanās ar iedzīvotājiem no 18. februāra visā novadā 
un tiešsaistē 6. martā  

Valmieras 
novada 

teritorijas 
plānojums

Kur būt?

	♦ 	ar ģimenes ārsta vai speciālista, kuram 
ir līgums ar NVD, nosūtījumu – 3 EUR;
	♦ 	ar nosūtījumu no ārsta, speciālista, ku-
ram NAV noslēgts līgums ar NVD – 42 
EUR.

Rentgens (plaušām, locītavām u.c.): 
	♦ 	viena projekcija ar ģimenes ārsta no-
sūtījumu – 22 EUR.
Lai veiktu izmeklējumus, nepiecie-
šams pieraksts uz konkrētu laiku. Pie-
rakstīties izmeklējumiem iespējams, 
zvanot pa tālr. 25108099 (darba dienās 
plkst. 8.00–18.00). 

MFD Veselības grupa
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Izsūtīti nekustamā īpašuma nodokļa paziņojumi
Valmieras novada pašvaldība informē nekustamā īpašuma nodokļa maksātājus, kuriem ir nekustamais īpašums Valmieras novada 

pašvaldības administratīvajā teritorijā, ka 2026. gada 12. februārī tika nosūtīti maksāšanas paziņojumi par aprēķināto nekustamā 
īpašuma nodokli 2026. gadam.

Maksāšanas paziņojumi nodokļa maksātājiem (vai viņu pilnvarniekiem) tika nosūtīti uz nodokļa maksātāju deklarēto dzīvesvietas 
adresi pa pastu kā vienkāršs pasta sūtījums, uz e-adresi vai uz elektronisko pastu. Pašvaldība lūdz nodokļa maksātājus pārliecinā-
ties par maksāšanas paziņojumu saņemšanu!

Gadījumā, ja nodokļa maksātājs nav sa-
ņēmis maksāšanas paziņojumu, viņa pie-
nākums ir mēneša laikā rakstveidā par to 
informēt pašvaldību.

Attiecīgi, ja nodokļa maksātājs nav 
deklarējis savu dzīvesvietu Dzīvesvietas 
deklarēšanas likumā noteiktajā kārtībā vai 
aktivizējis e-adreses kontu, kā arī nav in-
formējis Pašvaldību par savu pasta adresi 
vai e-pasta adresi, uz kuru jānosūta mak-
sāšanas paziņojumu, maksāšanas paziņo-
jums netiek nosūtīts, bet nodokļa aprēķins 
stājas spēkā 2026. gada 22. martā.

Informējam, ka saskaņā ar likuma “Par 
nekustamā īpašuma nodokli” 9. panta 
11. daļu nekustamā īpašuma nodokļa 
maksātājam — juridiskajai personai — ir 
pienākums mēneša laikā no nekustamā 
īpašuma nodokļa maksāšanas pienākuma 
rašanās brīža turpmākajai saziņai ar no-
dokļu administrāciju paziņot pašvaldībai 
savu elektroniskā pasta adresi.

Pašvaldība atgādina, ka nodokļa mak-
sājumi veicami vienu reizi ceturksnī un ne 
vēlāk kā 31. martā, 15. maijā, 17. augustā 
un 16. novembrī, no nodokļa gada sum-
mas nomaksājot vienu ceturtdaļu, vai arī 
reizi gadā – avansa veidā. Nekustamā īpa-
šuma nodokli nenomaksājot noteiktajos 
termiņos, par katru nokavēto dienu tiek 
aprēķināta nokavējuma nauda 0,05 % ap-
mērā no nenomaksātās summas, saskaņā 
ar likuma “Par nodokļiem un nodevām”    
29. panta otro daļu.

Apmaksāt nekustamā īpašuma nodokli ir iespējams:
1.	 valsts pārvaldes pakalpojumu portālā latvija.gov.lv e-pakalpojumā “Nekustamā 

īpašuma nodokļa apmaksa tiešsaistē”, izmantojot Latvijas komercbanku tiešsais-
tes pakalpojumus – internetbankas;

2.	 portālā epakalpojumi.lv, izmantojot Latvijas komercbanku tiešsaistes pakalpoju-
mus – internetbankas;

3.	 bankās un internetbankās kādā no Valmieras novada pašvaldības, reģistrācijas 
Nr. 90000043403, banku kontiem:

	♦ 	AS SEB banka, konta Nr. LV90UNLA0050014302851;
	♦ 	AS SWEDBANK, konta Nr. LV13HABA0551002360569;
	♦ 	AS Luminor Bank, konta Nr. LV83RIKO0002013184723.
4.	 veikalu tīklā “Maxima”, SIA Firma Madara 89 veikalos “top!”, Narvesen, SIA “LE-

NOKA” veikalos “Mego” un Latvijas Pasta nodaļās ar bankas maksājumu karti vai 
skaidrā naudā. Veicot nekustamā īpašuma nodokļa samaksu minētajās tirdznie-
cības vietās, kasierim jāuzrāda maksāšanas paziņojums par nekustamā īpašuma 
nodokli, lai no tā ar kases skeneri varētu nolasīt svītrkodā iekļauto informāciju. Kā 
darījumu apliecinošu dokumentu saņemot kases aparāta čeku. Veicot nekusta-
mā īpašuma nodokļa samaksu veikalā tiek iekasēta komisijas maksa.

Veicot maksājumu, lūdzam maksājuma mērķī precīzi norādīt maksāšanas pazi-
ņojuma numuru vai nodokļa maksātāja personīgā konta numurus par zemi un par 
ēkām, vai īpašuma adresi un kadastra numuru, par kuru tiek veikts maksājums. 
Gadījumā, ja nodokļa samaksa tiek veikta par citu personu, obligāti jānorāda per-
sonas, par kuru tiek maksāts, vārds, uzvārds un personas kods.

Lai saudzētu dabas resursus un ietaupītu līdzekļus, lūgums tiem nodokļa maksātā-
jiem, kuri līdz šim saņēmuši maksājuma paziņojumu papīra formātā pa pastu, pieteik-
ties paziņojuma saņemšanai elektroniskā formā. To var izdarīt, aktivizējot oficiālo 
elektronisko adresi jeb e-adresi, lai ērtāk, ātrāk un videi draudzīgāk saņemtu gan NĪN 
dokumentus, gan citu korespondenci no pašvaldības un valsts institūcijām.

Kā arī fiziskām personām kā alternatīvu iespējams portālā epakalpojumi.lv pieteikt 
elektronisku NĪN saņemšanu e-pastā.

Vita Grīsle,
Valmieras novada pašvaldība

Informācija par 
siltumenerģijas tarifu 
izmaiņām Burtnieku 
pagastā

SIA “Kocēnu komunālā saimniecība” Sabiedrisko pakalpojumu regu-
lēšanas komisijai iesniegusi siltumenerģijas apgādes pakalpojuma sa-
biedrisko pakalpojumu sniedzēja noteikto tarifu. Tarifa izmaiņas saistī-
tas ar kurināmā cenu izmaiņām:

	♦ 	siltumenerģijas gala tarifs Burtnieku ciemā, Valmieras novadā
111,44 EUR/MWh bez PVN;
	♦ 	siltumenerģijas gala tarifs apdzīvotā vietā “Penči”, Valmieras novadā
145,01 EUR/MWh bez PVN.

Noteiktais tarifs stāsies spēkā 2026. gada 1. martā, ja Sabiedrisko 
pakalpojumu regulēšanas komisija nebūs pieņēmusi un publicējusi ofi-
ciālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis” lēmumu par noteiktā tarifa spēkā 
stāšanās atsaukšanu.

Iepazīties ar SIA “Kocēnu komunālā saimniecība” pilnu paziņojuma 
tekstu iespējams tīmekļvietnes valmierasnovads.lv sadaļā “Jaunumi”.

Edīte Stērste,
pēc SIA “Kocēnu komunālā saimniecība” informācijas

Pasargā ūdensapgādes
sistēmu no sala

Profilaksei Pirmie brīdinājuma
signāli

Novērst caurvēju
pagrabos un
palīgtelpās

Paaugstināt gaisa
temperatūru
telpās, kur ir
cauruļvadi

Sala laikā
nodrošināt
nepārtrauktu,
ļoti vāju ūdens
plūsmu no krāna

Ūdens plūsma no
krāna nestabila un
ļoti vāja

Ūdens ir duļķains,
ar nogulsnēm un
dzeltenu nokrāsu

Caurule ir ļoti
auksta vai
apsarmojusi
konkrētā vietā

Aizsalšanas gadījumos aicināti vērsties SIA "Valmieras ūdens"

Darba dienās 
plkst. 8.00–17.00 klientu daļā
(tālr. 64226001, 28233110)

Ārpus darba laika 
pie dežurantiem 
(tālr. 29353227, 26458278)



NEKUSTAMĀ ĪPAŠUMA NODOKĻA ATVIEGLOJUMI VALMIERAS NOVADĀ
(fiziskām personām)

Personas, kurām piešķirts trūcīgas
personas vai mājsaimniecības statuss 90 %

Individuālā dzīvojamā māja vai dzīvoklis un tiem piekritīgā zeme

Piešķir automātiski, pamatojoties uz piešķirto statusu
Personas, kurām piešķirts
maznodrošinātas personas vai
mājsaimniecības statuss

50 %

Personas ar 1. vai 2. grupas invaliditāti 50 %

Personas īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esoša individuālā dzīvojamā māja un
tās palīgēkas vai dzīvoklis un tiem piekritīgā zeme

Personai (ģimenei), kuras aprūpē ir bērns
ar invaliditāti

Jāiesniedz pirmreizējs iesniegums*

Uz taksācijas gada 1.janvāri īpašumā (telpu grupā) deklarēta
dzīvesvieta nodokļu maksātājam, nodokļu maksātājam un bērnam
ar invaliditāti

Černobiļas atomelektrostacijas avārijas
seku likvidēšanas dalībniekam

Jāiesniedz pirmreizējs iesniegums* un personas statusa
apliecinošs dokuments

Uz taksācijas gada 1. janvāri īpašumā (telpu grupā) deklarēta
dzīvesvieta nodokļu maksātājam

Ģimenes, kurās ir trīs vai vairāk bērni
vecumā līdz 18 gadiem vai bērni līdz 24
gadu vecumam, kuri iegūst vispārējo,
profesionālo vai augstāko izglītību

Piešķir automātiski, pamatojoties uz valsts informācijas sistēmas
datiem

Jāpievieno izglītības iestādes apliecinājumu (taksācijas gadā
izsniegtu izziņu), ja pašvaldības rīcībā nav dati

Uz taksācijas gada 1. janvāri īpašumā (telpu grupā) deklarēta
dzīvesvieta nodokļu maksātājam vai tā laulātajam kopā ar vismaz
trim bērniem

Pensionāram, kurš ir vecāks par
70 gadiem 25 % Jāiesniedz pirmreizējs iesniegums*

Uz taksācijas gada 1. janvāri īpašumā (telpu grupā) deklarēta
dzīvesvieta nodokļu maksātājam

Personas pensija ar piemaksu pie pensijas nepārsniedz 90% no
attiecīgā gada 1. janvārī valstī spēkā esošās minimālās mēneša
darba algas (2026.gadā – 702,00 EUR)

Politiski represētās personas 50 % Jāiesniedz pirmreizējs iesniegums* un politiski represētās
personas apliecības kopija

Nepieciešamības gadījumā jāaktualizē informācija par
saimnieciskajā darbībā izmantojamām platībām, iesniedzot jaunu
iesniegumu

Personas īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esoša zeme, individuālā dzīvojamā māja vai dzīvoklis, ja
nekustamais īpašums netiek izmantots saimnieciskajā darbībā

*Ja iesniegumu iesniedz Valmieras novada pašvaldībā
līdz taksācijas gada 31. martam, atvieglojumu piemēro
par visu taksācijas gadu. Ja iesniegumu iesniedz
Valmieras novada pašvaldībā no taksācijas gada 1. aprīļa
līdz taksācijas gada 30. novembrim, atvieglojumu
piemēro ar taksācijas gada nākamo mēnesi. Ja nav zudis
vai mainījies atvieglojumu piešķiršanas pamats vai
atbilstība atvieglojumu piešķiršanas nosacījumiem, tad
nākamajos gados atkārtots iesniegums nav jāiesniedz.

Atvieglojums netiek piemērots gadījumos, ja ir
nekustamā īpašuma nodokļa parāds, kas ir lielāks par 
7 EUR.

50 %

50 %

50 %

Vientuļam pensionāram (persona, kurai
nav laulātā un pilngadīgu bērnu) 50 %

Atvieglojumu piešķir arī gadījumā, ja īpašnieks vai tiesiskais
valdītājs ir kāds no bērniem vai pirmās pakāpes augšupējais
radinieks (daudzbērnu ģimenes vecāka māte/ tēvs), kuram
nekustamajā īpašumā ir deklarēta dzīvesvieta

Gadījumos, kad personai piešķirts trūcīgas vai maznodrošinātas
personas vai mājsaimniecības statuss, atvieglojumu piešķiršanas
periods sākas ar nākamo kalendāro mēnesi pēc tam, kad nodokļa
maksātājam ir piešķirts attiecīgais statuss un pastāv atbilstība
atvieglojumu piešķiršanas nosacījumiem.

Atvieglojumu saņemšanai nodokļa maksātājam ir jāatbilst visiem
nosacījumiem, kuri noteikti Valmieras novada domes 25.11.2021.
saistošajos noteikumos Nr. 19 "Nekustamā īpašuma nodokļa
atvieglojumu piešķiršanas kārtību Valmieras novadā" vai likuma
"Par nekustamā īpašuma nodokli" 5. pantā.

NĪN taksācijas periods – kalendārais gads.

Personai (ģimenei), kurai ir aizbildnībā
esoši (audžuģimenē ievietoti) bērni līdz
pilngadības sasniegšanai

50 % Jāiesniedz ikgadējs iesniegums

Uz taksācijas gada 1. janvāri īpašumā (telpu grupā) deklarēta
dzīvesvieta nodokļu maksātājam

Personas īpašumā vai tiesiskajā valdījumā esoša individuālā dzīvojamā māja
un tās palīgēkas vai dzīvoklis
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PAŠVALDĪBA

Apstiprināts Valmieras novada pašvaldības 
2026. gada budžets

29. janvārī Valmieras novada pašvaldī-
bas domes sēdē apstiprināts 2026. gada 
budžets.

Šogad Valmieras novada pašvaldība pa-
lielinās investīcijas iedzīvotāju sociālās un 
fiziskās drošības stiprināšanai, ģimenēm un 
iedzīvotājiem draudzīgām iniciatīvām, eko-
nomiskās aktivitātes un uzņēmējdarbības 
vides veicināšanas pasākumiem, kā arī īs-
tenos nozīmīgus projektus ar ārējā finansē-
juma piesaisti izglītības vides un satiksmes 
infrastruktūras attīstībai.

“Mērķtiecīgi turpināsim Valmieras no-
vada attīstību, uzņēmējiem un ģimenēm 
draudzīgas pašvaldības apņēmību stipri-
not reālos darbos. 2026. gada budžetā ir 
paredzētas investīcijas novada ilgtermiņa 
attīstībai, kur ieguvumus redzēsim nākot-
nē, piemēram, Valmieras novada teritorijas 
plānojuma izstrāde un Valmieras Indus-
triālā parka pabeigšana. Nodrošinot paš-
valdības pamatfunkciju izpildi, turpināsim 
investīcijas, lai ģimenes vēlētos šeit dzīvot, 
lai šeit būtu kvalitatīvs izglītības piedāvā-
jums mūsdienīgā vidē, lai iedzīvotāji justos 
droši, lai novadā attīstītos uzņēmējdarbība,” 
budžetu raksturo Jānis Baiks, Valmieras 
novada pašvaldības domes priekšsēdētājs.

2026. gadā plānotie ieņēmumi ir     
127,33 miljoni eiro, tai skaitā kārtējā gada 
ieņēmumi ir 118,48 miljoni eiro un līdzekļu 
atlikums gada sākumā ir 8,85 miljoni eiro. 

2026. gadā kopējie izdevumi ir 126,03 
miljoni eiro, kas ir par 14,3 miljoniem eiro 
jeb 10,2 % mazāk nekā 2025. gadā plānotie 
izdevumi.

91,6 % nodokļu ieņēmumu pašvaldības 
budžetā jeb 56,2 milj. eiro veido daļa no 
iedzīvotāju ienākuma nodokļa, kas ir par 
1,68 milj. eiro vairāk nekā iepriekšējā gadā 
plānotie ieņēmumi. Nekustamā īpašuma 
nodoklis ir 4,4 milj. eiro (7,8 %). 8,18 milj. 
eiro pašvaldība plāno saņemt par Eiropas 
Savienības struktūrfondu, citu finanšu ins-
trumentu un valsts budžeta finansējuma 
daļu projektu īstenošanai. 10,6 milj. eiro 
plānots saņemt kā dotāciju no pašvaldību 
finanšu izlīdzināšanas fonda.

Fiziskā drošība
Valmieras novada pašvaldībai ir svarīgi, 

lai iedzīvotāji novadā jūtas droši. Papildu 
videonovērošanas attīstībai visā novada te-
ritorijā pašvaldība piedalīsies videonovēro-
šanas, sensoru un dronu platformas “Vidze-
mes piekūns” izveidē un investēs patvertņu 
pielāgošanai un aprīkošanai. Aprīkojuma 
iegāde un mācības paredzētas ugunsdzēsī-
bas speciālistiem.

2026. gadā pašvaldībā izveidota Civilās 
aizsardzības nodaļa, kuras darbības mērķis 
ir nodrošināt civilās aizsardzības preventī-
vos un krīzes pārvarēšanas pasākumus, kā 
arī efektīvu pašvaldības un valsts institūciju 
sadarbību krīzes situācijās, tai skaitā gata-
vojoties un reaģējot uz militāriem apdrau-
dējumiem, ja tādi rastos.

Sabiedriskās kārtības, civilās aizsardzī-
bas un ugunsdzēsības nodrošināšanai 
kopumā plānoti izdevumi 2,02 milj. eiro 

apmērā, kas ir par 62 % vairāk, ņemot vērā 
projektu īstenošanu.

Satiksmes drošības uzlabošanai plāno-
tas investīcijas ceļu satiksmes infrastruktū-
ras uzlabošanā. Tāpat investīcijas plānotas 
informācijas un komunikāciju tehnoloģiju, 
tostarp licenču un informācijas sistēmu, iz-
mantošanai.

Turpināsies atbalsts obligātās peldētap-
mācības nodrošināšanai bērniem no piecu 
gadu vecuma līdz 3. klasei.

Sociālā drošība
Lai sniegtu atbalstu ģimenēm, senio-

riem un sociāli mazaizsargātākajiem no-
vada iedzīvotājiem, 2026. gadā par 7,8 % 
palielināts sociālajai drošībai plānotais paš-
valdības finansējums.

Senioriem turpināsies atbalsts bez-
maksas sabiedriskā transporta nodroši-
nāšanai. 

Ģimeņu atbalstam jaundzimušo pa-
balsts palielināts no 200 līdz 500 eiro. Lai 
atbalstītu audžuģimenes, no 215 līdz 425 
eiro mēnesī palielināts pabalsts par bēr-
niem līdz septiņu gadu vecumam, no 258 
līdz 500 eiro mēnesī par bērniem no sep-
tiņu līdz 18 gadu vecumam. Palielināts arī 
ikgadējs pabalsts audžuģimenei bērna 
apģērba un mīkstā inventāra iegādei no 
170 līdz  225 eiro. Jauns pabalsts paredzēts 
audžuģimenei veselības uzlabošanai līdz 
340 eiro gadā. Atlīdzība par audžuģimenes 
pienākumu pildīšanu par vienu bērnu pa-
lielināta no 171 eiro līdz 298 eiro.

Lai atbalstītu ģimenes ar bērniem,     
2026. gadā pašvaldība nodrošinās pusdie-
nu apmaksu obligātajā pirmsskolas prog-
rammā, kā arī bērniem no 5. līdz 6. klasei 
(valsts apmaksātās pusdienas ir bērniem 
no 1. līdz 4. klasei), bērniem no trūcīgām 
un maznodrošinātām ģimenēm no 7. līdz 9. 
klasei. Vecāku, kuru bērnam nav nodrošinā-
ta vieta pašvaldības pirmsskolas izglītības 
iestādē, atbalstam pašvaldība finansēs bēr-
nu uzraudzības pakalpojumu.

Turpināsies atbalsts daudzbērnu ģi-
menēm mācību piederumu iegādei.

2026. gadā plānota arī dzīvojamo māju 
pārbūves darbi Purva ielā 13 un Stacijas ielā 
22, Valmierā, kā arī nepabeigtajā trīsstāvu 

ēkā Viestura ielā 43, Rūjienā 69,5 tūkstoši 
eiro apmērā. Pārbūves rezultātā tiks uzla-
bota dzīvojamā fonda situācija sociālā at-
balsta jomā.

Ekonomiskās aktivitātes veicināšana 
un atbalsts uzņēmējdarbības vides at-
tīstībā

Šogad Valmieras novada pašvaldība 
pabeigs nacionālas nozīmes Valmieras In-
dustriālā parka izveidi. Turpināsies dažādi 
citi atbalsta pasākumi un programmas, 
piemēram, uzņēmējdarbības atbalsta 
programma “Zīle”, kultūrvēsturisko objektu 
atjaunošana, remigrantu atbalsta program-
ma un citi, kam paredzēti 853 tūkstoši eiro. 
Pie atbalsta uzņēmējdarbības veicināšanai 
noteikti jāmin satiksmes infrastruktūras iz-
veide (Rūpniecības iela Zilākalnā, Pleskavas 
iela Valmierā, Melderu iela Valmiermuižā 
u.c.).

2026. gadā saglabāsies nekustamā 
īpašuma atlaides uzņēmējiem

Pašvaldības ielu un autoceļu ikdienas 
uzturēšanai plānoti 5,88 milj. eiro (bedrīšu 
remonti, virsmu apstrādes, grants seguma 
atjaunošana, ielu remontdarbi un citi dar-
bi), tai skaitā Satiksmes ministrijas apstip-
rinātā mērķdotācija pašvaldību autoceļu 
(ielu) uzturēšanai 1,65 milj. eiro apmērā.

Paredzēts finansējums autoceļu un ielu 
remontiem – gan 2025. gadā iesāktajiem 
ielu izbūves projektiem, gan jaunu ielu re-
montdarbiem visā novada teritorijā.

Ģimenei un iedzīvotājiem draudzīga 
pašvaldība

Pašvaldības nodrošinātā izglītības pakal-
pojuma pieprasījuma pieaugums raksturo, 
ka vecāki novērtē pašvaldības piedāvāto 
daudzveidīgo un kvalitatīvo izglītības pie-
dāvājumu. Kopš Valmieras novada izveides 
2021. gadā, novada dibinātajās izglītības 
iestādēs izglītojamo skaits palielinājies par 
472, savukārt visu četru sporta skolu au-
dzēkņu skaits arī pieaudzis par 472.

Arvien izglītības funkcijai pieaugošās 
investīcijas raksturo pašvaldības ilgter-
miņa stratēģiju investēt bērnu izglītībā.              
2026. gada pamatbudžetā izglītībai pare-
dzēti 64,2 milj. eiro, kas veido 51 % no ko-
pējiem pašvaldības izdevumiem. 
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PAŠVALDĪBA
Pašvaldība turpinās investīcijas brīvprā-

tīgajās iniciatīvās, kas veicina aktīvu dzī-
vesveidu un stiprina bērnu fizisko izturību. 
Tā peldētapmācībai vecumā no pieciem 
gadiem līdz 3. klasei un slidot apmācībai 4. 
klasēm piešķirot 103,3 tūkstošus eiro, ievē-
rojami palielināts pašvaldības līdzmaksā-
jums novadā esošo sporta skolu program-
mu apmeklēšanas veicināšanai.

Skolēnu pārvadājumiem piešķirti      
869,7 tūkstoši eiro. Šovasar tiks atbalstīta 
arī valsts līdzfinansētā programma skolēnu 
vasaras nodarbinātībai, piešķirot 161,5 tūk-
stošus eiro. Turpināsies atbalsts motivācijas 
sistēmai skolēniem un pedagogiem par 
sekmēm un sasniegumiem olimpiādēs. 

Iedzīvotāju atbalstam ir paredzēts fi-
nansējums daudzdzīvokļu dzīvojamo māju 
energoefektivitātes un pagalmu labiekār-
tošanas atbalsta programmai 112,3 tūksto-
šu eiro apmērā. Iedzīvotāju līdzdalības vei-
cināšanai iedzīvotāju iniciatīvu projektiem 
piešķirti 20 tūkstoši eiro, savukārt iedzīvo-
tāju līdzdalības budžeta projektu īstenoša-
nai – 103,1 tūkstotis eiro.

Ārējā finansējuma piesaistes projekti
Ārējā finansējuma piesaiste dažādu 

pašvaldības projektu īstenošanai ir ļoti no-
zīmīga arī šogad, jo ļauj pašvaldībai īstenot 
stratēģiski svarīgus projektus ar mazāku 
finanšu slodzi uz pašvaldības budžetu un 
sasniegt attīstības plānošanas dokumentos 
noteiktos mērķus. Šobrīd dažādās projektu 
īstenošanas stadijās ir 39 investīciju pro-
jekti, piesaistot Eiropas Savienības struk-
tūrfondu un citu finanšu instrumentu un 
valsts budžeta līdzfinansējumu.

Turpināsies nozīmīgas investīcijas pa-
gājušajā gadā uzsāktajā izglītības iestāžu 
– Rūjienas vidusskolā, Strenču pamatskolā, 
Mazsalacas Mūzikas un mākslas pamatsko-
lā, Valmieras 2. vidusskolā – mācību vides 
uzlabošanas projektā. Šogad Valmieras 
Gaujas krasta vidusskolā – attīstības cen-
trā plānota vides pieejamības uzlabošanas 
projektēšana. Projektēšanas darbi plānoti 
domes konceptuāli atbalstītajai Valmieras 
Pārgaujas sākumskolas un Valmieras Pār-
gaujas Valsts ģimnāzijas sporta zāles (bijušā 
peldbaseina) un stadiona pārbūvei.

Nozīmīgākās ielu pārbūves novadā būs 
Pērnavas iela Mazsalacā, Upes iela Rūjienā, 
Pāvila Rozīša ielas posms, Jāņa Endzelīna 
iela un Grants iela Valmierā. Paredzēta arī 
Matīšu šosejas Valmierā dilumkārtas atjau-
nošana, kā arī luksofora izbūve tās krusto-
jumā ar Ķieģeļu ielu Valmierā.

No nozīmīgākajiem teritorijas labiekār-
tošanas darbiem jāmin Vaidavas ezera kras-
ta infrastruktūras pilnveide, Gaujas krasta 
promenādes izveide Valmierā, Skaņākalna 
apmeklētāju centra izveide, Rūjmalas pa-
staigu takas izveide, Valmiermuižas parka 
publiskā infrastruktūras izveide. Turpinā-
sies arī meliorācijas darbi Ēveles, Rencēnu 
un Naukšēnu pagastos. 

Budžeta jautājumus un teritorijas plā-
nojuma 1. redakciju pašvaldība ar iedzīvo-
tājiem pārrunās ikgadējās iedzīvotāju tik-
šanās laikā. Tās notiks no 18. februāra līdz         
6. martam katrā apvienībā un Valmierā, kā 
arī viena tikšanās plānota attālināti. 

Kristīne Melece,
Valmieras novada pašvaldība

Pašvaldības autoparks 
papildināts ar jaunu 
bezemisiju autobusu

Valmieras novada pašvaldībā papil-
dināts autoparks ar pasažieru 
bezemijas autobusu ar 
19 vietām. Tas iegādāts 
projekta “Bezemisijas 
transportlīdzekļu izman-
tošanas veicināšana Val-
mieras novadā” ietvaros, 
lai nodrošinātu ilgtspējīgu 
un videi draudzīgu trans-
portu dažādu pašvaldības 
funkciju nodrošināšanai.

Ikdienā transportlīdzeklis 
nodrošinās Valmieras Gaujas 
krasta vidusskolas – attīstības 
centra audzēkņu nokļūšanu 
skolā, kā arī dalību olimpiādēs 
un mācību braucienos. Vienlai-
kus tas kalpos kā būtisks resurss 
Valmieras novada sociālās un 
kultūras jomas attīstībai – Sociālo 
lietu pārvalde un Kultūras pārval-
de to izmantos, lai uzlabotu sociālo 
pakalpojumu, veselības aprūpes un 
kultūras dzīves pieejamību novada ie-
dzīvotājiem.

Transportlīdzekļa iegāde līdzfinan-
sēta Eiropas Savienības kohēzijas poli-
tikas programmas 2021.–2027. gadam 
6.1.1. specifiskā atbalsta mērķa “Pārejas 
uz klimatneitralitāti radīto ekonomisko, 
sociālo un vides seku mazināšana visvai-
rāk skartajos reģionos” 6.1.1.6. pasākuma 
“Bezemisiju transportlīdzekļu izmanto-
šanas veicināšana pašvaldībās”, projekta 
Nr.6.1.1.6/1/24/A/002 “Bezemisijas trans-
portlīdzekļu izmantošanas veicināšana 
Valmieras novadā” ietvaros.

Jānis Baiks apstiprināts par 
CLRAE kongresa pārstāvi

30. janvārī Latvijas Pašvaldību savie-
nības (LPS) dome apstiprināja Latvijas 
pašvaldību delegāciju Eiropas vietējo 
un reģionālo pašvaldību kongresam 
(CLRAE).

Jānis Baiks, Valmieras novada pašval-
dības domes priekšsēdētājs, apstipri-
nāts izvirzītajam pārstāvja amatam, par 
ko LPS Valde lēma 14. janvārī.

Eiropas Padomes (EP) Vietējo un re-
ģionālo pašvaldību kongress (The Con-
gress of Local and Regional Authorities 
of the Council of Europe (CLRAE)) ir 
viena no EP institūcijām līdzās Ministru 
Padomei (Komitejai) un Parlamentāra-
jai Asamblejai. Kongress darbojas kā 
konsultatīva EP institūcija, kas izveidota 
1994. gada 14. janvārī.

Kongresa delegātiem ir jābūt EP da-
lībvalstu vietējo pašvaldību vai reģionu 
vēlētiem deputātiem. Kongresa plenār-
sēdes notiek divas reizes gadā.

Latvijas delegācija sastāv no pārstāv-
jiem un aizvietotājiem.

Pārstāvji:
	♦ 	Gints Kaminskis, LPS priekšsēdis, Do-
beles novada pašvaldības domes de-
putāts;
	♦ 	Jānis Baiks, Valmieras novada pašvaldī-
bas domes priekšsēdētājs;
	♦ 	Inese Astaševska, Kuldīgas novada 
pašvaldības domes priekšsēdētāja.

Aizvietotāji:
	♦ 	Aivars Mačeks, Bauskas novada pašval-
dības domes priekšsēdētājs;
	♦ 	Viesturs Kleinbergs, Rīgas valstspilsē-
tas domes priekšsēdētājs;
	♦ 	Viktorija Baire, Ķekavas novada pašval-
dības domes priekšsēdētāja.

Kristīne Melece,
Valmieras novada pašvaldība

Laima Keiša,
Valmieras novada pašvaldība
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SABIEDRĪBA

Valmieras novada pašvaldība palielina sociālo 
atbalstu dažādām iedzīvotāju grupām

Valmieras novada pašvaldības 29. janvāra domes sēdē apstiprināti 
grozījumi saistošajos noteikumos, kas paredz palielināt sociālo atbal-
stu dažādām iedzīvotāju grupām.

Saistošie noteikumi nosaka sociālās palīdzības pabalstu (pamata 
un papildu sociālās palīdzības pabalsti), pabalstu audžuģimenēm 
un sociālo garantiju bāreņiem un bez vecāku gādības palikušajiem 
bērniem saņemšanas kārtību, apmēru un personu grupas, kuras ir 
tiesīgas saņemt pabalstus Valmieras novada pašvaldībā.

Viena no būtiskākajām izmaiņām ir pabalsta bērna piedzimšanas 
gadījumā palielinājums – līdzšinējo 200 eiro vietā tie būs 500 eiro 
par katru bērnu, kura deklarētā dzīvesvieta no dzimšanas reģistrāci-
jas brīža ir Valmieras novada administratīvajā teritorijā. Pabalsts 500 
eiro apmērā un izmaksu kārtība attiecināma uz bērniem, kuri dzimu-
ši, sākot no 2026. gada 1. janvāra. Bērna piedzimšanas pabalsts tiks 
izmaksāts divās daļās – 200 eiro apmērā pēc bērna piedzimšanas un 
300 eiro apmērā, bērnam sasniedzot viena gada vecumu. Pabalstu 
bērna piedzimšanas gadījumā piešķir vienam no bērna vecākiem, ja 
viens no bērna vecākiem bez pārtraukuma, kā arī ne mazāk kā sešus 
mēnešus pirms bērna dzimšanas un līdz materiālā pabalsta pēdējai 
izmaksai ir deklarēts Valmieras novada administratīvajā teritorijā; 
vienam no aizbildņiem vai adoptētājiem, tai skaitā adoptētājiem, ku-
riem bērns nodots pirmsadopcijas aprūpē, ja šis pabalsts nav izmak-
sāts vienam no bērna vecākiem; vienam no bērna audžuvecākiem, 
ja bērns nodots ārpusģimenes aprūpē un šis pabalsts nav izmaksāts 
vienam no bērna vecākiem. Valmieras novada pašvaldība šim mēr-
ķim 2026. gada budžetā atvēlēs aptuveni 78 000 eiro.

Sarunās ar Valmieras novada bāriņtiesu un audžuģimenēm Val-
mieras novadā ir aktualizēts jautājums par atbalsta palielināšanu bez 
vecāku gādības palikušajiem bērniem un audžuģimenēm.

2025. gadā Valmieras novada pašvaldība pirmo reizi izmak-
sāja pabalstu aizgādņiem, kā rezultātā jaunā prakse atklāja 
nepieciešamību precizēt un mainīt līdz šim spēkā esošajos 
saistošajos noteikumos noteikto kārtību. Aizgādnim turpmāk 
tiks izmaksāts viens pabalsts neatkarīgi no aizgādnībā esošo 
personu skaita. Aizgādnim, kuram aizgādnībā esošā vai eso-
šās personas atrodas ilgstošas aprūpes institūcijā, pabalsta 
apmērs ir 100 eiro, savukārt, ja aizgādnībā esošā vai esošās 
personas nedzīvo institūcijā, tad pabalsta apmērs ir 250 eiro 
gadā. 2025. gadā pašvaldība šajā pabalstā izmaksāja 12 700 
eiro, savukārt 2026. gada budžetā tam paredzēti 16 000 eiro.

Lai atbalstītu audžuģimenes un veicinātu bērnu nonākša-
nu ģimenēs, veiktas izmaiņas pabalstiem audžuģimenei:

	♦ pabalsts audžuģimenei bērna apģērba un mīkstā in-
ventāra iegādei noteikts 30 % apmērā (noapaļots līdz 
veseliem eiro) no Centrālās statistikas pārvaldes publi-
cētās aktuālās minimālo ienākumu mediānas uz vienu 
ekvivalento patērētāju mēnesī, kas 2026. gadā būs 225 
eiro. No pašvaldības budžeta gadā šī pabalsta izmak-
sāšanā plānots atvēlēt aptuveni 11 475 eiro;

	♦ saistībā ar plānotajiem grozījumiem Ministru kabineta 
2018. gada 26. jūnija noteikumos Nr. 354 “Audžuģime-
ņu noteikumi” tiks palielināts pabalsts bērna uzturam. 
Ikmēneša pabalsta apmērs bērnam līdz septiņu gadu 
vecumam būs 425 eiro mēnesī, par bērnu vecumā no 
septiņiem gadiem tie būs 500 eiro mēnesī. No pašval-
dības budžeta 2026. gadā šī pabalsta izmaksāšanai 
plānots atvēlēt vairāk nekā 232 500 eiro;

	♦ ietverts jauns pabalsts audžuģimenei veselības uzla-
bošanai (līdz 340 eiro gadā), piemēram, ārstniecības/ 
zobārstniecības pakalpojumiem, ārstnieciskai un so-
ciālajai rehabilitācijai, kā arī par optisko redzes korekci-
jas līdzekļu (briļļu, briļļu lēcu vai kontaktlēcu) un valsts 
kompensējamo medicīnisko ierīču iegādei. Plānots, ka 
no pašvaldības budžeta līdzekļiem 2026. gadā šī pa-
balsta izmaksai atvēlēs aptuveni 17 000 eiro.

Sociālās aizsardzības kopējais budžets 2026. gadā pare-
dzēts 12,36 miljoni eiro jeb 9,8 % no kopējiem budžeta izde-
vumiem.

Saistošie noteikumi ir nodoti izskatīšanai Viedās adminis-
trācijas un reģionālās attīstības ministrijā un stāsies spēkā pēc 
pozitīva atzinuma saņemšanas.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Izsludināts projektu konkurss
Biedrība “No Salacas līdz Rūjai” paziņo par atklātu projektu iesniegumu pieņemšanas 5. kārtu. Projektu iesniegumu pieņemšanas 

termiņš: no 2026. gada 7. marta līdz 2026. gada 7. aprīlim. Kārtas kopējais finansējums: 100 000 EUR.
1.3. rīcība: inovatīvu tehnoloģiju īstenošana un kopdarbības veicināšana uzņēmējdarbībā.
Maksimālā attiecināmo izmaksu summa vienam projektam: 50 000 EUR pamatlīdzekļu un aprīkojuma iegādes projektiem, darbinie-

ku produktivitātes kāpināšanai un produktu un pakalpojumu atpazīstamības tēla veidošanai; būvniecības projektiem.
Atbalsta intensitāte: pamatbāzes intensitāte – 40 %.
Paaugstināta atbalsta intensitāte – 65 %, inovācija vietējās rīcības grupas darbības teritorijas vai valsts mērogā un/vai ņemti vērā 

bioekonomikas aspekti, klimatneitralitāte (saskaņā ar biedrības “No Salacas līdz Rūjai” sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģijas 
2.3. nodaļā aprakstītajiem kritērijiem atbalsta intensitātes paaugstināšanai).

Plašāka informācija: biedrības tīmekļvietnē nosalacaslidzrujai.lv. 
Projektu īstenošanas darbības teritorija Valmieras novadā: Burtnieku apvienība (Burtnieku, Matīšu, Rencēnu, Valmieras un Vecates 

pagasts), Kocēnu apvienība (Kocēnu un Bērzaines pagasts), Naukšēnu apvienība (Ķoņu un Naukšēnu pagasts), Rūjienas apvienība 
(Rūjienas pilsēta, Ipiķu, Jeru, Lodes un Vilpulkas pagasts) un Mazsalacas apvienība (Mazsalacas pilsēta, Mazsalacas, Ramatas, Sēļu un 
Skaņkalnes pagasts).

Biedrība “No Salacas līdz Rūjai”

Nozīmīgākās budžeta investīcijas
SOCIĀLĀ DROŠĪBA

Palielināts jaundzimušo pabalsts
200 EUR      500 EUR

Palielināts pabalsts audžuģimenei bērna uzturam
     215      425 EUR/mēn. par bērnu līdz 7 gadu vecumam
     258     500 EUR/mēn. par bērnu vecumā no 7 līdz 18 gadu vec.

A U DŽUĢ I M E NĒM

Palielināts pabalsts audžuģimenei bērna apģērba un mīkstā
inventāra iegādei

Jauns pabalsts audžuģimenei veselības uzlabošanai
līdz 340 EUR gadā

Atlīdzība par audžuģimenes pienākumu pildīšanu par vienu bērnu
171 EUR      298 EUR 

170 EUR       225 EUR
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Trūcīgas vai maznodrošinātas mājsaimniecības 
statusa piešķiršana

Trūcīgas vai maznodrošinātas mājsaim-
niecības statusu piešķir, kā arī ar to saistī-
tos sociālos pabalstus var saņemt perso-
nas, kuru dzīvesvieta ir deklarēta Valmieras 
novada administratīvajā teritorijā. Tāpat 
šīs tiesības ir personām, kuru pēdējā dek-
larētā dzīvesvieta bijusi Valmieras novadā 
un kuras ar iesniegumu vēršas Valmieras 
novada Sociālo lietu pārvaldē.

Trūcīgas mājsaimniecības ienākumu 
slieksnis (valstī vienots):

	♦ pirmajai vai vienīgajai personai 
mājsaimniecībā – 425 EUR;

	♦ pārējām personām mājsaimniecī-
bā – 298 EUR.

Valmieras novadā 2026. gadā mazno-
drošinātas mājsaimniecības ienākumu 
slieksnis:

	♦ pirmajai vai vienīgajai personai 
mājsaimniecībā – 510 EUR;

	♦ pārējām personām mājsaimniecī-
bā – 357 EUR.

Svarīgi, ka ienākumu līmeni mazno-
drošinātā statusa piešķiršanai nosaka kat-
ra pašvaldība individuāli. Valsts nosaka 
maksimāli pieļaujamo ienākumu līmeni, 
savukārt konkrēto slieksni apstiprina paš-

valdība.
Maznodrošinātas mājsaimniecības sta-

tuss sniedz iespēju saņemt dažādus at-
vieglojumus, piemēram:

	♦ ēdināšanas maksas atvieglojumus 
pašvaldības dibinātajās izglītības 
iestādēs;

	♦ nekustamā īpašuma nodokļa at-
vieglojumus;

	♦ valsts nodrošinātus elektroenerģi-
jas atvieglojumus kā aizsargātajam 
lietotājam;

	♦ pašvaldības pabalstu daļējai medi-
cīnisko izdevumu apmaksai.

Lai noskaidrotu, vai ir iespējams iegūt 
trūcīgas vai maznodrošinātas mājsaimnie-
cības statusu, aicinām iepriekš pieteikties 
un konsultēties ar Valmieras novada So-
ciālo lietu pārvaldes Sociālās palīdzības 
nodaļas darbiniekiem. Valmieras pilsētas 
iedzīvotāji var vērsties klātienē Valmierā, 
Stacijas ielā 26 vai sazināties pa tālruni 
25690672. Savukārt pārējā novada teritori-
jā iedzīvotāji aicināti sazināties ar Sociālās 
palīdzības nodaļas darbiniekiem atbilstoši 
dzīvesvietai:

	♦ Kocēnu, Dikļu un Zilākalna pagas-

tu iedzīvotāji – tālr. 20241268;
	♦ Bērzaines, Burtnieku, Matīšu un 

Valmieras pagastu iedzīvotāji – tālr. 
26101602;

	♦ Vaidavas, Rubenes, Brenguļu, Kau-
guru, Trikātas un Plāņu pagastu ie-
dzīvotāji – tālr. 29279040;

	♦ Ēveles un Jērcēnu pagastu iedzīvo-
tāji – tālr. 28496797;

	♦ Rencēnu, Ipiķu, Lodes, Vilpulkas, 
Jeru un Naukšēnu pagastu iedzī-
votāji – tālr. 26424540;

	♦ Rūjienas pilsētas iedzīvotāji – tālr. 
26206522;

	♦ Mazsalacas pilsētas, Skaņkalnes, 
Mazsalacas, Ramatas un Sēļu pa-
gastu iedzīvotāji – tālr. 26602198;

	♦ Strenču un Sedas iedzīvotāji – tālr. 
26171122.

Sociālās palīdzības nodaļas darbinieki 
sniegs nepieciešamos skaidrojumus un 
pierakstīs uz klātienes pieņemšanu mate-
riālās situācijas izvērtēšanai.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

2026. gadā īstenos divus līdzdalības budžeta 
projektus

2025. gada nogalē, apkopojot balsoša-
nas rezultātus, noslēgts ceturtais Valmie-
ras novada līdzdalības budžeta projektu 
konkurss. Elektroniskajā balsojumā par 18 
balsošanai izvirzītajiem nozīmīgākajiem 
projektiem varēja piedalīties tikai novadā 
deklarētie iedzīvotāji, kuri sasnieguši 16 
gadu vecumu.

Lai nodrošinātu līdzvērtīgas iespējas 
starp projektiem, kuru īstenošana pare-
dzēta teritorijās ar mazāku iedzīvotāju 
skaitu, un projektiem no lielākām apdzīvo-
tām vietām, konkursa nolikums paredzēja 
izmēģināt svērto balsu sistēmu. Katras 
teritorijas balsīm tika noteikts koeficients, 
kas atspoguļo attiecīgās teritorijas iedzī-
votāju skaita proporciju novadā, un gala 
rezultāts tika noteikts, summējot visas sa-
ņemtās svērtās balsis.

Pēc publiskās balsošanas rezultātiem 
(pēc svērto balsu skaita) vislielāko atbal-
stu ieguva projekts “Piedzīvojumu tra-
se bērniem un jauniešiem Dinozauru 
parkā, Mazsalacā”, kas saņēma 3442,5 
svērtās balsis, tam seko “Basketbola 
laukuma atjaunošana pie Naukšēnu 
pamatskolas” ar 1590 svērtajām balsīm. 
Abu projektu rezultāts, piemērojot svērto 
balsu sistēmu, ir izteikti augstāks par citu 
projektu rezultātiem. Mazsalacas projekts 
ierindojies līdera pozīcijās arī pēc savākto 
faktisko balsu skaita. 

Vienlaikus 2025. gads bija pirmais gads, 
kad līdzdalības budžeta konkurss tika īs-
tenots, izmantojot vienoto līdzdalības 

budžeta informācijas sistēmu portālā Geo-
Latvija.lv, caur kuru tiek nodrošināta teri-
torijas attīstības plānošanas informācijas 
sistēmas telpisko datu un teritorijas plāno-
šanas dokumentu vizuāla attēlošana kartē 
sabiedrībai. Gan iedzīvotājiem, gan paš-
valdībai šis process bija jauna pieredze. Tās 
procesā pašvaldība konstatēja, ka valsts 
izveidotā vienotā informācijas sistēma ne-
var nodrošināt tādu faktisko funkcionalitā-
ti jeb datu ieguvi, kāda bija paredzēta no-
likumā. Tā rezultātā svērto balsu aprēķins 
notika pēc teritorijai noteiktā koeficienta. 
Balsošanas gaitā un pēc tās pašvaldība 
saņēma iedzīvotāju ieteikumus un viedok-
ļus, kas apliecina sabiedrības ieinteresētī-
bu un vēlmi kopā ar pašvaldību pilnveidot 
līdzdalības budžeta norisi. 

Ņemot vērā gūto pieredzi un saņemto 
atgriezenisko saiti, Valmieras novada paš-
valdība ir uzsākusi darbu pie līdzdalības 
budžeta konkursa nolikuma uzlaboša-
nas un izstrādā nepieciešamās izmaiņas. 
Konstatēts, ka svērto balsu koncepts nav 
attaisnojis tā sākotnējo uzdevumu. Mēr-
ķis ir padarīt procesu vēl saprotamāku, ar 
lielāku iedzīvotāju iesaisti savas teritorijas 
attīstībai. 

Šobrīd ir uzsākta abu 2025. gada kon-
kursā atbalstīto projektu īstenošana. Ir uz-
sākts darbs pie abu projektu jau detalizē-
tākas provizoriskās darbu izmaksu tāmes 
izstrādes, plānojot projektos īstenojamos 
risinājumus. Projektam “Piedzīvojumu tra-
se bērniem un jauniešiem Dinozauru par-

kā, Mazsalacā” tiek organizēts sertificētu 
arboristu veikts teritorijas koku novērtē-
jums, lai izvērtētu koku veselības stāvokli 
un drošības aspektus iecerētās piedzīvoju-
mu trases stiprināšanai pie kokiem. Vien-
laikus projektam veikta atkārtota vēsturis-
kās informācijas apzināšana par iespējamu 
koku nozīmīgumu Mazsalacas puses iedzī-
votāju vēsturisko notikumu piemiņai. 

Ņemot vērā 2025. gada konkursa norisē 
konstatētās neatbilstības precīzam balsu 
rezultātu aprēķinam, 2026. gadā tiks reali-
zēti pirmie divi augstāko balsu (gan faktis-
ko, gan svērto) skaitu saņēmušie projekti. 
Savukārt likumā paredzēto 2026. gada 
līdzdalības budžeta projektu īstenošanai 
atvēlētās summas daļu, kas netiks izman-
tota šo divu projektu realizēšanai, plānots 
pievienot nākamo gadu līdzdalības bu-
džeta projektu realizēšanai pieejamajai 
kopsummai. 

Liels paldies ikvienam projekta iesnie-
dzējam par iesniegtajiem priekšlikumiem 
un radošajām idejām novada attīstībai! 
Paldies arī visiem, kuri aktīvi iesaistījās bal-
sošanā – jūsu līdzdalība ir ļoti nozīmīga, 
un tā apliecina, cik svarīgi iedzīvotājiem ir 
veidot savu novadu kopā. Pašvaldība aici-
na arī turpmāk aktīvi iesaistīties un dalīties 
ar saviem priekšlikumiem, jo līdzdalības 
budžets ir kopīgs instruments, ar kura pa-
līdzību iedzīvotājiem tiešā veidā ir iespēja 
iesaistīties Valmieras novada attīstībā.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība
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Briljanta pāris – Ādolfs un Ilga Dišleri
Ziemīgā 28. janvāra dienā valmierieši 

Ādolfs un Ilga Dišleri atzīmēja īpašu un 
retu notikumu – savu 70. kāzu jubileju 
jeb Briljanta kāzas. 

Ādolfs dzimis Smiltenē, bet viņa 
dzīves ceļš vēlāk veda uz Rīgu, kur                            
1948. gadā viņš absolvējis Dzelzceļnie-
ku skolu. Pēc tās sekoja obligātais darbs 
– četrus gadus viņš strādāja par palīgu 
Lokomotīves depo Valmierā. Vēlāk Ādolfs 
tika iesaukts dienestā, bet pēc tā pabeig-

šanas 1955. gada 15. septembrī atgrie-
zās pie vecākiem Apē. Tieši 

tur liktenis savi-
ja viņa dzī-
vi ar Ilgu.

Ilgas dzimtā puse ir Dzērbene. Skolo-
šanās viņu aizveda uz Rīgu, kur pēc tam 
viņa strādāja Latvijas Valsts izdevniecībā 
par tehnisko redaktori un aktīvi iesaistījās 
sabiedriskajā dzīvē. Vēlāk, lai stiprinātu 
lauku vidi, Ilga tika norīkota darbā uz Api. 
Tā sagadījās, ka viņa apmetās tajā pašā 
mājā, kur dzīvoja Ādolfa vecāki. Dzīvo-
jot vienā mājā, jauniešu ceļi neizbēgami 
krustojās.

Kopīgi pavadītais laiks darīja savu – 
vakaros spēlēta zolīte, notika Ādolfa or-
ganizētas sporta nodarbības, slēpošanas 
sacensības, kopā pavadīts daudz sirsnīgu 

brīžu. Pamazām draudzība pārtapa mī-
lestībā.

1956. gada 28. janvārī abi salaulājās. 
Kāzās piedalījās apmēram 30 viesu. Pā-
ris labi atceras skarbo ziemu – sals sa-
sniedza pat –40 grādus, lai gan sniega 
tajā gadā bijis pārsteidzoši maz.

Pavasarī jaunā ģimene tika norīko-
ta uz Gaujienu, vēlāk – uz Vecpiebalgu 
un tad uz Valku. Ilga Rīgā bija apgu-
vusi burtlices profesiju 2. poligrāfijas 
mākslas arodu skolā, tāpēc Valkas ti-
pogrāfijā viņa varēja strādāt savā aro-
dā. Kad Valkas tipogrāfiju apvienoja ar 
Valmieras tipogrāfiju, Dišleru ģimeni 
dzīves ceļš atveda uz Valmieru. Ģimenei 

1961. gadā piešķīra 
dzīvokli Valmie-
rā. Ilgu uzaicināja 
strādāt Valmieras 
tipogrāfijā par va-
dītāju, bet pēc ne-
daudz vairāk nekā 
diviem gadiem 
viņa atgriezās burt-
lices darbā, ko ar 
mīlestību veica līdz 
pat pensijai. Ādolfs 
Valmierā veica 
metinātāja darbu 
vadītāju iecirknī, 
kā pamatjoma bija 
veikalu būvniecība 
– pēc kara Valmiera 
bija smagi izpostī-
ta un bija jāceļ no 

jauna. Vēlāk, kad dzelzceļa pārvalde 
meklēja jaunus darbiniekus, viņš pietei-
cās mašīnista darbam un šajā profesijā 
nostrādāja līdz pensijai.

1956. gadā piedzima dēls Guntis, 
bet 1959. gadā – meitiņa Līga. Abi ar 
siltumu atceras šo laiku kā īpaši skaistu 
un piepildītu. Ar bērniem daudz ceļots 
– braukts ekskursijās, laivu braucienos, 
apskatīti kalni un Melnās jūras piekras-
te. Kopīgi svinētas dzimšanas un vārda 
dienas, saulgrieži un citi svētki.

Ilga pēc darba tipogrāfijā vēl jutās 
gana rosīga, tāpēc vēl septiņus gadus 

nostrādāja arī Valmieras autoostā par ka-
sieri. Šo laiku viņa atceras ar prieku – darbs 
deva iespēju iepazīt dažādus maršrutus un 
satikt daudz interesantu cilvēku.

Dzīve nav bijusi tikai gaiša – pirms 11 ga-
diem ģimeni skāra smags zaudējums, aiz-
saulē aizgāja dēls Guntis. Tomēr mīlestība 
un savstarpējais atbalsts palīdzēja pārvarēt 
arī sāpīgākos brīžus.

Šodien Ādolfs un Ilga lepojas ar trim 
mazbērniem un astoņiem mazmazbēr-
niem. Ikdiena paiet mierīgi, divatā. Abi sevi 
dēvē par “agriem putniņiem”, jo dienu sāk 
jau ap pulksten sešiem no rīta. Abi ar rūpī-
bu iekopa arī dārziņu “Līčos”, kur netrūka 
ne daiļdārza skaistuma, ne ražas ģimenes 
galdam, bet vairs tam nepietiek spēka. Il-
gai grāmatas visu mūžu bijušas sirdslieta, 
bet Ādolfa aizraušanās bija teātra spēlēša-
na. Viņi atzīst, ka ilgās un saticīgās laulības 
pamatā ir godīgums, kopīga lēmumu pie-
ņemšana un prasme sadzirdēt vienam otru. 
Strīdi bijuši, taču ilgi dusmoties viens uz 
otru nav spējuši.

Savā Briljanta kāzu gadā Ādolfs un Ilga 
jaunajām ģimenēm novēl ticēt, uzticēties, 
būt patiesiem un sargāt vienam otru ikdie-
nas sīkumos un lielos dzīves notikumos.

Sirsnīgi sveicam Briljanta pāri šajā no-
zīmīgajā dzīves jubilejā, vēlot vēl daudz 
mierpilnu rītu, siltu vakaru, veselības un 
mīlestības, kas arī turpmāk tur kopā un ie-
dvesmo! Lai Jūsu mīlestība turpina mirdzēt 
kā briljants – tīra, stipra un nenovērtējama.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Saistībā ar personas datu aizsardzību pieteikšanos svinīgajai Dimanta pāra sveikšanai var veikt pats pāris vai tā ģimenes 
locekļi, zvanot pa tālr. 64225313, rakstot uz e-pastu dzimtsaraksti@valmierasnovads.lv vai personīgi ierodoties Dzimtsaraks-
tu nodaļā.

Veiktās reģistrācijas Valmieras novada 
Dzimtsarakstu nodaļā
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Krievijas īstenotais 
enerģētiskais terors 
un mērķtiecīgā civilās 
infrastruktūras grau-
šana bargajos ziemas 
apstākļos neļauj palikt 
malā – Valmieras nova-
da pašvaldība, aplieci-
not nelokāmu atbalstu 
Ukrainas tautai, ir radusi 
iespēju sniegt būtisku 
palīdzību Tripiļas izglī-
tības un rehabilitācijas 
centram Kijivas apgabalā, 
dāvinot jaudīgu elektro-
enerģijas ģeneratoru, kas 
nodrošinās siltumu tur mī-
tošajiem bērniem.

Lēmums par dāvināju-
mu tika pieņemts, atsauco-
ties uz saņemto palīdzības 
lūgumu. Tripiļas izglītības un 
rehabilitācijas centra direk-
tore Tamāra Korha (Tamara 
Korkh) vērsās pie Ukrainas 
Mazo pilsētu asociācijas pār-
stāvniecības Latvijas Repub-
likā, kas savukārt sagatavoja 
oficiālu vēstuli Valmieras no-
vada pašvaldībai.

SABIEDRĪBA

Gaisma un siltums 
Tripiļas bērniem: 
Valmieras novads 
dāvina jaudīgu 
ģeneratoru Ukrainai

Attēlā no kreisās puses:
 Ainārs Skrastiņš un Oksana Kiriļuka

Vēstulē tika uzsvērts, ka regulāro uzbrukumu un energoapgādes 
pārrāvumu dēļ centra darbs ir faktiski paralizēts. Iestādē dzīvo un 
mācās aptuveni 80 bērni ar īpašām vajadzībām vecumā no sešiem 
līdz 17 gadiem, tostarp bāreņi. Bez elektrības apstājas apkures un 
ūdensapgādes sistēmas, radot kritiski bīstamus apstākļus bērnu iz-
dzīvošanai. Jaudīgs ģenerators ir vienīgais risinājums, lai atjaunotu 
koģenerācijas stacijas darbību un nodrošinātu siltumu.

Izvērtējot situāciju, Valmieras novada pašvaldības dome                           
29. janvārī pieņēma lēmumu dāvināt jaunu 20 kW dīzeļģeneratoru                                       
10 728,28 eiro vērtībā.

2. februārī Ukrainas Mazo pilsētu asociācijas pārstāvniecības Lat-
vijas Republikā vadītāja Oksana Kiriļuka kopā ar Valmieras novada 
pašvaldības Nekustamā īpašuma apsaimniekošanas pārvaldes inže-
nieri Aināru Skrastiņu devās saņemt iegādāto iekārtu un nodeva to 
organizācijai “Ziedot.lv”, kas sadarbībā ar Ukrainas vēstniecību Lat-
vijā koordinē ģeneratora nogādāšanu galamērķī. 

Šī iniciatīva turpina Valmieras novada mērķtiecīgo atbalstu Ukrai-
nai. Jau kopš kara pirmajiem mēnešiem pašvaldība, sadarbojoties 
ar uzņēmējiem, ir sniegusi būtisku tehnisko palīdzību – piemēram, 
2022. gada nogalē un 2023. gada sākumā uz Ukrainas pilsētām Uk-
rainku, Čerņihivu un Čerkasiem tika nosūtīti trīs jaudīgi ģeneratori.

Sadarbība ar Tripiļas izglītības un rehabilitācijas centru aizsākās 
jau 2023. gada janvārī, kad centrs saņēma pirmo Valmieras novada 
iedzīvotāju un uzņēmumu sarūpēto sūtījumu ar siltu apģērbu, pār-
tiku un uzlādes ierīcēm. 

Valmieras novada pašvaldība pateicas visiem partneriem par 
operatīvo rīcību, palīdzot atgriezt siltumu un drošību bērniem Tri-
piļā!

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

Apstiprināti jauni 
cenrāži pansionātā 
“Valmiera” un 
sociālās aprūpes 
centrā “Lode”

2026. gada 29. janvārī Valmieras novada pašvaldības 
domes sēdē apstiprināti jauni cenrāži uzturmaksai pansio-
nātā “Valmiera” un sociālās aprūpes centrā “Lode”.

No 2026. gada 1. marta mēneša uzturmaksa pansio-
nātā “Valmiera” Valmieras novadā deklarētiem iedzīvotā-
jiem būs 1295 eiro (līdzšinējo 1100 eiro vietā). Pansionāts 
“Valmiera” ir vispārēja tipa pašvaldības sociālās aprūpes 
iestāde, kas nodrošina sociālās aprūpes un rehabilitācijas 
pakalpojumus personām, kurām vecuma vai funkcionālu 
traucējumu dēļ ir objektīvas grūtības sevi aprūpēt, vienlai-
kus saglabājot viņu dzīves kvalitāti un mazinot negatīvās 
sociālās sekas.

Sociālās aprūpes centrā “Lode” no 2026. gada 1. marta 
mēneša uzturmaksa noteikta 900 eiro (līdzšinējo 825 eiro 
vietā). Sociālās aprūpes centrs “Lode” ir Valmieras novada 
pašvaldības dibināta iestāde, kas nodrošina sociālās aprū-
pes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumus gadījumos, 
kad nepieciešama ilgstoša institucionāla aprūpe pensijas 
vecuma personām un personām ar invaliditāti.

Uzturmaksa tiek paaugstināta, ņemot vērā minimālās 
algas pieaugumu, ar to saistīto darbaspēka izmaksu kāpu-
mu, kā arī pārtikas produktu un citu ikdienas pakalpojumu 
cenu sadārdzinājumu.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Izmaiņas 
sabiedriskās 
pirts maksas 
pakalpojumu cenrādī

2026. gada 29. janvārī Valmieras novada pašvaldības 
domes sēdē tika apstiprinātas izmaiņas Valmieras sa-
biedriskās pirts maksas pakalpojumu cenrādī. No 1. mar-
ta maksa par pirts apmeklējumu līdz trim stundām no-
teikta 10 eiro apmērā. Pensionāriem, personām ar 1. un 2. 
grupas invaliditāti, kā arī trūcīgām ģimenēm, uzrādot at-
bilstošu izziņu par trūcīgas ģimenes statusu, maksa būs 5 
eiro, savukārt piemaksa par bērnu līdz 16 gadu vecumam 
paredzēta 1,50 eiro apmērā.

Domes sēdē apstiprināti arī grozījumi lēmumā par Val-
mieras novada apvienību pārvalžu sniegto maksas pakal-
pojumu cenrāžiem, tostarp arī izmaiņas Strenču sabied-
riskās pirts pakalpojumu cenās. No 2026. gada 1. marta 
pirts apmeklējuma maksa pieaugušajiem būs 10 eiro, pen-
sionāriem – 6 eiro, bērniem vecumā no septiņiem līdz 14 
gadiem – 3,50 eiro, savukārt pirmsskolas vecuma bērniem 
pakalpojums būs pieejams bez maksas. 

Plašāk ar apstiprinātajiem cenrāžiem iespējams iepazī-
ties pašvaldības tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, sadaļā 
“Pakalpojumi”. 

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība
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SABIEDRĪBA

Valmieras koprades darbnīcai DARE 6 gadi

No 9. februāra mainīti reģionālās nozīmes 
autobusu kustības saraksti

Valmieras koprades darbnīca DARE 
savu 6. dzimšanas dienu aicina pavadīt 
kopā ar ilgtspējīgām un iedvesmojošām 
sarunām! Sešu gadu laikā DARE ir kļuvusi 
par vietu, kur cilvēki mācās, rada, dalās zi-
nāšanās un kopīgi veido tādu radošo vidi, 
kur ilgtspējīga rīcība kļūst par ikdienas 
paradumu. Šī sarunu pēcpusdiena veltī-
ta kopīgai izziņai par to, kā veidot kopra-
di starp cilvēkiem, idejām, tehnoloģijām 
un praktisku rīcību ikdienā. Ikviens DARE 
apmeklētājs, sadarbības partneris un cits 
interesents būs gaidīts 25. februārī plkst. 
15.00–17.00 Cēsu ielā 4, Valmierā. Dalība 
pasākumā ir bez maksas, iepriekš piesako-
ties šeit: ej.uz/domdare2.

“DomDARE: Nākamais līmenis” tiks dis-
kutēts par to, kā darbnīca DARE var kļūt 
par platformu, kur satiekas iedzīvotāji un 
mājsaimniecības, kas vēlas dzīvot gudrāk 
un ilgtspējīgāk. Kur ir pieejami eksperti, 
kuri palīdz rast risinājumus, un tehnoloģi-
jas, kas dod iespēju idejas īstenot praksē. 

SIA “VTU Valmiera” informē, ka no 9. februāra mainīti reģionālās nozīmes autobusu kustības saraksti:
	♦ maršrutā Valmiera–Dikļu skola atklāti jauni reisi plkst. 18.50 no Valmieras autoostas un plkst. 19.23 no Dikļu skolas 

(kursē sestdienās);
	♦ maršruta Rūjiena – Rencēni – Valmiera reisā plkst. 6.20 no Rūjienas autoostas mainīti autobusa atiešanas laiki starp 

pieturvietām un pienākšanas laiks galapunktā (plašāk 1188.lv publicētajos autobusu kustības sarakstos);
	♦ maršruta Valmiera–Cēsis reisos iekļauta papildu pietura “Grīviņi”;
	♦ maršruta Valmiera–Rēzekne reisos iekļautas papildu pieturas “Vālodzes”, “Lācītes”, “Saliņas”, “Kordoni”, “Apkārtupīte”.

SIA “VTU Valmiera”

“DomDARE” centrā ir ideja par ilgtspējīgu 
dzīvesveidu, ko iespējams ieviest praktis-
ki – tērējot mazāk, pērkot retāk, salabojot 
lietas, kad tās saplīst, un, nododot citiem, 
kad pašam tās vairs nav nepieciešamas.

Pasākuma laikā īpaša uzmanība tiks 
pievērsta arī tādai tēmai kā tekstila nozīme 
un izaicinājumi mūsu ikdienā. Aktualizējot 
atbildīgu tekstila patēriņu, resursu taupī-
šanu un praktiskus risinājumus ikdienas 
izvēlēs. Savās zināšanās par tekstila pirm-
sākumiem, nākotnes izaicinājumiem un 
iespējām dalīsies Inga Dāboliņa, Rīgas 
Tehniskās universitātes Būvniecības un 
mašīnzinību fakultātes Zinātniskās labora-
torijas vadītāja. Savukārt ar praktiskiem ie-
teikumiem, kā kapsulas garderobe palīdz 
ietaupīt resursus, dalīsies Laura Arnicāne, 
projekta “Patiesā garderobe” autore.

Papildus dalībai pasākumā aicinām pie-
teikties ilgtspējas izaicinājumam, aizpildot 
anketu. Tā ir par dzīvesvietas tuvumā ne-
pieciešamajiem pakalpojumiem, kas ļautu 

mājsaimniecībām saimniekot videi drau-
dzīgāk (arī remontēt un izgatavot lietas no 
jauna). Anketas aizpildīšana ir anonīma un 
to var izdarīt šajā saitē: ej.uz/izaicinajums-
tev. 

Anketas beigās ir iespējams pieteikties 
ilgtspējas izaicinājumam, kura laikā būs 
jāizspēlē dažādas vienkāršas spēles un 
jānovērtē pašreizējais ilgtspējas līmenis 
mājsaimniecībā. Izaicinājuma dalībnie-
kiem būs iespēja iegūt ilgtspējīgu mājlietu 
komplektu 120 EUR vērtībā un DARE dāva-
nu karti 20 EUR vērtībā. Dalībnieku skaits 
izaicinājumā ir ierobežots – lielas intereses 
gadījumā izaicinājuma dalībnieki tiks no-
teikti izlozē “DomDARE” pasākuma laikā, 
25. februārī.

Aktivitātes tiek īstenotas Vidzemes 
Inovāciju nedēļas un projekta “Circ@
Home” ietvaros. Projektu “Circ@Home” 
īsteno Valmieras Attīstības aģentūra sa-
darbībā ar Valmieras koprades darbnīcu 
DARE Interreg Baltijas jūras reģiona pār-

robežu sadarbības programmas                  
2021.–2027. gadam ietvaros. 
Projekts tiek līdzfinansēts no Ei-
ropas Savienības.

DomDARE “Nākamais lī-
menis” tiek īstenots Vidzemes 
Inovāciju nedēļas un projekta 
“Circ@Home” ietvaros. Projektu 
“Circ@Home” īsteno Valmie-
ras Attīstības aģentūra sadar-
bībā ar Valmieras koprades 
darbnīcu DARE Interreg Bal-
tijas jūras reģiona pārrobe-
žu sadarbības programmas                                       
2021.–2027. gadam ietvaros. 
Projekts tiek līdzfinansēts no Ei-
ropas Savienības.

Dina Linda Mīlberga,
Valmieras koprades darbnīca 

DARE
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DROŠĪBA

Esi gatavs rīcībai ārkārtas situācijās
2025. gada nogalē Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (VUGD) veiktais sabiedriskās domas 

pētījums parāda, ka Latvijas iedzīvotāji savu gatavību dažādām ārkārtas situācijām vērtē ar 5,6 no 10 
ballēm. Lai veicinātu iedzīvotāju zināšanas un izpratni par rīcību dažādos apdraudējumos, VUGD tur-
pina darbu pie dažādu informatīvo materiālu izveides, kas tiek izvietoti VUGD tīmekļvietnes vugd.gov.
lv sadaļā “Izglītojoši materiāli par drošības jautājumiem”. Valmieras novada pašvaldība šos materiālus 
publicē un atjauno arī pašvaldības tīmekļvietnes sadaļā “Civilā aizsardzība”. Kā jaunākie šajā sadaļā pie-
vienotie materiāli ir prezentācijas:

	♦ par rīcību ārkārtas situācijās “Uzzini. Sagatavojies. Rīkojies.”, kur vienkāršā valodā apkopota bū-
tiskākā informācija, kā sagatavoties dažādiem apdraudējumiem, kā pareizi rīkoties, kā iedzīvo-
tāji tiks informēti par apdraudējumiem;

	♦ par šūnu apraides darbību – ārkārtas paziņojumu veidiem, paziņojuma saņemšanu un tā saturu.

Ārkārtas situācijas var skart ikvienu – tās 
var būt dabas stihijas, tehnogēnas avārijas, 
ugunsgrēki vai citi apdraudējumi. Civilā 
aizsardzība Latvijā balstās uz valsts, paš-
valdību un sabiedrības sadarbību, un katra 
iedzīvotāja gatavība ir izšķiroša. 

Civilā aizsardzība ir pasākumu kopums, 
kura mērķis ir cilvēku dzīvības, veselības, 
vides un īpašuma aizsardzība katastrofu 
draudu un katastrofu gadījumos. Tā ietver 
gan iestāžu rīcību, gan iedzīvotāju zināša-
nas un praktisko gatavību.

Aptaujas rāda, ka daudzi iedzīvotāji 
joprojām nejūtas pārliecināti par savu rī-
cību ārkārtas situācijās. Tāpēc sagatavo-
šanās jau laikus ir būtiska – tā samazina 
paniku un ļauj pieņemt pareizus lēmumus 
kritiskos brīžos.

Pirms ārkārtas situācijas:
	♦ iepazīsties ar valsts un pašvaldī-

bas civilās aizsardzības plāniem 
(Valmieras novada sadarbības te-
ritorijas civilās aizsardzības plāns 
pieejams pašvaldības tīmekļvietnē 
valmierasnovads.lv, sadaļā “Civilā 
aizsardzība”, “Drošība”, “Valmieras 
novada sadarbības teritorijas civilās 
aizsardzības plāns”);

	♦ lejupielādē lietotni “112 Latvija” un 
atļauj paziņojumus;

	♦ regulāri seko drošības padomiem 
uzticamos avotos.

Pašpietiekamība vismaz 72 stundām. 
Ārkārtas situācijā var nebūt pieejama elek-
trība, ūdens, apkure, sakari, veikali vai deg-
viela. Katram mājoklim vēlams būt sagata-
votam iztikt vismaz 72 stundas patstāvīgi.

Ārkārtas soma, ko vari ātri paņemt eva-
kuācijas gadījumā. Tajā ieteicams iekļaut:

	♦ dokumentu kopijas un svarīgu kon-
taktu sarakstu;

	♦ skaidru naudu;
	♦ ūdeni un ilgstoši uzglabājamu pār-

tiku;
	♦ medikamentus un higiēnas piede-

rumus;
	♦ siltu apģērbu, lukturīti, radio, bate-

rijas.
Svarīgi regulāri pārbaudīt somas saturu 

un atjaunot pārtiku un medikamentus.
Ģimenes rīcības plāns:

	♦ kur satiksieties, ja notikums jūs pār-
steigs katru savā vietā;

	♦ kur dosieties, ja mājās atgriezties 
nebūs iespējams;

	♦ kā palīdzēsiet bērniem, senioriem 
vai cilvēkiem ar īpašām vajadzībām.

Kā uzzināt par apdraudējumu
Iedzīvotāju informēšanai tiek izmantoti 

vairāki kanāli:
	♦ šūnu apraides paziņojumi mobila-

jos telefonos;
	♦ trauksmes sirēnas;
	♦ Latvijas sabiedriskie mediji (radio, 

TV, internets);
	♦ lietotne “112 Latvija”;
	♦ operatīvo dienestu paziņojumi;
	♦ mājokļu apsekošana.

Šūnu apraide ir viens no efektīvākajiem 
brīdināšanas veidiem – paziņojums parā-
dās ekrānā ar skaņas signālu un vibrāciju, 
ja atrodies apdraudētajā teritorijā.

Ja dzirdi trauksmes sirēnu, nekavējoties 
meklē informāciju un seko oficiālajiem no-
rādījumiem.

Rīcība dažādu apdraudējumu gadī-
jumā

Ugunsgrēks:
	♦ brīdini apkārtējos un nekavējoties 

pamet bīstamo vietu;
	♦ aizver durvis, lai ierobežotu liesmu 

izplatīšanos;
	♦ zvani 112 un sagaidi glābējus dro-

šā vietā.
Dabas stihijas (vētras, negaisi, plū-

di):
	♦ seko meteorologu un atbildīgo 

dienestu paziņojumiem;
	♦ paliec telpās, nostiprini vaļīgus 

priekšmetus, parūpējies par māj-
dzīvniekiem, novieto auto garāžā 
vai apsedz ar biezu segu/speciālu 
pārklāju;

	♦ ja atrodies ārā, patveries ēkā vai 
automašīnā;

	♦ plūdu draudu gadījumā esi gatavs 
evakuācijai un pārvieto vērtīgas 
lietas uz augstākiem stāviem.

Bīstamu ķīmisku vielu noplūde:
	♦ ja esi ārā, attālinies no piesārņotās 

zonas perpendikulāri vēja virzie-
nam;

	♦ ja esi telpās, aizver logus un durvis, 
paliec telpā ar vismazāk atverēm;

	♦ elpo sekli, caur dvieli vai citu au-
dumu, ja gāzes vai tvaiki iekļūst 
telpās.

Evakuācija
Evakuācija var būt gan rekomendējoša, 

gan neatliekama. Lēmumu par to pieņem 
atbildīgā ministrija, dienests vai pašvaldī-
ba.

Ja evakuācija ir izziņota:
	♦ evakuējies laikus;
	♦ ņem līdzi sagatavoto ārkārtas 

somu;
	♦ evakuēties iespējams ar valsts vai 

pašvaldības nodrošināto trans-
portu vai savu automašīnu;

	♦ seko norādītajiem maršrutiem un 
pulcēšanās vietām;

	♦ ja vari, palīdzi arī citiem.
Patvertnes un patvēruma vietas
Patvertnes ir paredzētas īslaicīgai 

aizsardzībai būtiska apdraudējuma ga-
dījumā. Ja saņemts brīdinājums meklēt 
patvērumu:

	♦ dodies uz tuvāko drošā attālumā 
esošo patvertni (informācija par 
Valmieras novadā esošajām pa-
tvertnēm pieejama pašvaldības 
tīmekļvietnē sadaļā “Civilā aizsar-
dzība”, “Drošība”, “Patvertnes”);

	♦ patvertņu zīme (zīme) ir izvietota 
uz ēkām, kur apdraudējuma gadī-
jumā pieejama publiska patver-
tne (kas visbiežāk publiski nav 
pieejama ikdienā).

	♦ ja tādas nav, ievēro “divu sienu 
principu” – starp tevi un ārējo sie-
nu ir vismaz divas sienas.

Svarīgi ir nekavēties – tuvāks, bet 
drošs patvērums bieži ir efektīvāks nekā 
tālāka patvertne. 

Civilā aizsardzība sākas mājās. Katrs no 
mums ir atbildīgs par savu un līdzcilvēku 
drošību, apgūstot zināšanas, sagatavo-
joties un rīkojoties atbildīgi. Gatavība 
un mierīga, pārdomāta rīcība ārkārtas             
situācijā var glābt dzīvības.

Atgādinām arī par tīmekļvietni           
112.lv, kur apkopota visu operatīvo die-
nestu aktuālā informācija par rīcību da-
žādos apdraudējumos, par situācijām, 
kurās ir jāzvana pa tālruņa numuru 112, 
vai tieši otrādi – jāmeklē citi pakalpojumu 
sniedzēji. Tāpat arī tīmekļvietnē 112.lv ir 
izveidota sadaļa “Zināšanu bāze”, kurā ir 
atrodami izglītojoši un informatīvi ma-
teriāli, piemēram, par patvertnēm, šūnu 
apraidi un citi padomi rīcībai dažādos ap-
draudējumos.

Drošība sākas ar katru iedzīvotāju, kat-
ru ģimeni, māju, kopienu un pašvaldību.

Nākamajā pašvaldības informatīvajā 
izdevumā martā būs apkopota informā-
cija no VUGD sagatavotā ceļveža “Šūnu 
apraide”. 

Elīna Upīte,
pēc VUGD sagatavotās informācijas
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IZGLĪTĪBA

Naudas balvas par teicamām sekmēm
Kopš Valmieras novada izveides 2021. gadā 

pašvaldība ir mērķtiecīgi attīstījusi tradīciju 
godināt savus labākos skolēnus. Jaunākie gro-
zījumi paredz, ka turpmāk apbalvojums “Par 
teicamām sekmēm mācību darbā” tiks piešķirts 
vienu reizi gadā – mācību gada noslēgumā. 
Šāda kārtība ieviesta, lai nodrošinātu pilnvērtī-
gu un objektīvu skolēna snieguma izvērtējumu 
visa mācību gada griezumā, uzsverot stabilitāti 
un neatlaidību.

Naudas balvas par teicamiem sasniegumiem 
mācībās tiek piešķirtas Valmieras novada paš-
valdības dibināto vispārējās izglītības iestāžu 
izglītojamajiem no 4. līdz 12. klasei. Naudas 
balvas apjomu katrai klašu grupai pašvaldības 
dome apstiprina ik gadu, izvērtējot pieejamos 
budžeta līdzekļus un pretendentu skaitu.

Reģistrācija mācībām Valmieras novada 
1. klasēs sāksies 2. martā

No 2026. gada 2. marta plkst. 8.00 līdz 
31. marta plkst. 17.00 norisināsies bērnu 
reģistrācija mācībām Valmieras novada 
pašvaldības dibināto izglītības iestāžu         
1. klasēs 2026./2027. mācību gadam. Tā 
kā 1. marts šogad ir svētdienā, pieteikumu 
pieņemšana tiek uzsākta nākamajā darb-
dienā.

Bērna reģistrācija mācībām 1. klasē vei-
cama tajā kalendārajā gadā, kad bērnam 
aprit septiņi gadi. Pamatojoties uz ģime-
nes ārsta atzinumu par bērna veselības 
stāvokli un psiholoģisko sagatavotību, 
bērns var sākt pamatizglītības ieguvi vienu 
gadu vēlāk, bet saskaņā ar bērna likumiskā 
pārstāvja vēlmi – vienu gadu agrāk. Bērnu 
ar speciālām vajadzībām izglītības iestādē 
uzņem, pamatojoties uz pedagoģiski me-
dicīniskās komisijas atzinumu, ja izglītības 
iestāde realizē attiecīgu programmu.

Nestāvi rindā – pieteikumu iesniedz 
elektroniski!

Aicinām vecākus taupīt savu laiku un 
nestāvēt klātienes rindās, jo pieteikums 
ir viegli un ērti iesniedzams elektroniski – 
uz izglītības iestādes oficiālo elektronisko 
pasta adresi vai elektronisko e-adresi. Pie-
teikumam jābūt parakstītam ar drošu elek-
tronisku parakstu. Ja pieteikums iesūtīts 
elektroniski, izglītības iestāde vienas darba 
dienas laikā bērna likumiskajam pārstāvim 
uz norādīto e-pastu nosūtīs paziņojumu 
par elektroniskā dokumenta saņemšanu 
un tā reģistrēšanu.

Vecāki jau iepriekš aicināti aizpildīt 
elektroniski pieteikuma veidlapu un to 
parakstīt, lai reģistrācijas dienā to atliktu 
tikai nosūtīt uz iestādes oficiālo e-pastu 
vai e-adresi.

Joprojām pieejama arī klātienes re-
ģistrācija izglītības iestādē!

Ja tomēr izvēlaties klātienes reģistrāci-
ju, pieteikumu var iesniegt izglītības ies-
tādē, uzrādot personu apliecinošu doku-
mentu.

Bērna likumiskais pārstāvis ir tiesīgs 
pieteikt bērnu vienā izglītības iestādē, pie-

teikumā norādot nākamās vēlamās izglītī-
bas iestādes prioritārā secībā. Šīs atzīmes 
pēc iespējas tiek ņemtas vērā, lemjot par 
vietas piešķiršanu, taču tās nav obligāti iz-
pildāmas.

Piešķirot bērnam vietu izglītības iestā-
dē, tiek ievērota noteikta prioritārā secība. 
Valmieras valstspilsētas vispārējās iz-
glītības iestādēs prioritātes ir šādas:

	♦ bārenis un bez vecāku gādības pa-
likušais bērns;

	♦ bērns, kura brālis vai māsa jau ir 
konkrētās iestādes skolēns;

	♦ izglītības iestādes pedagoģiskā 
darbinieka bērns;

	♦ bērns, kura un vismaz viena vecā-
ka deklarētā dzīvesvieta ne ma-
zāk kā sešus mēnešus ir Valmieras        
valstspilsēta;

	♦ pārējie bērni pieteikumu iesnieg-
šanas secībā.

Valmieras Viestura vidusskolā priori-
tāte bērna un vecāka deklarētajai dzīves-
vietai (ne mazāk kā sešus mēnešus) at-
tiecas gan uz Valmieras valstspilsētu, gan 
Valmieras pagastu. Savukārt citās novada 
izglītības iestādēs prioritāte pēc dzīvesvie-
tas deklarācijas nav noteikta – bērni tiek 
reģistrēti pieteikumu iesniegšanas secībā 
pēc bāreņu, brāļu/māsu un darbinieku 
bērnu prioritātēm.

Bērni uz vietu 1. klasē tiek reģistrēti 
pieteikumu iesniegšanas secībā vienotā 
pašvaldības reģistrā, kas ir pieejams paš-
valdības oficiālajā tīmekļvietnē. Vecākiem 
ir tiesības atsaukt pieteikumu, iesniedzot 
iesniegumu izglītības iestādē.

Kas notiek pēc reģistrācijas noslēgu-
ma?

Izglītības iestāde piecu darba dienu lai-
kā pēc pieteikumu pieņemšanas termiņa 
beigām informē bērna likumiskos pārstāv-
jus par uzņemšanu vai atteikumu, nosūtot 
informāciju uz e-pastu. Pēc paziņojuma 
saņemšanas vecākam 10 darbdienu laikā 
jāiesniedz iesniegums par bērna uzņem-

šanu iestādē vai atteikumu. Ja šis termiņš 
netiek ievērots, iestāde informē nākamo 
reģistrā esošo bērna pārstāvi.

Atteikuma gadījumā iestādes direktors 
informē Izglītības pārvaldi, kas konsultējas 
ar vecākiem un koordinē vietas piešķirša-
nu citā skolā, kurā ir brīva vieta.

Atbilstoši noteiktajam 1. klašu skolēnu 
skaitam izglītības iestādes līdz 10. mai-
jam veiks klašu komplektēšanu nākama-
jam mācību gadam. Valmieras valstspil-
sētas izglītības iestāžu 1. klasēs noteikto 
maksimālo skolēnu skaitu Valmieras no-
vada pašvaldības dome apstiprināja 2026. 
gada 29. janvārī. 2026./2027. mācību gadā 
Valmieras valstspilsētas vispārējās izglītī-
bas iestādēm noteikts šāds skolēnu skaits 
1. klasēs:

	♦ Valmieras sākumskolā – līdz               
91 skolēnam;

	♦ Valmieras Pārgaujas sākumskolā – 
līdz 96 skolēniem;

	♦ Valmieras 2. vidusskolā – līdz            
50 skolēniem;

	♦ Valmieras 5. vidusskolā – līdz            
52 skolēniem;

	♦ Valmieras Viestura vidusskolā – līdz 
75 skolēniem.

Līdz 15. jūnijam izglītības iestāde or-
ganizē vecāku kopsapulci, lai iepazīstinā-
tu ar sadalījumu paralēlklasēs un mācību 
procesu. Uzņemto skolēnu sarakstus di-
rektors ar rīkojumu apstiprina ne vēlāk kā 
līdz 31. augustam.

Valmieras novada pašvaldības dibināto 
vispārējās izglītības iestāžu kontaktinfor-
mācija pieejama tīmekļvietnē valmieras-
novads.lv. 

Atgādinām, ka topošie pirmklasnieki 
un viņu vecāki aicināti apmeklēt izglītības 
iestāžu organizētās Atvērto durvju dienas. 
Plašāka informācija un biežāk uzdotie jau-
tājumi pieejami tīmekļvietnē valmierasno-
vads.lv.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

Lai pretendētu uz pašvaldības apbalvojumu, skolēnam jāatbilst augstiem standar-
tiem:

	♦ Akadēmiskais sniegums: gada vērtējumiem un kursu galīgajiem vērtējumiem 
visos mācību priekšmetos jābūt robežās no 8,5 līdz 10,0 ballēm.

	♦ Disciplīna: būtisks priekšnoteikums ir arī priekšzīmīgs apmeklējums – izglīto-
jamais mācību gada laikā nedrīkst būt neattaisnoti kavējis mācību stundas.

Naudas balvas par teicamām sekmēm skolēniem Valmieras novadā tiek piešķir-
tas kopš 2021./2022. gada. Gadu gaitā balvu piešķiršana pierādījusi savu efektivitāti, 
motivējot arvien lielāku skaitu jauniešu tiekties pēc zināšanām. Ja 2022./2023. mācī-
bu gada pirmā semestra izskaņā balvas saņēma 607 novada skolēni, tad nākamajos 
gados apbalvoto skolēnu skaits ir turpinājis augt, apliecinot novada izglītības kvali-
tātes izaugsmi. 2025./2026. mācību gada pirmā semestra noslēgumā naudas balvas 
saņēma rekordliels skolēnu skaits – 706 teicamnieki, izmaksāto naudas balvu kopējais 
apmērs – 26 820 EUR.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība
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IZGLĪTĪBA

Valmieras novada pašvaldība palielina atbalstu 
izglītības apguvei privātajās izglītības iestādēs

Palielināts atbalsts bērna uzraudzības 
pakalpojumam

29. janvārī Valmieras novada pašvaldības 
domes sēdē lemts palielināt atbalsta apmē-
ru mēnesī par bērniem, kuri mācās privātajā 
izglītības iestādēs.

Pašvaldības atbalstu piešķir, ja bērns ir 
sasniedzis pusotra gada vecumu, bērna un 
vismaz viena likumiskā pārstāvja dzīvesvie-
ta ir deklarēta Valmieras novada pašvaldī-
bas administratīvajā teritorijā, kā arī privātā 
izglītības ieguves iestāde ir reģistrēta Izglītī-
bas iestāžu reģistrā un tā īsteno licencētas 
un akreditētas izglītības programmas.

Valmieras novada pašvaldības atbalsta 
apmērs 2026. gadā vienam bērnam mēnesī 
ir:

	♦ bērniem no pusotra līdz četru gadu 
vecumam – 479,12 EUR;

	♦ bērniem, kuri apgūst obligāto saga-
tavošanu pamatizglītības ieguvei – 
282,98 EUR;

Gadījumos, kad Valmieras novada ģimeņu bērniem pašval-
dība nevar nodrošināt vietu Valmieras novada pašvaldības bēr-
nudārzā, ir palielināts ikmēneša finansējums bērnu uzraudzības 
pakalpojuma sniedzējiem – sertificētām auklēm, kas reģistrētas 
normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.

29. janvārī Valmieras novada pašvaldības domes sēdē ap-
stiprināts finansējuma apmērs 2026. gadā – 375,81 eiro mē-
nesī vienam bērnam.

Pašvaldības finansējums ir paredzēts uzraudzības pakalpo-
juma nodrošināšanai bērnam no pusotra gada vecuma, ja viņš 
ir reģistrēts uzņemšanai pašvaldības pirmsskolas izglītības ies-
tādē, bet šo vietu pašvaldība viņam vēl nevar nodrošināt. Lai 
saņemtu pašvaldības atbalstu, bērna un vismaz viena no bērna 
likumisko pārstāvju dzīvesvietai ir jābūt deklarētai Valmieras 
novadā. Kā arī bērna likumiskajam pārstāvim ir jābūt noslēg-
tam līgumam ar aukli atbilstoši Ministru kabineta noteikumos 
noteiktajām prasībām, un izvēlētais bērnu uzraudzības pakal-
pojuma sniedzējs nav bērna likumiskais pārstāvis.

Atbalsts tiek piešķirts par pilna laika (ne mazāk kā 40 stun-
das nedēļā) bērnu uzraudzības pakalpojuma sniegšanu tam 
piemērotā vietā, kas nav bērna likumiskā pārstāvja dzīvesvieta 
(piemēram, aukles dzīvesvietā vai citās tam piemērotās telpās), 
taču tas nav paredzēts ēdināšanas izdevumu segšanai. Pašval-
dības līdzfinansējuma izmaksu pārtrauc, kad bērns ir uzņemts 
pašvaldības bērnudārzā, kura rindā reģistrēts. Līdzfinansējuma 
izmaksu nepārtrauc, ja, pamatojoties uz ārsta atzinumu, bērns 

	♦ skolēniem, kuri apgūst vispārējās 
vai speciālās izglītības program-
mu – 98,71 EUR.

Pašvaldība vērš uzmanību, ka finansē-
jums par vispārējās vai speciālās izglītības 
programmas apguvi attiecināms tikai uz 
tiem audzēkņiem, kuri mācības apgūst 
privātā izglītības iestādē klātienē. Tas ne-
tiek piešķirts uz mācību procesu, kas tiek 
organizēts neklātienē, tālmācībā.

Līdzfinansējuma apmērs ir aprēķināts 
atbilstoši Ministru kabineta noteiku-
miem, pamatojoties uz vidējām izmak-
sām Valmieras novada pašvaldības di-
binātajās izglītības iestādēs aizvadītajā 
gadā un pašvaldības 29. janvāra domes 
lēmumiem “Par Valmieras novada paš-
valdības atbalsta apmēru pirmsskolas iz-
glītības programmas apguvē privātajām 
izglītības iestādēm par vienu bērnu 2026. 

gadā” un “Par Valmieras novada pašval-
dības atbalsta apmēru mēnesī par vienu 
izglītojamo privātajām vispārizglītojo-
šām izglītības iestādēm 2026. gadā”.

Lai saņemtu atbalstu, bērna liku-
miskajam pārstāvim ir jāiesniedz paš-
valdībā iesniegums. Ja bērns apmeklē 
privāto vispārējās izglītības iestādi, 
iesniegumam jāpievieno arī līguma ar 
izglītības iestādi kopija. Pašvaldība at-
balstu izmaksā privātajai izglītības iestā-
dei, pamatojoties uz noslēgto trīspusējo 
līgumu starp pašvaldību, izglītības iestā-
di un bērna likumisko pārstāvi. Pakalpo-
juma apraksts pieejams tīmekļvietnē 
valmierasnovads.lv, sadaļā “Pakalpoju-
mi” – “Izglītība”.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

nevar apmeklēt izglītības iestādi adaptācijas grūtību vai veselības 
stāvokļa dēļ.

Lai saņemtu atbalstu, auklei jāiesniedz pašvaldībā iesniegums, 
kam pievienota līguma, kas noslēgts ar bērna likumisko pārstāvi 
par aukles pakalpojumiem, kopija.

Valmieras novada pašvaldības dibinātās pirmsskolas un vispā-
rējās izglītības iestādes, kur īsteno pirmsskolas izglītības program-
mu, 2025./2026. mācību gadā apmeklē 2637 bērni. 

Valmieras novadā notiek mērķtiecīgs darbs, lai pirmsskolas iz-
glītības iestādēs nebūtu rindas. Pašvaldība turpina projekta "Val-
miermuižas pirmsskolas izglītības iestādes "Burtiņš" infrastruk-
tūras attīstība" īstenošanu, kas paredz izveidot 96 jaunas vietas 
bērnu uzņemšanai. Patlaban tiek izstrādātas būvprojekta izmai-
ņas PII "Burtiņš" piebūvei, lai pēc to pabeigšanas izsludinātu būv-
niecības darbu iepirkumu. Valmieras novada pašvaldība pastāvīgi 
meklē iespējas arī citu jau esošu pirmsskolas izglītības iestāžu 
paplašināšanai un jaunu izveidei Valmierā un novadā, nodrošinot 
pirmsskolas izglītības pieejamību bērniem, kuru vecāki dzīvo vai 
strādā Valmieras novadā. 

Atgādinām, ka Valmieras novada pašvaldība sniedz arī finan-
siālu atbalstu iedzīvotājiem, kuri apmeklē privātās izglītības ies-
tādes Valmieras novadā, tajā skaitā izglītības iestādes, kur īsteno 
pirmsskolas izglītības programmu.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība
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Tiks atvērta pieteikšanās uzņēmējdarbības 
atbalsta programmai “ZĪLE”

Jau devīto gadu Valmieras novada uz-
ņēmējiem būs iespēja īstenot un attīstīt 
savas ieceres, piesaistot uzņēmējdarbības 
atbalsta programmas “ZĪLE” finansējumu. 
Pieteikšanās tiks izsludināta Vidzemes 
inovāciju nedēļas laikā – 23. februārī.  

Programmas mērķis ir veicināt jaunu 
produktu, pakalpojumu un inovāciju rea-
lizēšanu, stiprināt esošos uzņēmumus 
un sekmēt jaunu uzņēmumu veidošanos 
Valmieras novadā. Atbalsts pieejams divās 
apakšprogrammās: “ZĪLE Attīstībai” 
– uzņēmumiem, kas plāno izstrādāt 
jaunus produktus vai ieviest inovā-
cijas, un “ZĪLE Startam” – jaunuzņē-
mumiem un biznesa ideju autoriem 
uzņēmējdarbības uzsākšanai un attīs-
tīšanai. 

Astoņu gadu laikā “ZĪLE” atbalstu 
izmantojuši 78 uzņēmumi, īstenojot 
95 projektus: 61 Attīstības un 34 Star-
ta apakšprogrammās. Pērn programmā 
veiksmīgi īstenoti 14 projekti – 10 Attīs-
tības un četri Starta. 90 % uzņēmumu, 
kas astoņu gadu laikā saņēmuši atbal-
stu, turpina darbību arī šobrīd. Program-
mai paplašinoties, kopš 2022. gada 
izveidota Starta apakšprogramma, kas 
ļauj jaunuzņēmumiem un biznesa ideju 
autoriem piesaistīt finansējumu sākuma 
posmā. Četru gadu laikā 18 biznesa ideju 
autori programmas ietvaros uzsākuši uz-
ņēmējdarbību. Šobrīd darbību turpina 78 
% no šiem jaunuzņēmumiem.

Atbalsta programmas “ZĪLE” dalībnieku 
datos iezīmējas pozitīva tendence - pēc 
finansējuma piesaistes uzņēmumiem 
pieaug apgrozījums, darbinieku skaits un 
nomaksāto nodokļu apmērs. Analizējot    
2022. un 2023. gada projektu īstenotāju 

rādītājus, redzams, ka izaugsme tur-
pinās arī nākamajos gados, kas aplie-
cina programmas ilgtermiņa nozīmi 
uzņēmumu finansiālajā un nodarbinā-
tības izaugsmē. 2022. gada projektu 
īstenotāji pirmajā gadā pēc finansēju-
ma piesaistes uzrāda būtisku apgro-
zījuma kāpumu: 2023. gadā 65 %, bet                
2024. gadā apgrozījums turpinājis pie-
augt vēl par 19 %. Palielinājies arī darbi-
nieku skaits: 2023. gadā tas audzis par 
6 %, 2024. gadā par 23 %. 2023. gada 
projektu dati apliecina līdzīgu attīstības 
virzienu: 2024. gadā apgrozījums pie-
audzis par 30 %, bet darbinieku skaits 
par  17 %. Rādītāji apliecina, ka “ZĪLE” 
sniedz ilgtermiņa ieguvumus, veicinot 
uzņēmumu izaugsmi, konkurētspējas 
stiprināšanu un jaunu  darba vietu ra-
dīšanu. Astoņu gadu laikā programma 
ir nostiprinājusies kā nozīmīgs atbalsta 
instruments uzņēmējdarbības attīstī-
bai Valmieras novadā.

“Tu Tu Family” programmas atbalstu 
saņēmis divreiz: 2023. gadā Starta, bet 
2025. gadā Attīstības apakšprogrammā. 
Ar uzņēmuma pieredzi dalās tā vadītā-
ja Ginta Drobiševska: ““ZĪLES“ program-
ma man ir bijusi nozīmīgs atspēriena 
punkts uzņēmējdarbības attīstībā. 
Starta programmas ietvaros saņem-
tais atbalsts ļāva uzsākt Magnētiskā 
alfabēta ražošanu, kas šobrīd ir “Tu Tu 
Family” pirktākais produkts un jau tul-
kots piecās valodās – lietuviešu, igau-
ņu, somu, zviedru un vācu. Savukārt 
Attīstības programmā iegūtais finan-

sējums deva iespēju izgatavot pārvietoja-
mu tirdzniecības stendu, ar kuru piedalī-
jos Ziemassvētku tirdziņos. Tas man deva 
iespēju pirmo reizi 

klātienē sa-
tikt “Tu Tu Family” klientus – šai 

pieredzei tiešām ir pavisam cita garša. Īpa-
ši aizkustināja kādas klientes teiktais: “Jūs 
nu gan esat izauguši”. Viņa “Tu Tu Family” 
seko līdzi jau no tiem laikiem, kad man vēl 
nebija fizisku produktu un piedāvājumā 
bija tikai lejuplādējamas darba lapas. Šo 

izaugsmi noteikti varu saistīt arī ar “ZĪLE” 
sniegto atbalstu – kā mazai uzņēmējai tas 
ir ārkārtīgi vērtīgs un dod reālu izaugsmes 
potenciālu.”

“Tava sporta zāle” komanda dalās ar 
pieredzi, īstenojot Starta apakšprogram-
mas projektu: ““ZĪLE” atbalsts bijis divtik 
nozīmīgs mūsu uzņēmuma izveidošanā 
un attīstībā, jo konkursa komisijas atbalsts 
apstiprināja projekta nepieciešamību un 
iespēju Latvijas tirgū. “ZĪLE” finansiālais at-
balsts deva būtisku starta finansiālā kapi-
tāla palielinājumu, kas ļāva izveidot mūsu 
uzņēmuma "mājas", kas kalpo gan klientu 
piesaistei, gan digitālā satura veidošanai.”

“ZĪLE” astoņu gadu laikā sevi pierādījusi 
kā efektīvs instruments vietējās uzņēmēj-
darbības izaugsmes veicināšanai.

Uzņēmējdarbības atbalsta program-
mas “ZĪLE” pieteikumu iesniegšanas pe-
riods ir no 23. februāra līdz 23. martam 
plkst. 23.59. Plašāka informācija tīmekļ-
vietnē developvalmiera.lv/atbalsta-prog-
ramma-zile/.

Atbalsta programmu “ZĪLE“ finansē 
Valmieras novada pašvaldība. Program-
mu īsteno un administrē Valmieras Attīs-
tības aģentūra.

Justīne Skrastiņa, Anete Todu,
Valmieras Attīstības aģentūra

Foto no uzņēmuma arhīva
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Apstiprināts dabas lieguma “Burtnieka 
ezera pļavas” dabas aizsardzības plāns 
turpmākajiem 12 gadiem

Zaļāka Valmiera – plānojam, būvējam, 
lepojamies

Lai ilgtermiņā saglabātu Burtnieka eze-
ra unikālo piekrastes ainavu un tajā sasto-
pamos vērtīgos biotopus, izstrādāts jauns 
dabas aizsardzības plāns īpaši aizsargāja-
majai teritorijai “Burtnieka ezera pļavas”. 
Jaunais plāns paredz sargāt un uzturēt 
palieņu zālājus, nogāžu un gravu mežus, 
smilšakmens atsegumus, kā arī nodrošināt 
iedzīvotājiem pieejamu un dabai draudzī-
gu atpūtu ezera apkārtnē.

Uzdevums bija izvērtēt esošo sugu un 
biotopu sastopamību un stāvokli dabā, 
analizēt iepriekšējā dabas aizsardzības 
plāna rezultātus, izvērtēt iedzīvotāju, zem-
ju īpašnieku un citu iesaistīto pušu vajadzī-
bas un noteikt, kādas darbības tuvākajos 
gados nepieciešamas, lai saglabātu nozī-
mīgākās dabas vērtības. Plānā iekļauti pa-
sākumi biotopu kopšanai un atjaunošanai, 
142 ha nozīmīgu zālāju apsaimniekošanai, 
aizsargājamo sugu dzīvotņu saglabāšanai, 
nogāžu un gravu mežu biotopu saglabā-

Vidzemes inovāciju nedēļas ietvaros, 27. februārī no plkst. 16.00 līdz plkst. 18.00, Valmieras Kultūras centrā norisināsies tikšanās 
– Valmieras valstspilsētas zaļās infrastruktūras attīstības plāna apspriešana, kurā piedalīties aicināts ikviens interesents.

“Zaļāka Valmiera – plānojam, būvējam, lepojamies” būs Valmieras pieredzes stāsts par zaļās infrastruktūras risinājumiem – nākamo 
līmeni pilsētplānošanā. Ilgtspējīga, iedzīvotājiem un dabai draudzīga pilsētplānošanas pieeja nozīmē pāreju no konvencionāliem uz 
dabā balstītiem risinājumiem.

šanai, smilšakmens atsegumu uzlaboša-
nai, kā arī sabiedrības informēšanai un 
Burtnieka ezera piekrastes infrastruktūras 
attīstībai.

Svarīga plāna daļa ir arī dabas tūrisma 
attīstība, paredzot sakārtot pieejas vietas 
Burtnieka ezeram, pilnveidot infrastruk-
tūru pie Burtnieku centra, Silzemnieku 
pludmalēm un Burtnieku stāvkrasta atse-
gumiem, kā arī uzlabot norādes un infor-
matīvos materiālus par šo īpaši aizsargāja-
mo teritoriju.

Dabas aizsardzības plānu izstrādājis 
Latvijas Universitātes Medicīnas un dabas 
zinātņu fakultātes Bioloģijas institūts pēc 

Valmieras novada pašvaldības pasūtījuma, 
Latvijas vides aizsardzības fonds projekta 
“Dabas aizsardzības plāna izstrāde dabas 
liegumam “Burtnieka ezera pļavas”” (Nr. 
1-08/49/2023) ietvaros saskaņā ar Dabas 
aizsardzības pārvaldes doto darba  uzde-
vumu.

Tā izmaksas ir 52 845,90 EUR, no tām    
39 528,04 EUR ir valsts budžeta līdzekļi, 
bet 13 307,86 EUR – pašvaldības līdzfinan-
sējums.

Plāns pieejams Dabas aizsardzības pār-
valdes tīmekļvietnē.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Prezentācijas pasākumā būs 
iespēja iepazīties ar tematisko 
plānojumu “Valmieras valstspil-
sētas zaļās infrastruktūras attīstī-
bas plāns”. Plānošanas uzņēmums 
“Grupa 93”, kas ir plāna izstrādātāji, 
iepazīstinās ar izstrādes gaitu, pē-
tījumu secinājumiem, koncepciju 
un konkrētiem priekšlikumiem. 
Būs iespēja uzzināt, kas ir Valmieras 
zaļā infrastruktūra – jau realizētie 
projekti, procesā esošie projekti un 
nākotnes izaicinājumi. Aicināsim 
diskutēt par pilsētas zaļo teritoriju 
attīstības prioritātēm, apsaimnie-
košanas pieejām, normatīvo regu-
lējumu un praktiskajiem šķēršļiem, 
iedzīvotāju, ekspertu un pašvaldī-
bas sadarbību.

Dalībai pasākumā nepiecie-
šama iepriekšēja reģistrācija līdz                   
24. februārim tīmekļvietnē innova-
tion.vidzeme.lv, sadaļā “Pasākumi”, 
zem 27. februāra norisēm izvēlo-
ties šo konkrēto pasākumu.

Laima Keiša,
Valmieras novada pašvaldība

Strauta iela Valmierā
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Jānis Matisons – Valmieras novada 
Goda pilsonis

Viņa gaisma ir kopā darīšanas spēks. Tas 
ir blakus klusumā pirms starta, tas ir cerībā 
augstākajā lidojumā, tas ir līdzi jušanā, tas 
iekustina, ja gribas apstāties, un sazemē, 
kad izproti, cik liels medaļas kaldināšanā 
bijis kopā darīšanas spēks. 

Par ilggadēju ieguldījumu sporta jomas 
attīstībā Valmieras novadā un Latvijā, par 
ieguldījumu BMX riteņbraukšanas kustī-
bas attīstībā, izbūvējot BMX trasi “Avotos”, 
kā arī vadot BMX sporta klubu “Tālava”, 
kas bijis pamats, lai katrās olimpiskajās 
spēlēs, kopš olimpisko spēļu programmā 
tika iekļauta BMX riteņbraukšana, startētu 
mūsu reģiona sportisti, par joprojām neat-
sveramu iesaisti, turot rūpi un piedaloties 
ne tikai BMX sporta attīstībā, bet arī tenisa 
un golfa attīstībā Valmieras novadā, apbal-
vojumu “Valmieras novada Goda pilsonis” 
2025. gada 16. novembrī saņēma sporta 
entuziasts, uzņēmējs Jānis Matisons.

“Esmu būvnieks, būvinženieris. Šo pro-
fesiju noskatījos no mammas brāļa, patika 
tas, ko viņš dara. Ieguvu diplomu arhitek-
tūras, celtniecības nozarē, absolvējot to-
reizējo Rīgas Politehnisko institūtu. Esmu 
inženieris, celtnieks, var teikt, ka visa darba 
dzīve pavadīta būvniecības jomā. Manu 
dzīvi virza ģimene, bērni. Vecāku uzde-
vums ir bērnus atbalstīt, palīdzot viņiem 
attīstīties tajā jomā, kas patīk un padodas. 
Tā arī mūsu dzīvēs ienāca BMX sports,” 
stāsta Jānis Matisons.

Rubenes ielas apkārtnē 90. gadu sā-
kumā bija izveidojusies laba kompānija 
– puiši, kuri brīvo laiku pavadīja uz velo-
sipēdiem. “Vecākajiem dēliem bija liela 
interese, sākām viņus vest uz “Baiļiem”, tur 
bija trase. Vidējais dēls izauga par olim-
pieti. Mēs kā ģimene daudz darījām, lai tā 
notiktu. Iepriekš nekad tādā sporta orga-
nizēšanā nebiju iesaistījies. Jāsaka, ka BMX 
ir kustība, ģimeņu apvienība, kas balstīta 
pašiniciatīvā. Paši būvējām BMX trasi, paši 
organizējām mačus, braucām uz sacen-
sībām Eiropā un pasaulē. Mums bija liela 
vēlme pierādīt, ka varam noorganizēt la-
bas sacensības savā trasē, tas arī izdevās. 
Uz to atskatoties, man ir patiess prieks un 
lepnums, ka esmu devis savu ieguldījumu 
BMX attīstībai Valmieras novadā un Latvi-
jā.

BMX Latvijā tolaik bija jauns sporta 
veids. “Treneris Jānis Siliņš bija tas supe-
rentuziasts, kurš atrada, ka tāds sports jau 
pastāv ASV, un iepazīstināja ar to intere-
sentus Valmierā. Vēl viens šī sporta veida 
pionieris Latvijā bija Valdis Vanags, viņš 
“Baiļu” sporta bāzē 80. gadu beigās uzbū-
vēja trasi. Atmodas laiks deva mums ie-
spēju tikt uz mačiem ārzemēs, tur guvām 
nenovērtējamu pieredzi. Toreiz nebija tā, 
ka brauc, kur gribi. Bija jāstāv rindā pēc vī-
zām, jābūt izsaukumam. Bet mēs braucām, 
mums bija ļoti interesanti redzēt pasauli. 
Domāju, ka pasaules redzējums mums ir 
daudz devis, paplašinājis redzesloku.”

Ideja par jaunu BMX trasi “Avotos” ra-
dās, jo “Baiļu” trase jau kļuva par mazu. 
“Mūsu “Tālavas” jaunajiem sportistiem bija 

panākumi, jau bija iegūts 
pirmais junioru pasaules 
čempiona tituls, čempioni 
savās vecuma grupās mū-
sējie bija gan Eiropas, gan 
pasaules mačos. Gribējām 
arī Latvijā noorganizēt šāda 
mēroga sacensības. Izrau-
dzījāmies teritoriju, kas būtu 
ērta trases būvniecībai, spor-
tistu uzņemšanai, toreizējā 
Valmieras pagasta vadība ideju 
atbalstīja. Tā kā esmu būvnieks, 
man bija zināms resurss, ko no 
savas firmas “SCO centrs” varēju 
atļauties dot kā palīdzību tra-
ses būvniecībai. Darbos daudz 
iesaistījās paši sportisti. Domāju, 
ka tas ir ļoti svarīgi būvēt pašiem, 
lai saprastu vērtību, lai saprastu, 
cik daudz darba jāiegulda, lai in-
frastruktūru uzturētu, un, protams, 
tā īpašā sajūta, ka panākumus gūsti 
vietā, kuras tapšanā pats esi pieda-
lījies. 2001. gadā atklājām BMX trasi 
“Avotos”. 2002. gadā tur organizē-
jām Eiropas čempionāta kārtas. Tas 
bija ļoti liels kopdarbs, jo naudas nebija, 
strādājām kopā ar atbalstītājiem. Austru-
meiropā tās bija pirmās šāda mēroga sa-
censības BMX sportā. Tad pa īstam ielikām 
karogu, ka Valmiera Latvijā ir BMX galvas-
pilsēta, un tā tas ir joprojām.”

Jānis Matisons uzskata, ka sports audzi-
na raksturu. “Svarīgi, ka sports audzina un 
veido cilvēku. Bērni trenējās, jo viņi paši 
to gribēja un tas patika, tāpēc vecākiem 
ir jābūt atbalstam, lai bērns to turpinātu. 
Protams, ir bijušas arī traumas, bet tādas 
iespējamas jebkurā sporta veidā. Tur-
klāt, dodoties uz mačiem ārpus Latvijas, 
sportists veidojas par pasaules cilvēku 
– ir kontakti dažādās pasaules vietās, ir 
redzējums, kā citi darbojas. Protams, tas 
prasīja gandrīz visu mūsu brīvo laiku. Va-
sarā mači bija ik pa pāris nedēļām vai pat 
katru nedēļu, jāplāno braucieni, lidojumi. 
Bet jāsaka, ka mūsu tālavieši bija ļoti pat-
stāvīgi. Nereti, kad dzīvojām kempingos, 
ārzemnieki skatījās un brīnījās, kā mēs 
paši ar visu tiekam galā, kā jaunieši kopīgi 
ar vecākiem paši sev gatavo maltītes. Ap-
brīnas vērta bija mūsu tehnika – vienmēr 
augstākajā līmenī.” 

Jānis Matisons aktīvo būvnieka karje-
ru ir beidzis, turpinot darboties kā “SCO 
centrs” valdes loceklis. Taču būšana pen-
sijā aktīvo darbošanos nav mazinājusi. 
“Mans galvenais uzdevums šobrīd ir uztu-
rēt sevi formā un darboties citās jomās. Tas 
ir teniss, golfs, vingrošana. Šobrīd galvenā 
aktivitāte ir attīstīt golfa laukumu “Avoti”. 
Ceļš uz šo mērķi dod gandarījumu. Gada 
sākumā bija priecīgs notikums mums un 
Latvijas golfam – “Avotos” atvērām Latvi-
jā pirmo golfa ziemas treniņu zāli. Tur ir 
profesionāls segums un dabisks reljefs, 
kas ļauj trenēties visu gadu. “Avotiem” šis 
ir 20. jubilejas gads. Esam ceļā uz 18 bed-
rīšu golfa laukumu, kas ir pasaules stan-
darts, šobrīd mums ir deviņas bedrītes. 

Mērķis ir, lai “Avoti” kļūtu par golfa tūrisma 
vietu, kā arī profesionālu vietu, kur mācī-
ties golfa spēli un labi pavadīt brīvo laiku. 
Golfs ir kustība, daba, rūpēšanās par savu 
veselību. Turklāt golfs ir viens no populārā-
kajiem sporta veidiem pasaulē. Kad pirms 
apmēram diviem gadiem pie mums vie-
sojās japāņu uzņēmēji, uzzinājām, ka viņi 
vienu dienu nedēļā pavada golfa laukumā, 
veltot tur laiku darījumu sarunām brīvā 
vidē.”

Pērn Jānis Matisons saņēma Latvijas 
Olimpiskās komitejas Goda zīmi “Par no-
pelniem olimpiskajā kustībā”. “Saprotu, 
ka tas ir par darbu, ko uzņēmos pirms                
25 gadiem BMX infrastruktūras radīšanā 
un attīstīšanā, kas ir bijis ieguldījums pir-
majām ceļazīmēm uz olimpiādi un tajā, 
kādi šobrīd esam Latvijā BMX jomā. Uz-
skatu, ka svarīgs darbs bijis arī sporta vēs-
tures saglabāšana. To sākām 2008. gadā, 
kad mūsu trīs “Tālavas” puiši piedalījās 
olimpiskajās spēlēs Pekinā. Mārim Štrom-
bergam izdevās izcīnīt zeltu un pēc tam to 
aizstāvēt, kļūstot par divkārtēju olimpisko 
čempionu. Mūsu panākumi ir saglabāti 
BMX muzejā – slavas zālē. Domāju, ka tas 
ir unikāls objekts, nezinu, vai pasaulē vēl 
kaut kur ir vieta, kur muzejs ir starta kalnā. 
Vēl viens sirds darbs ir Olimpiešu parks, tur 
var just īpašu enerģiju – kokus stādījuši 
olimpiskie čempioni, ģimenes, atbalstītāji.”

Jautāts, kas ir lepošanās vērts, Jānis Ma-
tisons atbild, ka “mana vērtība ir ģimene, 
ģimenes atbalsts mērķu sasniegšanā ir de-
vis ļoti daudz, darbojamies, lai turpinātu 
attīstīt vietu, kas bijusi un ir svarīga BMX 
attīstībā Latvijā, vietu, kur smelties enerģi-
ju, kur atpūsties, turpināt mācīties un būt 
kustībā”. 

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

Foto autors: Uģis Brālēns.
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“Ar kuplu ziedu pogcaurumā”

Dzejnieks, prozaiķis un dramaturgs Rieteklis, īstajā vārdā Jūlijs 
Eduards Balodis, dzimis 1856. gada 14. februārī Valmieras pagas-
ta “Baložos” kā sestais un jaunākais bērns ģimenē. Viņš ir no senas 
hernhūtiešu Baložu dzimtas. Viņa tēvs Dāvis Balodis (arī Dāvids) 
bija pagasta tiesas priekšsēdētājs un rakstvedis, aktīvs brāļu 
draudzes loceklis, māte Anna Balode, dzimusi Stiglica, “Baložos” 
saskanīgu laulības dzīvi ar dzejnieka tēvu sākusi 1842. gadā. Māsa 
Kristīne bijusi muzikāli apdāvināta, spēlējusi klavieres un mācījusi 
dziedāt brāļu draudzes saiešanās. Brālis Voldemārs Dāvids Balo-
dis bijis senatnes pētnieks un skolotājs Valmieras draudzes skolā, 
bet viņa dēls Francis Aleksandrs Balodis – pirmais izglītotais lat-
viešu arheologs.

Iespējams, mājas audzināšana un laika gaitā nostiprinājusies 
dievbijība un pazemība Rieteklim ļāvusi pārdzīvot bargā likteņa 
triecienus, dzīves laikā saglabājot možumu un labu devu humo-
ra. Agrā jaunībā pārciesto smago slimību rezultātā viņš zaudējis 
dzirdi, tāpēc zinības apguvis pašmācības ceļā. Iemācījies lasīt, 
rakstīt un apguvis arī vācu valodu. Vēlāk ieguvis kurpnieka arodu, 
kas bijis viņa maizes darbs, dzīvojis tēva celtajā brāļu draudzes 
lūgšanu kambarī, rakstījis dzeju, audzējis ziedus un dāvinājis tos 
saviem dzejas cienītājiem. Rieteklis allaž redzēts gaišās vadmalas 
drēbēs, ar kuplu ziedu pogcaurumā.

Viņa rakstītās dzejas rindas ir vienkāršas, sērīgas, apjūsmo 
dabas skaistumu un caurstrāvo nelaimīgas mīlestības jūtas. Pir-
mā publikācija ar pseidonīmu Rieteklis ir dzejolis “Vakarā”, kas       
1875. gadā publicēts laikrakstā “Baltijas vēstnesis”.

Līdz 1906. gadam iznāk viņa dzejoļu krājumi “Albuma ziedi”, 
“Sūrenes”, “Liriski dzejoļi”, “Vakara blāzma”. Kopumā Rietekļa pūrā 
ir vairāk nekā 400 dzejoļu un pantu. Tajos jūtama viņa laikabied-
ru, tautas atmodas laikmeta dzejnieku Zvārguļu Edvarda, Kaudzī-
tes Matīsa, Lapas Mārtiņa, Pumpura raksturīgā izteiksme un sti-
listika. Viņa dzejā ļoti daudz dabas apdziedājuma, īpaši Vidzemes 
un Gaujas skaistuma. Daļa viņa dzejas rakstīta epigrammas žanrā, 
ar asprātību un ironiju vērtējot latviešu dzīšanos pēc mantas un 
smejoties par kārklu vāciešiem. 

Par saviem skolotājiem dzejā Rieteklis atzinis vācu romantis-
kos dzejniekus Heinrihu Heini, Nikolausu Lēnavu un Frīdrihu Šil-
leru, kā arī savu vēstuļu draugu Matīsu Kaudzīti.

Ar dzejošanu Rieteklis nodarbojas līdz Pirmajam pasaules ka-
ram, no 1906. gada viņš vada Valmierā izdoto “Dzimtenes kalen-
dāru” un top viņa stāsti un tēlojumi – brīvi tulkoti, pašsacerēti, 
autobiogrāfiski. 1898. gadā nāk klajā viņa sarakstītā luga – ro-
mantiskas mīlestības pasaka ar mitoloģiskiem elementiem “Zilais 
kalns” jeb “Raganu svētki”.

Mūža nogali Rieteklis pavada Valmierā, kur allaž apciemo sa-
vus draugus grāmatu tirgotājus. “Mani pazīst visa Valmiera. Jūliji 
Baloži jau saucas daudzi, bet Rieteklis ir viens pats Latvijā,” viņš 
raksta vēstulē draugam.

Rietekļa dzejolis “Pie Gaujas”, publicēts laikrakstā “Balss” 1890. 
gadā, jau 20. gadsimta sākumā tika dziedāts ar vācu komponista 
Justus Vilhelma Līras melodiju, bet īpaši populāra dziesma kļuva 
1930. gados, kad ieguva vēl divus tautas sacerētus pantus ar sā-
kumdaļu “Tik pie Gaujas…” un “Latviet`s esmu…”, kas Rieteklim 
esot patikuši. 1930. gadu izskaņā dziesmu skaņu platē iedziedājis 
latviešu baritons Aleksandrs Kortāns. Vēsturiskais ieraksts viet-
nē youtube.com klausāms joprojām. Dziesma īpašu popularitāti 
izpelnās Otrā pasaules kara gados, kā arī Trešās atmodas laikā     
1980. gadu beigās un 1990. gadu sākumā.

Vispopulārākais un ikvienam zināmais Rietekļa dzejolis ir “Pie 
Gaujas”, kas dziesmā “Še, kur līgo priežu meži…” skan vēl jopro-
jām, tāpat kā līgo Vidzemes priežu meži un rāmi uz jūru plūst 
Gauja. Valmieras pagastā netālu no “Baložu” mājām, kurās dzimis 
Rieteklis, joprojām zaļo dižākais Latvijas paeglis – Baložu jeb Rie-
tekļa paeglis, zem kura dzejniekam paticies atpūsties. Pie “Baložu” 
mājām par Rietekli vēsta piemiņas plāksne, un kāda no Valmieras 
ielām kopš 1932. gada nes Rietekļa vārdu.

Rieteklis devās mūžībā 1940. gada 11. augustā un atdusas Val-
mieras pilsētas kapos. 

Avoti: literatura.lv; historia.lv.

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība
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Valmieras novadā aizvadīts rosīgs gads 
tūrismā, nākotnē raugoties ar optimismu

2025. gads Valmieras novada tūris-
ma nozarē aizvadīts īpaši aktīvi – īste-
noti daudzveidīgi pasākumi un gardē-
dības notikumi, attīstīta starptautiskā 
sadarbība un turpināti infrastruktūras 
uzlabošanas darbi. Gada laikā organizēti 
aktīvās atpūtas un tematiskie pasākumi, 
norisinājušās Mājas kafejnīcu dienas, goda 
vietā celti īpašie “Burtnieka zandarta” pie-
dāvājumi, stiprināta sadarbība ar uzņē-
mējiem un Valmieras novada gidiem, kā 
arī novads pārstāvēts nozīmīgās starptau-
tiskās tūrisma izstādēs un projektos. Vien-
laikus būtiski uzlabota tūrisma infrastruk-
tūra, attīstīti jauni maršruti un drukātie 
materiāli, veidojot ilgtspējīgu, pieejamu 
un starptautiski konkurētspējīgu Valmie-
ras novada tūrisma piedāvājumu.

Aizvadītajā gadā  Tūrisma pārvaldē 
organizēti seši aktīvās atpūtas pasākumi, 
kā arī virkne tematisko pasākumu, pie-
mēram, pastaigu maršruti “Ziemas brī-
numzeme”, orientēšanās spēle “Burkānu 
medības”, auto-foto orientēšanās spēle 
“Medību sezonas noslēgums” u.c. Tūrisma 
pasākumu sezona nebūtu iedomājama 
bez Valmieras novada tūrisma akcijas, ce-
ļotājus aicinot meklēt Valmieras novada 
dārgumus gan pie uzņēmējiem, gan no-
vada svētkos, gan dabas objektos. Akcijas 
noslēgumā dalībnieki pēc izlozes principa 
tika pie Valmieras novada tūrisma uzņē-
mēju un mājražotāju sarūpētām veltēm, 
taču galvenā balva – “Ērenpreiss” velosi-
pēds – šoreiz ripo tepat Valmieras nova-
dā. Līdzīgi kā iepriekšējos gados, arī pērn 
viens no centrālajiem gardēdības pasāku-
miem bija Mājas kafejnīcu dienas. 
Savu māju durvis vēra 26 
kafejnīcas, kuras kopumā 
apmeklēja vairāk nekā 4000 
viesi gan no dažādiem Latvi-
jas reģioniem, gan ārvalstīm 
– Igaunijas, Vācijas, Norvēģi-
jas un ASV. Aizvadītajā gadā 
norisinājās jauns gardēdības 
notikums, aicinot nobaudīt 
dažādus “Burtnieka zandarta” 
īpašos piedāvājumus Valmie-
ras un Cēsu novadu restorānos 
un kafejnīcās. Pavāri aicināja 
gardēžus doties autentiskas pie-
redzes ceļojumā, piedāvājot šo 
karalisko zivi dažādās variācijās 
– no gardiem suši, eleganta pop-
up restorāna piedāvājuma līdz pat 
izsmalcinātām vairāku kārtu maltī-
tēm.

2025. gads bija īpašs ar to, ka no-
risinājās jau otrā Valmieras novada 
tūrisma konference. Šoreiz tās caurvijošā 
tēma “Ciemos igauņi” ļāva iepazīt igauņu 
tūristu ceļošanas paradumus tuvplānā. 
Vasarā tika strādāts pie BMX Eiropas čem-
pionāta 2025 organizēšanas, kura laikā 
Valmierā uzņēmām vairāk nekā 1000 spor-
tistus, aicinot sportistus un viņu līdzjutē-
jus izmantot arī dažādus īpaši sagatavotus 
piedāvājumus un pakalpojumus novadā. 
Starptautiskā tūrisma attīstībā turpināta 
Valmieras novada pašvaldības sadarbība 

ar Gaujas Nacionālā parka tūrisma bied-
rību “Enter Gauja”, izceļot arī Valmieras 
novada tūrisma piedāvājumu kopējā 
galamērķī. 2025. gadā Valmieras novads 
tika pārstāvēts trīs starptautiskās tūrisma 
izstādēs Somijā, Vācijā un Lielbritānijā, tā-
pat notikuši darba semināri Viļņā, Tallinā 
un Zviedrijā, veidojot sadarbību ar tūris-
ma aģentūrām, operatoriem un žurnālis-
tiem. Turpinājās sadarbība ar tīklojumu 
“ViA Hansaetica”, izstrādājot tūrisma karti 
“Rīg –Tartu“ un piedaloties Hanzas dienās 
Visbijā, Zviedrijā.

Jāuzsver, ka Valmiera 2035. gadā 
kļūs par 55. Starptautisko Hanzas 
dienu mājvietu, uzņemot delegācijas 
no daudzām Eiropas Hanzas pilsētām. 
Šis nozīmīgais lēmums oficiāli paziņots                 
45. Starptautiskajās Hanzas dienās Visbijā, 
Zviedrijā.

Aizvadītajā gadā Valmieras novada tū-
risma piedāvājums popularizēts arī Igau-
nijā “Tourest” izstādē, kur īpaši izcēlās pašu 
veidotais stends kopā ar vietējiem uzņē-
mumiem: “Valmiermuižas alus”, “Viesista-
ba – Sudrabkalni” un Valmiermuižas stalli. 
Trīs dienu laikā gadatirgu apmeklēja aptu-
veni 18 000 interesentu, tostarp vairāki tū-
risma nozares profesionāļi, 30 vēstnieki un 
desmitiem žurnālistu no Igaunijas un ār-
valstīm. Arī šogad plānots turpināt iesāk-
to un popularizēt novada tūrisma piedā-
vājumu šajās izstādēs sadarbībā ar citām 
pašvaldībām, īpaši izceļot dabas un aktīvā 
tūrisma vilinājumu “Zaļo dzelzceļu” 
maršrutā.

Sep-
tembra vidū viesos uz-

ņēmām tūrisma operatorus, žurnālistus 
un satura veidotājus no Igaunijas, lai pirms 
vasaras sezonas noslēguma sniegtu iespē-
ju smelties idejas jauniem piedāvājumiem 
2026. gada tūrisma kalendārā. Ar izbrau-
kuma mobilo TIC sasniegti dažādi ceļotāji 
gan vietējos novada pasākumos, gan arī 
dažādās kultūras norisēs Daugavpilī, Gro-
biņā un Šauļos (Lietuvā). Īstenots “Eras-
mus+” projekts “Pieaugušo profesionālās 
konkurētspējas veicināšana starp Hanzas 
savienības pilsētām”, kura laikā vairākiem 

Tūrisma pārvaldes un Valmieras biblio-
tēkas kolēģiem bija iespēja gūt pieredzi 
dažādās Vācijas pilsētās un iegūt starptau-
tiskos kontaktus.

Ik mēnesi dalīties stāstos ar to, kā Val-
mieras novada uzņēmēji atraduši savu 
vietu tūrismā, turpinājām arī aizvadītajā 
gadā, aicinot iepazīt tuvāk Ķoņu dzirna-
vas, bioloģisko saimniecību "Stores", ziedu 
dārzu "Cīruļi", pontonlaivu "Made Marija", 
kafejnīcu "Mazais Ansis", laivu nomu "Pa 
Salacu - X Centrs", saimniecību "Silkalni", 
mototrasi "Eriņi", Mujānu biedrības namu, 
"UzKūko" virtuvi un kafejnīcu "Ahh-meat". 
Arī šogad turpinām rakstu sēriju, un pirmā 
intervija ar salona “Rūžeņa SPA” saimnieci 
Laini Bāliņu jau ir tapusi. 

Gada laikā Tūrisma pārvalde vairākkārt 
tikusies ar Valmieras novada tūrisma uz-
ņēmējiem un novada gidiem. Organizēts 
tūrisma uzņēmēju pieredzes apmaiņas 
brauciens uz Līgatni, aizvadīts saliedēša-
nās pasākums saimniecībā “Stores”, veikti 
vairāki uzņēmēju apsekojumi un organi-
zētas fotosesijas, īstenota Valmieras nova-
da gidu tīkla uzturēšana, attīstot ekskursi-
ju piedāvājumu Valmieras novadā. Šogad 
aizsākts arī video sēriju cikls “Valmieras 
novada tūrisma sarunu ekspresis”, kur in-
terviju veidā pārvaldes vadītājs kopā ar 
uzņēmēju iepazīstina ar uzņēmuma pie-
dāvājumu un aktualitātēm.

Aizvadītajā gadā informācija par Val-
mieras novada tūrisma iespējām un 
piedāvājumu publicēta drukātajos 
un digitālajos medijos: žurnālos “Pie 
Galda”, “Ievas Stāsti”, “Mājas Viesis”, 
Igaunijas laikraksta "Postimees" 
īpašajā izdevumā “Atpūta Latvijā”, 
tīmekļvietnēs “Visit Baltics”, Lietu-
vas un Igaunijas “Delfi”, LA.LV, “Tra-
vel Free”, TV raidījumos Igaunijas 
TV3, ReTV raidījumā “Brīvdienas 
sākas tagad”, Zemgales reģionā-
lās TV raidījumā “Vērtīgi zināt”. 
Tāpat tikāmies ar dažādiem sa-
tura veidotājiem – žurnālistēm 
no Lietuvas un Igaunijas, kā arī 
blogeriem no Polijas.

2025. gadā iesākām jaunu 
stāstu sēriju "Es esmu Val-
mieras novadnieks”, aicinot 
iepazīt dažādus Valmieras 
novadnieku stāstus par viņu 
iedvesmas vietām, atklājot 
sev jaunus maršrutus ikdie-

nas pastaigām vai viesošanās reizēm Val-
mieras novadā.

Aizvadītajā gadā veikti arī tūrisma in-
frastruktūras uzlabošanas darbi. Īpaši iz-
ceļams Zilākalna skatu torņa un Veselības 
takas novērtējums, kas saņēma “Latvijas 
Ainavu arhitektūras balvas 2025” un “Eks-
porta un inovācijas balvas 2025” atzinību. 
Jaunizveidotā infrastruktūra piesaistījusi 
vairāk nekā 33 tūkstošus apmeklētāju. 
Aizvadītajā gadā atklāts pavisam jauns tū-
risma maršruts – Zaļā dzelzceļa posms no 
Rūjienas uz Meisakilu. Zaļais dzelzceļš 24 
km garumā ved no saldējuma galvaspilsē-
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tas Rūjienas, kas bagāta ar kultūrvēsturisko man-
tojumu, caur Pendigas, Ķirbeļu un Ipiķu stacijām, 
lūkojot vēsturiskos tiltus un skaitot robežstabus. 
Cauri pamatīgai savvaļai Zaļā dzelzceļa posms 
noslēdzas Igaunijas mazākajā apdzīvotajā vietā, 
kurai piešķirtas pilsētas tiesības – Meisakilā.

Tāpat turpinājies darbs vēl vienā “EST-LAT” 
programmas projektā, kas attīsta Burtnieku mui-
žas parku. Projekta “Dārza Pērles II” ietvaros veikti 
nozīmīgi uzlabojumi, lai padarītu parku pieeja-
māku un iekļaujošāku visiem apmeklētājiem. 
Atbilstoši parka teritorijas attīstības telpiskās 
struktūras konceptuālajam plānam parkā esošie 
informācijas stendi papildināti ar sešām taktilām 
informācijas planšetēm, kas ietver audio infor-
māciju par parku un tā objektiem. Pilnveidots arī 
parka celiņš 255 metru garumā. Tas izveidots vēs-
turiskā celiņa vietā, ievērojot vides pieejamības 
prasības. Arvien turpinās darbs pie dažādu tūris-
ma norāžu un informatīvo stendu atjaunošanas. 
Iepriekšējā gadā tie bijuši 16 stendi visās Valmie-
ras novada apvienībās, aktualizējot tajos esošās 
kartes un objektu aprakstus. Arī 2026. gadā plā-
nots darbs pie stendu atjaunošanas, lai tūristiem 
būtu pieejama kvalitatīva informācija. 

Jūnija sākumā Vidzemes Augstskolas studenti 
integrētās lauku prakses ietvaros turpināja darbu 
pie Jēču dabas takas uzlabošanas, tīrīja “Rūjie-
na–Naukšēni” šaursliežu dzelzceļa līniju, uzlaboja 
taku starp Naukšēnu muižu un Kābeles pilskalnu, 
apmeklēja Oleru muižu, Naukšēnu cilvēkmuzeju 
un Naukšēnu brūzi. 2026. gadā studentu prakse 
plānota Burtnieku un Mazsalacas apvienībās. Aiz-
vadītajā gadā organizētas vairākas sanāksmes ar 
Dabas aizsardzības pārvaldi, lai uzlabotu tās vei-
dotās dabas takas un infrastruktūru. Apstiprināts 
dabas lieguma “Burtnieka ezera pļavas” dabas 
aizsardzības plāns turpmākajiem 12 gadiem un 
turpinās dabas aizsardzības plāna izstrāde dabas 
liegumam “Sedas purvs”. Vidzemes plānošanas re-
ģions populārajā pārgājienu maršrutā “Mežtaka” 
ir izveidojis divas jaunas lokveida takas ar izzino-
šu spēļu elementiem. Tās tapušas Igaunijas–Lat-
vijas pārrobežu sadarbības programmas projektā 
“Pieejami tūrisma maršruti”. Viens no maršrutiem 
atrodas Sietiņieža apkārtnē, otrs Strenčos.

Gada laikā atjaunoti vairāki drukātie materiāli 
– ceļvedis “Ceļo un atpūties Valmieras novadā”, 
“Ekskursiju maršruti Valmieras novadā”, pilsētu 
kartes “Valmiera”, “Rūjiena”, ”Mazsalaca”, “Strenči 
un Seda”, kā arī "Burtnieka ezers un apkārtne". 
Atjaunots Pasākumu un kāzu vietu ceļvedis un 
Velomaršrutu ceļvedis. Tapusi arī jauna maršruta 
“Zaļais dzelzceļš” karte “Rūjiena–Meisakila”.

Aizvadītajā gadā papildināts Valmieras no-
vada suvenīru klāsts ar Valmieras novada repre-
zentējošām lietām, kas ikvienam interesentam 
pieejamas Valmieras Tūrisma informācijas centrā 
Bruņinieku ielā 1, Valmierā, Zilākalna Kultūrvēstu-
res un apmeklētāju centrā Parka ielā 2, Zilākalnā, 
Naukšēnu cilvēkmuzejā, “Doktorāts”, Naukšēnos 
un Skaņākalna apmeklētāju centrā no 1. maija 
līdz 31. oktobrim, Parka ielā 36, Mazsalacā.

2026. gads nesīs daudz dažādu aktivitāšu – 
pārgājienu un velobraucienu cikla “Ziemeļu stiga” 
atgriešanos, tematiskos piedāvājumus un tūris-
ma akciju, “Igauņu dienas Valmieras novadā” un 
starptautiskās Hanzas dienas Polijā. Turpināsim 
sadarbību ar uzņēmējiem un Valmieras novada 
atpazīstamības veicināšanu. Savukārt gada noga-
lē atklāsim jaunu tūrisma infrastruktūru – Skaņā-
kalna apmeklētāju centru! Par visām plānotajām 
aktivitātēm un jaunumiem informāciju meklē 
vortālā visit.valmiera.lv!

Toms Treimanis,
Valmieras novada pašvaldība

Tavs jaunais kompass 
piedzīvojumiem 
Valmieras novadā

Jauns gads atver durvis jauniem piedzīvojumiem. Valmieras novada Tū-
risma pārvalde aicina krāt atmiņas kopā ar iedvesmojošu un praktisku ceļa-
biedru – tūrisma brošūru “Ceļo Valmieras novadā!”. Atjaunotais ceļvedis būs 
Tavs kompass piedzīvojumiem, kas sāksies līdz ar pirmo atšķirto lappusi. Tas 
palīdzēs ne tikai plānot, bet arī ieraudzīt to sajūtu gammu, ko piedāvā Val-
mieras novada vērtības – daba, kultūra un uzņēmīgi cilvēki. Tas ir ielūgums 
ļauties emocijām, piedzīvojumiem un atklājumiem, kas padara Valmieras 
novadu par vietu, kur atgriezties vēl un vēl. 

Sava jaunā kompasa vadīts, varēsi ieelpot meža svaigumu ap saulē vizu-
ļojošā Sietiņieža ārēm, sekot Rūjas upes līkumiem vai Sedas purva tauriņu 
dejām. Šeit varēsi apjaust Zilākalna apvāršņa plašumus, apbrīnot dabas 
māksliniecisko pieskārienu ziemeļblāzmu krāšņumā Burtnieka ezera krastos 
vai atbalss melodijās pie Skaņākalna klints. Līdzās dabas bagātībām ceļve-
dis Tev pavēstīs arī par novadniekiem īpašo – muižām, tradīcijām, radošām 
meistarklasēm, vietējo amatniecību un gastronomijas šedevriem. Tieši cilvē-
ku stāstos slēpjas senas dzīves gudrības, patiess siltums un sirsnība. Tā būs 
iespēja ne tikai redzēt, bet arī izjust vietējo identitāti – garšās, sarunās un 
skaņās.

Atjaunotajā tūrisma materiālā vienuviet atradīsi informāciju par dažādām 
Valmieras novada atpūtas un izklaides vietām, dabas un kultūras vērtībām, 
aktīvās atpūtas iespējām, ēdināšanas vietām un naktsmītnēm, kas papildi-
nātas ar pārskatāmām kartēm ērtai ceļojuma plānošanai – gan vienas dienas 
maršrutu, gan vairāku dienu ceļojumiem. Brošūras elektronisko versiju vari 
aplūkot: ej.uz/celo-vn, toties drukāto versiju atradīsi Valmieras Tūrisma in-
formācijas centrā (Bruņinieku ielā 1, Valmierā), Zilākalna Kultūrvēstures un 
apmeklētāju centrā (Parka ielā 2, Zilākalnā), Rūjienas Izstāžu zālē (Upes ielā 
7, Rūjienā), Naukšēnu cilvēkmuzejā (“Doktorāts“, Naukšēnos), Skaņākalna 
apmeklētāju centrā Parka ielā 36, Mazsalacā no 1. maija līdz 31. oktobrim, 
Mazsalacas muzejā (Parka ielā 31, Mazsalacā) un drīzumā arī citviet – pie Val-
mieras novada tūrisma pakalpojumu sniedzējiem. Ceļvedis pieejams sešās 
valodās – latviešu, igauņu, lietuviešu, angļu, vācu un tagad arī somu valodā. 
Plānojot savu brīvo laiku, ņem vērā, ka daļai ceļvedī iekļauto objektu savu 
ciemošanos vēlams pieteikt iepriekš, zvanot pa materiālā norādīto telefona 
numuru.

Plašāku informāciju par tūrisma iespējām vari aplūkot Valmieras novada 
tūrisma tīmekļvietnē visit.valmiera.lv, savukārt vēl citus tematiskos tūrisma 
materiālus atradīsi visit.valmiera.lv sadaļā “Noderīgi“, “Tūrisma materiāli“. Val-
mieras novadu vari iepazīt arī gida pavadībā! Plašāka informācija visit.val-
miera.lv sadaļā “Noderīgi“, “Ekskursijas“.

Madara Jēgere,
Valmieras novada pašvaldība
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Valmieras novada uzņēmējdarbības pieredzes 
stāsts – “Rūžeņa SPA” saimniece Laine Bāliņa

Šis ceturtdienas rīts iesākas pavisam 
atšķirīgi – ar viesošanos salonā “Rūžeņa 
SPA” tepat Valmieras centrā un sarunu 
ar salona īpašnieci Laini Bāliņu. Šeit val-
da nomierinoša, silta un mājīga atmosfēra, 
un Laine mūs cienā ar īpašo Japānas zaļo 
tēju Pu-erh, kas papildināta ar āboliem 
no pašas dārza. Laine uzreiz paskaidro, ka 
ābolu simboliskā nozīme ir “mātes mīles-
tība”.  

Daudziem noteikti interesē, kā radies 
salona nosaukums, jo visbiežāk tas asoci-
ējas ar latgaliešu valodu. “Vārdam “rūžeņa” 
ir vairākas nozīmes – tīrums, roze un jau-
nas sievietes tēls. Visas šīs nozīmes apvie-
notas “Rūžeņa SPA” būtībā – tā ir vieta, kur 
tiek attīrīts un sakārtots cilvēka prāts un 
ķermenis, ļaujot klientam atjaunoties un 
pēc procedūras aiziet kā ziedošai rozei,” 
stāsta Laine Bāliņa.

Lainei ir divdesmit gadu pieredze skais-
tumkopšanas jomā ārvalstīs, vadot veik-
smīgu salonu netālu no Dublinas. Ar lai-
ku viņa nonākusi pie atziņas, ka ir svarīgi 
rūpēties gan par ārējo skaistumu, gan par 
iekšējo skaistumu, un tā radās, Laines vār-
diem runājot, “filozofiska un citādāka ver-
sija par to, kur cilvēks atrodas un ko viņam 
patiesībā vajag”. 

Laine ir sertificēta pirtniece, un ūdens 
viņai ir ļoti svarīgs. Tādējādi sākums bija 
pirts rituāli. Pavisam nesen Latvijā ienāku-
si jauna tendence – galvas masāžas pro-
cedūra, kas, pēc Laines domām, apvieno 
senās latviešu pirts tradīcijas, ūdeni un 
augus ar moderno SPA. Kad Lainei ap-
kārtējie jautā, ko viņa īsti dara, viņa 
smejoties atbild, ka “tīra galvu”. 

Laine izturas atbildīgi pret sevi 
un savu klientu, tāpēc “Rūžeņa 
SPA” radīšana bijis pārdomāts 
solis. Visgrūtākais ir bijis at-
griezties Latvijā, jo pēc tik ilgas 
prombūtnes pierasts pie citas 
valsts uzņēmējdarbības no-
sacījumiem, likumdošanas, 
tas bijis jāapgūst no jauna. 
Liels izaicinājums ir bijusi 
birokrātija un grāmatvedības 
sistēma Latvijā. Tāpat svarīgi bijis at-
rast piemērotas telpas ar īsto atmosfēru. 
Sākotnēji telpas salonam tika meklētas 
Rīgā, taču pavisam nejauši viņa atrada tel-
pu piedāvājumu Valmierā, Garā ielā 8, un 
bija skaidrs, ka salons būs tieši šeit. Pagā-
jušajā gadā kādu laiku salons darbojās arī 
Rīgā, Ģertrūdes ielā, taču telpas neatbilda 
Laines gaidām, tāpēc gada nogalē tas tika 
slēgts.

Salona “Rūžeņa SPA” klienti galvenokārt 
ir no tuvējās apkārtnes. Tāpat baudīt SPA 
procedūras ierodas rīdzinieki un ārzemju 
latvieši, kuriem viesošanās Valmierā ir kā 
vienas dienas baudījums – SPA, pastaiga 
pa pilsētu, kultūras pieredzējums un garšī-
ga maltīte. Jaunie klienti par “Rūžeņa SPA” 
galvenokārt uzzina no citu ieteikumiem 
un pozitīvajām atsauksmēm. Laines biju-
šie klienti Īrijā laiku pa laikam interesējas, 
kā viņai veicas Latvijā, un ir atbalstoši. 

Ziemassvētku laikā aktuālas bija dāvanu 
kartes, sievietes lutināja savus vīriešus, dā-
vinot viņiem procedūras, un nereti viņi pat 
īsti nav sapratuši, uz kurieni ir atnākuši, to-
mēr pēc procedūras ir bijuši svētlaimē un 
šo miera sajūtu ir pārnesuši arī mājās. 

Lainei prātā ir ideja radīt retrīta prog-
rammu ārzemju viesiem. Klienti, kuri iero-
das "Rūžeņa SPA", ir ļoti dažādi – vieni zina, 
ko sagaidīt no procedūras, citi meklē mieru 
trauksmainā laikā un atpūtu, bet ir arī tādi, 
kuri sākumā jūtas nedaudz nobijušies, to-
mēr atrod drosmi atvērties nezināmajam. 
Dažiem klientiem ir bijis nepieciešams 
ilgāks laiks, lai saņemtos atnākt uz proce-
dūru, tomēr pēc tās viņi vienmēr saka, ka 
to būtu vajadzējis darīt jau ātrāk. Katram 
klientam ir individuāla pieeja, ņemot vērā 
viņa vajadzības un atvērtību procesam. 

Šobrīd salonā populārākā pro-
cedūra ir galvas spa. Ir pieejamas arī ci-
tas procedūras, piemēram, “Četras rokas”, 
kad divi speciālisti strādā ar vienu klientu, 
piedāvājums pāriem, kā arī sejas kopšana 
ar tvaika aromātu un sejas kopšana kopā 
ar galvas kopšanu. Tāpat pieejama uzacu 
korekcija un laminācija. Jaunums – proce-
dūra “Vieglums”, kas ir kā izmēģinājuma 
procedūra, lai klients varētu saprast, kas ir 
tas, kas viņam nepieciešams. Lai arī šobrīd 
pirts rituāli nav “Rūžeņa SPA” piedāvāju-
mā, tomēr tiek plānots, ka tie ar laiku atkal 
būs pieejami. Kā īpašs piedāvājums kādu 
laiku bijis arī skaņu bļodu piedzīvojums 

un kakao ceremonija. Laiku pa laikam ir 
bijušas pieejamas dažādas apmācības un 
meistarklases, piemēram, ziepju un krēmu 
gatavošanā, un Laine plāno tās atkal drī-
zumā piedāvāt. 

Lainei ir ļoti svarīgi, kāds produkts tiek 
izmantots procedūrās, tādējādi viņa ir sā-
kusi pati gatavot dabīgo kosmētiku. Tā 
radīta uz augu bāzes – krēms, ziepes, attī-
roša sejas eļļa, hidrolāti, skrubji ķermenim 
un sejai, ķermeņa sviests un balzams ro-
kām un kājām. Pirmsākumi šim procesam 
radušies pirms apmēram 16 gadiem, kad 
viņa iepazinusi ekskluzīvu japāņu kosmē-
tiku un to tirgojusi. Pēc tam bijis eksperi-
ments ar afrikāņu ziepēm. Apzinoties, cik 
ļoti svarīgs Lainei ir produktu sastāvs, viņa 
apguvusi kursus kosmētisko līdzekļu ražo-
šanā, lai varētu veidot pati savas formulas 
un radīt unikālus produktus. Šobrīd krē-
mus un ziepes var iegādāties “Rūžeņa SPA” 
salonā Valmierā, kā arī tirdziņos. 

Vispopulārākais produkts ir dienas un 
nakts sejas krēms. Nākotnes vīzijā ir piedā-
vāt iegādāties produktus tiešsaistē. Salona 

procedūrās uzsvars ir uz aromeļļām, 
un arī tās Laine gatavo pati, 

jaucot dažādus aro-
mātus atbilstoši 
vajadzībai vai no-

domam. Aromā-
tus, kas tiek sajauk-

ti noteiktā aromātu 
kokteilī, Laine mīļi 

sauc par “mazajiem 
zaldātiņiem”, jo tas ir 

viņas darbarīks. Svarīgi 
šos produktus lietot ik-

dienā, jo augiem ir atmi-
ņa, tie dziedē, un Latvijas 

dabas piedāvājums šajā 
ziņā ir unikāls.

Savukārt tirdziņi Lainei 
ļoti patīk, jo tajos var satikt ne 

tikai savu klientu, uzzināt cilvē-
ku vēlmes un vajadzības, bet arī 

paskatīties, ko ir radījuši citi. Viņa 
neuztver citus līdzīgu produktu ra-

žotājus kā savus tiešos konkurentus, 
jo katrs rada tomēr kaut ko atšķirīgu. 

Iedvesmu Laine smeļas ne tikai tirdzi-
ņos, bet arī dabā, pastaigās mežos un 

pļavās, kā arī ceļojumos. Tāpat Lainei tīk 
arī uz savas ādas izbaudīt “Rūžeņa SPA” 

procedūras. 
Sarunas noslēgumā Laine sniedz ceļa-

vārdus tiem, kuri plāno, bet nevar sadū-
šoties kaut ko uzsākt: “Ielikt nodomu savā 
darbības gaitā un ar šo nodomu virzīties 
uz mērķi. Mēs katrs varam kaut ko uzsākt, 
taču svarīgākais – kāpēc tas tiek darīts, kas 
mainīsies un ko iegūs apkārtējie, jo kat-
rai darbībai ir jāvairo labums. Ja izveidosi 
savu svētnīcu, tev viss būs!”

Nākamajā mēnesī dosimies iepazīties 
ar kafejnīcas “Kanēlis” saimnieci Strenčos.

Vineta Pūce,
Valmieras novada pašvaldība
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TLM studija “Valmiera” 80. jubileju atzīmēs 
ar izstādi “Rokas un pavedieni”

KULTŪRA

Tautas lietišķās mākslas (TLM) studijas 
“Valmiera” darbība aizsākās 1946. gada 
rudenī – laikā, kad tautas māksla Latvijā 
kļuva par vienu no svarīgākajiem kultūras 
identitātes balstiem. Šogad studija svin 80. 
jubileju un ir ne tikai vecākā tautas lietišķās 
mākslas studija Latvijā, bet arī pierādījums 
tam, ka senas prasmes var būt laikmetīgas, 
aktuālas un radoši daudzveidīgas.

Šim nozīmīgajam notikumam par godu 
Valmieras muzejā no 7. marta līdz 22. 
aprīlim būs skatāma izstāde “Rokas un pa-
vedieni”. Izstāde būs viena no aktivitātēm 
Latvijas Mākslas gada balvas programmā, 
kas Latvijā, Valmierā tiks pasniegta pirmo 
reizi, iedibinot tradīciju augstākajam valsts 
apbalvojumam vizuālajā mākslā. Izstādei 
“Rokas un pavedieni” plānota arī pavadošā 
programma, par kuru informācija sekos.

Studijas galvenais darbības veids visos 
laikos bijusi aušana – viens no senākajiem 
arodiem pasaulē, kas cauri gadsimtiem 
saglabājis gan praktisku, gan simbolis-
ku nozīmi. “Valmiera” lepojas ar bagātām 
Vidzemes aušanas tradīcijām un augstu 
meistarību, kas paaudzēm nodota no ro-
kas rokā, no stelles pie stelles.

1971. gada 29. novembrī studija sa-
ņēma savu oficiālo nosaukumu – Tautas 
lietišķās mākslas studija “Valmiera”, aplie-
cinot savu vietu Latvijas amatniecības un 
kultūras mantojumā.

Studijas telpas laika gaitā mainīju-
šās: 1946.–1964. gadā tās bija Vecpuišu 
parkā, 1964. gadā – Valmieras Kultūras 
centrā, ap 2001. gadu – Auseklīša mājā,                       
2016.–2024.  gadā – Rūpniecības ielā 25C, 
kopš 2024. gada – Garā ielā 10, kur vēs-
turiskā pieredze ieguvusi jaunu telpu un 
elpu.

Studiju vadījuši izcili meistari: Mai-
ja Lezdiņa (1946–1965), Ārija Zvirbule 
(1965–1974), Ruta Zvirbule (1975–1980), 
Inta Indriksone (1981–1985), Anita Kuzma 
(1983–2001), Gaļina Birkava (2001–2013), 
Elīna Tetere (2014–2018) un no 2019. gada 
Baiba Mince. Katrs vadītājs atstājis savu 
zīmi studijas attīstībā, ienesot jaunas ide-
jas un saglabājot tradīcijas.

Studijas dalībnieku skaits un sastāvs lai-
ka gaitā ir mainījies: 60.–70. gados studijā 
bija ap 60 dalībnieku, 80. gadu otrajā pusē 
– vairāk nekā 80, pārstāvot dažādas noza-
res, piemēram, audēji, pinēji, kokapstrāde, 
ādas apstrāde, metālkalēji, keramiķi, rot-
kaļi un dzintara apstrādātāji. 1991. gadā 
dalībnieku skaits samazinājās līdz 65, bet 
1997. gadā – 46. 

Studijas vadītāja Baiba Mince uzsver, 
ka kolektīvs ir mūžam mainīgs. Katru gadu 
kāds izstājas, kāds pienāk klāt, bet pēdē-
jos gados dalībnieču skaits stabili ir ap 40. 
Neskatoties uz to, ka vecuma diapazons 
ir ievērojams – no 33 līdz 88 gadiem, ko-
lektīvs turpina veidoties draudzīgs un sa-
liedēts, dalībnieces vieno kopīga interese 
par seno aušanas arodu. Baibu iepriecina 
tas, ka viņas izvēlas strādāt pie aizvien 
tehniski sarežģītākiem darbiem, pilnveido 

prasmes un dalās zinā-
šanās. “Varu būt lepna, 
redzot mirdzumu acīs, 
kad tiek apgūts kaut kas 
jauns, kad darbs ir izde-
vies, kad krāsas audumā 
sastājušās tā, kā iecerēts, 
vai gluži pretēji, kad rezul-
tāts ir pārsteigums,” priekā 
dalās Baiba Mince.

Studija bijusi nozīmīgs 
Tautas daiļamata meistaru 
centrs. 1960. gadā deviņiem 
dalībniekiem piešķīra Tau-
tas daiļamata meistara goda nosaukumu, 
1970. gadā to saņēma jau 35. Vēlāk, kad 
Amatniecības kamera piešķīra zeļļu un 
meistaru statusu, valsts TDM nosaukumu 
vairs nepiešķīra, taču studijas mācību un 
izcilības tradīcija saglabājās.

Studija regulāri piedalījusies izstādēs 
un gadatirgos gan Latvijā, gan ārvalstīs. 
Dziesmu svētku kolektīviem 80. gadu sā-
kumā tika austi un izšūti vimpeļi. Vairāk 
nekā 50 gadus studija piedalās Latvijas 
Etnogrāfiskā brīvdabas muzeja rīkotajā 
izstādē – gadatirgū, kā arī regulāri pār-
stāv Latvijas lietišķās mākslas norises gan 
nacionālā, gan starptautiskā mērogā. Stu-
dijas izstādes notikušas Valmieras muzeja 
toreizējās filiālēs, koncertzālēs, Valmieras 
Kultūras centra kora zālē, Rīgā, viesnīcā 
“Latvija”, Valsts prezidenta pilī, Brīvdabas 
muzeja izstāžu zālē un ārpus Latvijas.

1982. gadā studiju sāka vadīt tekstil-
māksliniece Anita Kuzma. Studijā bija 75 
dalībnieki, 40 % no tiem – Tautas daiļama-
ta meistari. Šis laiks bija bagāts ar pašmāju 
aktivitātēm, izstādēm kaimiņu pagastos, 
piedalīšanos rajona pasākumos, republi-
kas lietišķās mākslas izstādēs, Dziesmu un 
deju svētkos, kā arī ar dažādu kolektīvu 
tautas tērpu pasūtījumiem. Daudz laika 
tika veltīts latviešu tautas tērpu izpētei un 
ataušanai. Materiālus studēja un kopēja 
Latvijas Vēstures muzeja fondos un torei-
zējā Valmieras novadpētniecības muzejā. 
Arī pašu veidotie goda tērpi tika turēti mā-
jās svinībām kā paaudžu mantojums maz-
bērniem. Dziesmotā revolūcija, Atmoda 
– viss, kam tautiskā nokrāsa, tika gatavots, 
pirkts, pārdots un dāvināts, sumināts un 
apdziedāts. Viss mainījās un pārveidojās.

1985. gadā studija pirmo reizi pieda-
lījās republikas Dziesmu svētku gājienā. 
Sezona šajā gadā bija notikumu pilna, 
norisinājās izstādes, tostarp segu izstāde 
Valmieras stikla šķiedras rūpnīcā. Tāpat 
kopīga trīs Vidzemes studiju – “Saulīte”, 
“Mazsalaca” un “Valmiera” – izstāde Valkas 
novadpētniecības muzejā. 

2002. gads parādīja jaunas tendences, 
to prasīja laiks un ekonomiskās attiecības 
valstī. Studija pārtapa par mūsdienīgu, 
radošu kolektīvu. Darbnīcā tapa žilbinoši 
apģērba audumi gobelēna tehnikā, gaisī-
gi aksesuāri ažūrtehnikā, filigrāni austi lina 
audumi (galdauti, aizkari, dekoratīvi dvie-
ļi), blīvi zīdīgi pirts dvieļi, samtaini mīkstas 
segas, lakati, paklāji, spilveni u.t.t. Mūžīgi 

jaunais tūkstošgadīgais lins mijās ar pus-
vilnu, vilnu un jaunākās paaudzes materiā-
liem – fasondzijām. Ar šādām darbu kolek-
cijām studija piedalījās valsts un ārvalstu 
tautas lietišķās mākslas izstādēs (Slovākija, 
Beļģija, Igaunija u.c.) un starptautiskajos 
amatniecības gadatirgos (Polija, Igaunija, 
Somija, Francija, Skotija, Zviedrija), kā arī 
sezonas amatniecības tirdziņos pašu mā-
jās.

Kopš 2024. gada studijas mājvieta ir Ga-
rajā ielā 10. Arī šī pārcelšanās iezīmē jaunu 
posmu studijas stāstā, kur desmitgadēm 
uzkrātās zināšanas turpina dzīvot un attīs-
tīties.

Studijā top etnogrāfiski tautas tērpi, 
Vidzemes šatiersegas, krāšņi vilnas lakati, 
eleganti linu dvieļi, apģērbu audumi un 
šalles. Līdzās tradicionālajiem darbiem 
arvien lielāku vietu ieņem arī mūsdienīgi 
mājas tekstila izstrādājumi – pledi, virtu-
ves dvielīši, galda celiņi, salvetes un pa-
klāji, apliecinot, ka tautas lietišķā māksla 
organiski iederas mūsdienu ikdienā.

Vairāk nekā piecus gadu desmitus stu-
dija katru gadu piedalās Latvijas Etnogrā-
fiskā brīvdabas muzeja rīkotajā izstādē 
– gadatirgū, kas tradicionāli notiek jūnija 
pirmās nedēļas nogalē. Tāpat “Valmiera” 
regulāri pārstāvēta Dziesmu svētku lietiš-
ķās mākslas izstādēs un citās nacionāla 
mēroga izstādēs, kur satiekas studijas no 
visiem Latvijas novadiem. Reizi gadā stu-
dija rīko arī savu izstādi, lai valmieriešiem 
un pilsētas viesiem parādītu gada laikā 
paveikto.

Svarīga studijas darbības daļa ir arī līdz-
dalība starptautiskos un labdarības pasā-
kumos. Adventes tirdziņiem Vācijā studijas 
dalībnieces visu gadu ada zeķes un cim-
dus, kas uz Vāciju aizved arī Latvijas amata 
prasmes un siltumu. Jau vairākus gadus 
studija ziedo savus darbus NATO Labdarī-
bas tirdziņam, kā arī adītas zeķes – Ukrai-
nas aizstāvjiem.

TLM studijas “Valmiera” 80 gadi ir stāsts 
par roku darbu, pacietību, kopību un ra-
došu spēku. “Valmiera” apliecina, ka tautas 
lietišķā māksla nav pagātnes liecība, bet 
dzīva kultūras valoda, kurā katrs pave-
diens glabā atmiņu un katrs darbs – nā-
kotnes turpinājumu.

Nora Urbāne,
Valmieras novada pašvaldība
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Vaidavas jauktais koris aicina uz 55 gadu 
jubilejas koncertu

Valmiermuižā 
notiks neražu 
stāstu vakars 
“Muša laukos”

“Kurtuvē” Dejas mājas 
programmā martā – četras 
laikmetīgās dejas izrādes

1971. gadā, reizē ar kolhoza “Vaidava” izveidi, vietējie iedzīvotāji 
sajuta, ka kopienai nepieciešams arī savs koris. Tā pa jokam, tā pa 
nopietnam, pateicoties Laimonim Milenbergam un Annai Žagari-
ņai, 1. aprīlī tika nodibināts Vaidavas koris. Uz pirmo mēģinājumu 
pulcējās ap 40 brašu dziedātāju, bet par kora vadītāju kļuva prasīgā 
un stingrā diriģente Daina Brigita Krūmiņa.

Savas pastāvēšanas laikā koris ir piedalījies visos latviešu Dzies-
mu un deju svētkos. Gadu gaitā kolektīvu vadījuši septiņi diriģenti, 
un viens no tiem – Didzis Rijnieks – sarakstījis arī Vaidavas himnu 
“Vaidava vienīgā”, kas kordziedātāju sirdīm ir īpaši mīļa.

Šobrīd kori, kuru paši dziedātāji ar lepnumu dēvē par Vaidavas 
jauko kori, vada diriģenti Inese Sudraba un Renārs Veličko. Korī ar 
apbrīnojamu regularitāti dzied ap 30 dalībnieku, no kuriem daži 
kolektīvam pieder jau 50 gadus. Īpaši jāizceļ Eglīšu dzimta, kas, pa-
audzēm mainoties, ir viena no noturīgākajām kora saimēm.

Koris ar prieku skandē dziesmas gleznainā Vaidavas ezera kras-
tā un 28. martā plkst. 17.00 aicina ikvienu uz 55 gadu jubilejas 
koncertu “Dziesma sirdī jāizlolo”, kur skanēs kora dalībnieku iemī-
ļotākās dziesmas.

25. februārī no plkst. 17.00 līdz 20.00 
Valmiermuižas alus virtuvē norisināsies 
neražu stāstu vakars “Muša laukos”, ko va-
dīs komiķe un podkāstu “Muša” un “Starp 
mums, meitenēm, runājot” autore Džem-
ma Sudraba.

Vakars būs veltīts neveiksmēm, kas var 
kļūt par pamatu jauniem sākumiem un 
negaidītām iespējām. Pasākumā publiskā 
un privātā sektora pārstāvji dalīsies savos 
izgāšanās stāstos, aicinot paskatīties uz 
kritieniem kā uz pieredzi, kas ļauj spert soli 
uz priekšu, iedvesmoties jaunām idejām 
un arī pasmieties par to, kas ne vienmēr iz-
devies. Pasākuma laikā tiks veikts audio ie-
raksts, kas vēlāk pārtaps īpašā raidieraksta 
“Muša” sadarbības epizodē.

Neražu stāstu vakars “Muša laukos” 
norisināsies Vidzemes inovāciju nedēļas 
laikā, kā centrālā tēma “Nākamais līmenis” 
akcentē brīdi, kad ar esošo vairs nepietiek 
un ir jāpieņem lēmums par pārmaiņām. 
Inovācija šeit izpaužas nevis nelielās ko-
rekcijās, bet mērķtiecīgā un visaptverošā 
attīstībā, spējā mainīt pieejas, vērtības un 
fokusu gan biznesā, gan valsts pārvaldē, 
lai nepalaistu garām īsto brīdi nākamajam 
solim.

Pasākums norisinās ar iepriekšēju pie-
teikšanos. Vairāk informācijas un pieteik-
šanās: ej.uz/ib79.

Organizē Valmieras novada pašvaldība 
sadarbībā ar Vidzemes plānošanas reģio-
nu, Europe Direct Vidzeme, Valmiermuižas 
alus virtuvi un podkāstu “Muša”.

Liene Jakobsone,
Valmieras novada pašvaldība

Dejas mājā laikmetīgās mākslas telpā “Kurtuve” martā norisināsies četras laikme-
tīgās dejas izrādes, kuru vēstījumi būs par neērtām un nereti tabu tēmām, laikmetī-
gās dejas horeogrāfiem savos darbos apvienojot dziļi personisku pieredzi ar plašu 
skatījumu uz sabiedriskajiem un politiskajiem procesiem Latvijā, tādā veidā aicinot 
skatītāju ļauties pārdomām par būtiskiem jautājumiem. 

14. martā gaidāmas divas politiskas izrādes – horeogrāfa Vladimira 
Goršantova darbs “Es arī esmu Latvija” (plkst. 17.00) un 
horeogrāfes Marijas Saveiko izrāde “Savē-
jā un svešā” (plkst. 18.30), 
kas vēsta par sociāli un 
emocionāli jūtīgiem 
jautājumiem. Savukārt 
15. martā sadarbībā ar 
Rīgas cirku un Latvijas 
Kultūras akadēmiju iece-
rēta horeogrāfes Leldes 
Feldmanes izrādes “Traus-
lais spēks” izrādīšana (plkst. 
17.00), kā arī būs iespēja 
redzēt horeogrāfes Elīnas 
Gaitjukevičas izrādi “Ar acīm 
ciet” (plkst. 18.30). 

Dejas mājā “Kurtuvē”  
2026. gadā sadarbībā ar Val-
mieras novada pašvaldību un 
Valmieras teātri iecerēts turpi-
nāt stiprināt sadarbības gan ar 
laikmetīgās dejas nozares pār-
stāvjiem, gan turpināt uzsākto 
ceļu, mērķtiecīgi ar deju iepazīs-
tinot iespējami plašu auditoriju 
visā Latvijā. Šis gads ir īpašs ar to, 
ka laikmetīgā deja Latvijā atzīmē 
savu trīsdesmitgadi.

Biļetes iespējams iegādāties 
visās “Biļešu paradīze” kasēs un           
bilesuparadize.lv.

Pēc koncerta – balle ar groziņiem. Par lustēm un raitu deju 
soli gādās “Ballīšu orķestris”.

Mēs ļoti, ļoti priecāsimies jūs satikt!

Jauktais koris “Vaidava”

Lelde Kristiāna Paeglīte
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KULTŪRA

Māksla pilsētas ielās un kultūrtelpās: aprīlī 
Valmiera svinēs Mākslas nedēļu

Tavs stāsts var kļūt par teātra izrādi!

Pavasarī Valmiera kļūs par pirmo māj-
vietu Latvijas Mākslas gada balvai (LMGB) 
– augstākajam valsts apbalvojumam vi-
zuālajā mākslā. Pasākuma laikā plānota 
ne vien svinīga laureātu apbalvošanas ce-
remonija, bet arī saturiski bagāta Mākslas 
nedēļa, kuras programma veidota, lai ik-
viens varētu svinēt un piedzīvot vizuālās 
mākslas plašo un daudzveidīgo saturu.

Latvijas Mākslas gada balva ir nacionā-
las nozīmes atzinība, kas veidota, lai izceltu 
vizuālās mākslas nozares aktualitātes, jau-
nākās tendences un nozares daudzveidī-
bu. Tā kalpo kā atgādinājums par mākslas 
klātbūtni un nozīmi mūsu ikdienas dzīvē. 
Lai noteiktu laureātus desmit dažādās ka-
tegorijās, profesionāla žūrija ir padziļināti 
vērtējusi 2025. gada izstādes, pētījumus 
un mākslas notikumus gan Latvijas, gan 
plašākā Baltijas mērogā.

Šī notikuma norise Valmierā apliecina, 
ka profesionāla kultūra un māksla dzīvo 
un attīstās visā Latvijā, ne tikai galvaspil-
sētā. LMGB organizatori ir iecerējuši balvas 

Vides izglītības projekta “Zaļstāsts” (pro-
jekta reģistrācijas Nr. LVAF/40/2025) ietva-
ros izsludināts stāstu veidošanas konkurss, 
kas jauniešiem no visas Latvijas dod iespēju 
kļūt par līdzautoriem profesionālai teātra 
izrādei par mūsdienu vides problēmām un 
risinājumiem. Labākais no iesūtītajiem stās-
tiem kļūs par pamatu oriģinālai izrādei ar 
īpaši tai radītu mūziku, kuras tapšanā iesais-
tīsies nozares profesionāļi. 

“Jauniešu domas par vidi ir ārkārtīgi svarī-
gas, jo tieši viņi dzīvos pasaulē, ko veidojam 
šodien. Ar šo projektu vēlamies jauniešiem 
nodot ziņu – jūsu balss ir svarīga un pelnī-
jusi tapt sadzirdēta. Tā ir iespēja būt daļai no 
kaut kā liela. Un šis nav tikai stāsts par rakstī-
šanu, tā ir līdzdalība,” tā projekta aktualitā-
ti norāda “Zaļstāsti” projekta vadītāja Ieva 
Freimane-Mihailova.

Iesūti savu stāstu
Dalībai konkursā aicināti jaunieši no         

7. līdz 12. klasei no visas Latvijas. Jaunieši 
aicināti iesūtīt oriģinālstāstus par vidi, dabu 
un ilgtspējīgu nākotni, pievēršoties tādām 
tēmām kā klimata pārmaiņas, cilvēka un 
dabas attiecības, personīgā pieredze vai nā-
kotnes vīzijas, kādā pasaulē vēlētos dzīvot.

pasniegšanu katru gadu rīkot citā Latvijas 
pilsētā, un tieši Valmiera ir izvēlēta par šī 
ceļa pirmo pieturpunktu.  

No 13. līdz 19. aprīlim Valmierā no-
risināsies LMGB Mākslas nedēļa, pilsētas 
ielās, skolās un kultūrtelpās piedāvājot 
izstādes, diskusijas, performatīvus notiku-
mus un citas aktivitātes dažādām interešu 
un vecuma grupām. Programma ir atvērta 
ikvienam interesentam – plānoti gan bez-
maksas pasākumi, gan notikumi ar ieejas 
biļetēm. Tās vadmotīvs ir viena no balvas 
pamatvērtībām – “saruna”, kas sniedz ie-
spēju iepazīt citam citu un bagātināt savu 
pasaules redzējumu, iekļaujot tajā dažā-
dus skatupunktus. 

Programmas satura veidošanā piedalās 
Valmieras pilsētas un novada mākslinieki, 
kultūrtelpas un kultūras satura veidotāji, 
savukārt nedēļas nogalē plānota arī atse-
višķa programma nozares profesionāļiem, 
uz kuru īpaši aicināti reģiona kolēģi. Tā būs 
iespēja ieraudzīt novada patieso jaudu 
un pienesumu Latvijas mūsdienu mākslā. 

Pilna pasākumu programma tiks izziņota 
marta sākumā. 

Mākslas nedēļa Valmierā solās būt ne 
vien profesionāls atskats uz paveikto, bet 
arī iedvesmas avots ikvienam pilsētas ie-
dzīvotājam un viesim. Tā ir iespēja piere-
dzēt, kā māksla ienāk ikdienas telpā, pa-
darot to daudzslāņaināku un jēgpilnāku. 
Aicinām sekot līdzi aktuālajai programmai 
un kļūt par daļu no šī vēsturiskā notikuma, 
kad Valmiera uz nedēļu kļūs par Latvijas 
mākslas epicentru.

Vairāk informācijas par nominantiem 
un programmu: tīmekļvietnē lmgb.lv, Fa-
cebook @lmgb.lv un Instagram @makslas_
balva.

Luīze Mizga,
Latvijas Mākslas gada balva

Saldi var būt ne tikai 16. Lai ir arī 743! Mani 743 – recepte, kas strādā, 
jau septiņus gadsimtus. Sauja lepnuma, krietns daudzums un vēl ar kaudzīti 
dzīvesprieka un sirds siltas kopābūšanas. 

Ieplāno 23.–26. jūliju, kad svinēsim to, ka mūsu kopābūšana pārtaps par 
vēl vienu laimes kārtiņu dzīves kūkā!

Šefpavāri jau ir ķērušies pie katliem un pannām, lai mums būtu brīniš-
ķīgi dzimšanas dienas svētki, līdz pilnai gatavībai ļoti gaidīšu, kad tieši Tu 
pievienosi šķipsniņu sirds siltuma! Kas mums kopā sanāks, seko līdzi lapā 
valmierasvin.lv! 

Tiekamies manas 743. dzimšanas dienas svētkos 23.–26. jūlijā!

Tava Valmiera

Labākie darbi tiks apbalvoti, savukārt 
uzvarētāja stāsts kļūs par pamatu profe-
sionālai, dziesmotai teātra izrādei ar ori-
ģinālmūziku, kas vēlāk tiks izrādīta visā 
Latvijā.

Iedvesmojoties no uzvarētāja stāsta, 
izrādi veidos Klāvs Knuts Sukuts. “Man 
kā režisoram ir svarīgi strādāt ar dzīvu, 
patiesu materiālu, un vairums jauniešu 
stāsti tieši tādi arī ir. Ar nepacietību gaidu 
uzvarētāja stāstu, lai kopā ar savu radošo 
komandu varam ķerties klāt tā iedzīvinā-
šanai uz skatuves. Līdztekus darbam pie 
dramatizējuma komponists strādās ar 
doto tēmu pie oriģinālmūzikas, kas pa-
pildinās izrādi. Ļoti ceru, ka izdosies radīt 
skatuvisku stāstu, kas runā par vidi nevis 
pamācoši, bet jauniešiem saprotamā va-
lodā. Es vēlētos, lai skatītāji pēc izrādes 
aiziet ar apjausmu, ka katram no mums 
ir loma šajā stāstā par pasauli, kurā dzī-
vojam,” tā izrādes režisors.

Veidojot stāstu, ņem vērā:
	♦ stāsts rakstāms latviešu valodā;
	♦ apjoms: 1–6 A4 formāta lapas;
	♦ darba iesniegšanas termiņš ir līdz 

2026. gada 31. martam;

	♦ stāsti sūtāmi uz e-pastu: ieva.frei-
mane-mihailova@vb.valmierasno-
vads.lv;

	♦ e-pasta temata rindā jānorāda: Zaļ-
stāsts;

	♦ papildu informācija un konkursa 
nolikums tīmekļvietnē biblioteka.
valmiera.lv.

Citas projekta ietvaros plānotās ak-
tivitātes 

Līdztekus izrādes tapšanai projekta lai-
kā paredzētas arī citas aktivitātes – radošas 
darbnīcas, lasītveicināšanas pasākumi, vi-
des izglītības nodarbības, kā arī tikšanās ar 
bērnu un jauniešu literatūras autoriem un 
vides jomas ekspertiem. Pasākumi veidoti 
interaktīvā formātā, veicinot jauniešu do-
māšanu, diskusijas un radošu līdzdalību.

Par projektu
Projekta īstenotājs: Kultūras un izglītī-

bas studija “Talantu pilsēta” sadarbībā ar 
Valmieras bibliotēku projekta “Zaļstāsts” 
(Nr. LVAF/40/2025) ietvaros. Projekta fi-
nansētājs Latvijas vides aizsardzības fonds.

Liena Kreišmane
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Pasākumi martā
VALMIERĀ

1. martā plkst. 10.00 un plkst. 12.00 kultūr-
telpā “Akustika” leļļu izrāde bērniem un vecā-
kiem “Robotiņš MI, kurš visu dara citu vietā”. 
Ieeja: 15 EUR.
1. martā plkst. 16.00 Valmieras Kultūras cen-
trā komēdija “Traki laba diena”. Ieeja: 18–30 
EUR.
No 2. līdz 31. martam Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā literatūras izstāde “Gleznotie stāsti”. 
Izstāde veltīta gleznotāja Jaņa Rozentāla 170 
gadu jubilejai.
No 2. līdz 8. martam Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā visas 
nedēļas garumā bērni un jaunieši aicināti ie-
saistīties aktivitātē “Lasītāju dienasgrāmata”, 
aprakstot savas iekšējās jūtas, dienā piedzīvo-
to, pārdzīvoto. Savukārt ikvienam interesen-
tam visu nedēļu būs iespēja Jauniešu telpā 
klausīties tiešsaistes platformā esošās “Debes-
manna” organizētās lekcijas, kurās speciālisti 
dalās savās zināšanās par bērnu mentālo ve-
selību, tā palīdzot vecākiem, skolotājiem un 
ikvienam, kurš aug līdzās bērniem.
3. martā plkst. 13.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā no-
risināsies tikšanās/nodarbība jauniešiem ar 
publicistu un putnu fotogrāfu R. Vardi. Tās 
laikā R. Varde pastāstīs par savu aizraušanos 
ar putnu fotografēšanu, rakstīšanu, iesaistot 
jauniešus īsos un praktiskos uzdevumos, kā 
arī dalīsies pieredzē par raidījuma “Zaļgalvis” 
vadīšanu. Plašāka informācija: e-pasts: ieva.
freimane-mihailova@vb.valmierasnovads.lv, 
tālr. 26014873.
3. martā plkst. 18.00 Valmieras Kultūras cen-
trā Jāzepa Mediņa Rīgas Mūzikas vidusskolas 
pūtēju orķestra koncerts “Mediņu sintēze“.
5. martā plkst. 10.00 Universum Mūzikas un 
mākslas vidusskolā VI Starptautiskie Mūzikas 
un mākslas svētki “Ķēniņa namā“. Plašāk: uni-
versum.lv.
5. martā plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
6. martā plkst. 19.00 Valmieras Kultūras cen-
trā izrāde “Tētis pēc 20 gadiem” ar Aināru An-
čevski. Ieeja: 18–30 EUR.
No 7. marta Atvērto durvju dienas Vidzemes 
Augstskolā Tērbatas ielā 10, Valmierā. Infor-
mācija un iepriekšēja pieteikšanās: va.lv.
7. martā plkst. 11.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā bērnu 
un jauniešu rīta pasākums “Miera ceļojums”, 
kura laikā bērni un jaunieši varēs piedzīvot 
ķermeņa apzinātības un klusuma brīžu pie-
redzēšanu, meditācijas un apzinātības vingri-
nājumus. Nodarbību vadīs pieredzes bagāta 
skolotāja, Klusuma skolas absolvente Santa 
Ecmane. Dalībnieku skaits ierobežots. Pieteik-
šanās: e-pasts: evija.barvike@vb.valmierasno-
vads.lv, tālr. 64222512, 26332241.
7. martā plkst. 12.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā ikgadējais Rozes dienas pasākums 
“Mēs tieši tāpēc satikāmies”. Rozes dienu rīko 
Valmieras bibliotēka sadarbībā ar Valmieras 
Zonta klubu. Plašāka informācija: biblioteka.
valmiera.lv.
7. martā plkst. 14.00 Valmieras muzeja Iz-
stāžu namā TLMS “Valmiera” 80 gadu jubilejas 
izstādes atklāšana.
7. martā plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā grupu “100 debija” un “Otra puse” du-
bultkoncerts “100. puse”. Diskotēka ar DJ Jāni 
Balodi. Ieeja: 20–40 EUR.
No 7. marta līdz 22. aprīlim Valmieras mu-
zeja Izstāžu namā TLMS “Valmiera” 80 gadu 
jubilejas izstāde.

8. martā plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā grupas “Lauku muzikanti” koncerts 
“Par ko šis stāsts”. Ieeja: 23–28 EUR.
No 10. līdz 13. martam Atvērto durvju die-
nas Valmieras Dizaina un mākslas vidussko-
lā. Iespēja ielūkoties mācību procesā visās 
dizaina nodaļās: Interjera dizains, Apģērbu 
dizains, Grafikas dizains, Audiovizuālās ko-
munikācijas dizains, Produktu dizains. Infor-
mācija un pieteikšanās: izglitiba.valmieras-
novads.lv/vdmv/. 
12. martā plkst. 11.00 un plkst. 14.00 Val-
mieras Integrētajā bibliotēkā, Bērnu apkal-
pošanas nodaļā Pavasara skolēnu brīvlaika 
darbnīcas “Dekupāžas darbnīca”. Darbnīcu 
vadīs Anda Pinzule. Dalībnieku skaits ie-
robežots. Pieteikšanās: e-pasts: evija.bar-
vike@vb.valmierasnovads.lv, tālr. 64222512, 
26332241.
12. martā plkst. 17.30–18.30 Valmieras tir-
gū REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
13. martā plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā Imanta Kalniņa dziesmu stāsts “Viņi 
dejoja vienu vasaru”. Ieeja: 20–35 EUR.
14. martā plkst. 9.30–14.00 Valmieras In-
tegrētā bibliotēka aicina apmeklēt tālākizglī-
tības nodarbību cikla 3. nodarbību par ilgt-
spējīgu attīstību un dzīvesveidu saskaņā ar 
dabu – kopīga izbraukuma nodarbība Dabas 
un tehnoloģiju parkā “URDA”, Daibe. Plašāka 
informācija: biblioteka.valmiera.lv.
14. martā plkst. 18.00 kultūrtelpā “Akustika” 
Miks Akots un Kristens Kupčs “12 stīgas lat-
viešu mūzikā”. Ieeja: 20 EUR.
17. martā plkst. 11.00 Valmieras Integrēta-
jā bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros no-
darbība senioriem “eParaksta izmantošana”. 
Pieteikšanās: bibliotēkā vai pa tālr. 64222464.
17. martā plkst. 17.30 Valmieras Integrē-
tajā bibliotēkā “Konstantīns Pēkšēns un viņa 
laiks: arhitektūra un teātris“. Tikšanās ar LMA 
Mākslas vēstures un teorijas katedras vadītā-
ju, profesori Silviju Grosu un latviešu teātra 
kritiķi un teātra zinātnieci Edīti Tišheizeri.
19. martā plkst. 11.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros nodar-
bība senioriem par gada ienākumu dekla-
rācijas iesniegšanu un pārmaksātā nodokļa 
saņemšanu. Pieteikšanās: bibliotēkā vai pa 
tālr. 64222464.
19. martā plkst. 17.30–18.30 Valmieras tir-
gū REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
19. martā plkst. 18.30 Valmieras Kultūras 
centrā “ZiMinU viktorīna”. Ieeja: 30 EUR. Biļe-
tes: ziminu.lv.
20. martā plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā Laura Reinika koncerts “100 % Lauris 
Reiniks”. Ieeja: 18–30 EUR.
21. martā plkst. 10.00–16.00 Valmieras 
Integrētajā bibliotēkā galda spēļu diena. Ai-
cinām spēlēt bibliotēkas krājumā esošās bēr-
nu un pieaugušo galda spēles. Galda spēļu 
dienas bibliotēkā notiks vienu reizi mēnesī: 
18. aprīlī, 16. maijā.
21. martā plkst. 18.00 kultūrtelpā “Akusti-
ka” duets “Mediante” un Jānis Rolmanis “Šiks. 
Šarms. Francija”. Ieeja: 20 EUR.
22. martā plkst. 11.00 Valmieras Kultūras 
centrā Valmieras, Valkas, Limbažu novada 
deju kolektīvu skate (A, B, C grupas).
25. martā plkst. 12.00 Valmieras dzelzceļa 
stacijā komunistiskā genocīda upuru pie-
miņas norise. Piedalīsies: Valmieras nova-
da pašvaldības domes priekšsēdētājs Jānis 
Baiks, Valmieras muzeja vēsturnieks Alberts 
Rokpelnis, Zemessardzes 2. Vidzemes brigā-
des 22. kaujas nodrošinājuma bataljona pār-

stāvji, Valmieras politiski represēto biedrība 
un biedrības vadītāja Dainuvīte Eglīte, kā arī 
muzikāli papildinās ar akordeona spēli mūzi-
ķis Armands Trambickis.
25. martā plkst. 16.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā pasā-
kums “Gaidību un dzemdību stāstu pēcpus-
diena”. Pasākumā gaidītas gan topošās māmi-
ņas un tēti, gan māmiņas un tēti ar mazulīšiem. 
Pasākuma vadītājas sertificētas dūlas un zīdī-
šanas konsultantes Lita Dudele-Krastiņa, Ilze 
Kuduliņa, Gunita Amoliņa, Līga Roze-Kļaviņa. 
Pieteikšanās: tālr. 26677190.
26. martā plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
27. martā plkst. 19.00 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā pasākums jauniešiem un pieaugu-
šajiem “Zemes stunda” un tikšanās ar dzies-
minieku Miku Frišfeldu projekta “Zaļstāsts” 
(Nr. LVAF/40/2025) ietvaros, sadarbībā ar Val-
mieras Zonta klubu. Pasākuma apmeklētāji 
aicināti ņemt līdzi savu pledu, spilvenu un ci-
tātu no daiļdraba, dzejas, kas runā par vides 
tēmām, tāpat pasākuma dalībnieki aicināti 
dalīties ar savu dzeju, kurā ieskanas emocijas, 
pārdomas, sižets par kādu no aktualitātēm 
vides jomā. Plašāka informācija: e-pasts: ieva.
freimane-mihailova@vb.valmierasnovads.lv, 
tālr. 26014873.
28. martā plkst. 11.00–14.00 Valmieras In-
tegrētajā bibliotēkā, Bērnu apkalpošanas no-
daļā ģimeņu rīts “Radošā darbnīca Lieldienu 
noskaņās”, kurā ikvienam būs iespēja izgata-
vot Lieldienu dekorus no dabas materiāliem. 
Darbnīcu vadīs Inga Grāvele. Dabnīcai var pie-
vienoties jebkurā brīdī no plkst. 11.00 līdz 
plkst. 14.00. 
28. martā plkst. 17.00 Valmieras Kultūras 
centrā VPDK “Pūrs” ielūdz uz tautas deju kolek-
tīvu koncertu “…un ir labi visu gadu”. Koncertā 
piedalīsies: VPDK “Dūka” (Sigulda), VPDK “Ju-
mis” (Priekuļi), VPDK “Savieši” (Kocēni), VPDK 
“DeTeiksma” (Rīga), VPDK “Ieviņa” (Smiltene), 
JDK “Pērkons” (Valmiera), JDK “Imanta” (Rīga), 
JDK “Sadancis” (Valmiera), VPDK “Abuls” (Trikā-
ta), VPDK “Pūrs” (Valmiera). Ieeja: 6–9 EUR.
28. martā plkst. 18.00 un plkst. 21.00 kul-
tūrtelpā “Akustika” Mika Galvanovska akustis-
kais koncerts. Ieeja: no 25 EUR.
28. un 29. martā Valmieras Sv. Sīmaņa drau-
dzes rīkots seminārs “Nozīmīga laulība”. Semi-
nārā piedalīties aicināti gan laulāti pāri, gan 
tie, kuri tikai vēl gatavojas laulībām. Reģistrā-
cija līdz 20. martam, aizpildot anketu ej.uz/
nozimigalauliba2026. 
29. martā plkst. 16.00 Valmieras Kultūras 
centrā komēdija “Mazpiļsāta 2”. Ieeja: 18–30 
EUR.
Līdz 31. martam Valmieras Integrētajā biblio-
tēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā un Valmie-
ras novada publiskajās bibliotēkās lasīšanas 
izaicinājums 2026 – Grāmatu bingo “Bingo-
bols”.
Līdz 31. martam Valmieras Integrētajā bib-
liotēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā ceļojošā 
izstāde “Karīnas Priedītes ilustrācijas”. 
Līdz 16. aprīlim Valmieras Integrētajā bib-
liotēkā gleznotāju apvienības V.I.V.A. gleznu 
izstāde “Rakstīt uz baltas sienas mēnešus”.
Līdz 30. maijam Valmieras Integrētajā biblio-
tēkā, Bērnu apkalpošanas nodaļā Valmieras 
Dizaina un mākslas vidusskolas audzēkņu LI-
DICE konkursa ietvaros radīto darbu izstāde 
“Grāmata”.
Pastāvīgi Valmieras muzeja Izstāžu namā at-
klātais krājums-ekspozīcija “Mājā un sētā”.
Pastāvīgi Valmieras muzeja ekspozīcija “de 
Woldemer”.
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VALMIERAS TEĀTRĪ
1. martā plkst. 17.00 “Nodevība”, rež. I. Miču-
le. Ieeja: 26 EUR.
3. martā plkst. 18.30 “Cosmopolitan”, rež.       
A. Noormets. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
4. martā plkst. 18.30 “Konsuela Sent-Ekzipe-
rī”, rež. H. Arājs. Ieeja: 26 EUR.
4. martā plkst. 18.30 “Daliņš”, rež. T. Treinis. 
Ieeja: 26 EUR, skolēniem un studentiem 20 % 
atlaide.
8. martā plkst. 17.00 “Ļaunais gars”, rež.             
I. Mičule. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR, skolēniem 
un studentiem 25 % atlaide.
15. martā plkst. 13.00 “Vai tu atceries, kā pie-
dzima tava vecmāmiņa?”. Ieeja: 26 EUR.
20. martā plkst. 18.30 “Tu būsi mana!”, rež.     
J. Znotiņš. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR. Pirmizrāde!
21. martā plkst. 13.00 “Sākums”, rež. E. Seņ-
kovs. Ieeja: 24 EUR.
21. martā plkst. 17.00 “Sākums”, rež. E. Seņ-
kovs. Ieeja: 24 EUR.
22. martā plkst. 13.00 “Tu būsi mana!”, rež.     
J. Znotiņš. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR. 
24. martā plkst. 18.30 “Jāzeps un viņa brāļi”, 
rež. I. Mičule. Ieeja: 32 EUR, skolēniem un stu-
dentiem 25 % atlaide.
25. martā plkst. 13.00 “Sprīdītis”, rež. R. Suha-
novs. Ieeja: 24 EUR, bērniem un skolēniem      
16 EUR.
25. martā plkst. 18.30 “Četri balti krekli”, rež. 
J. Znotiņš. Ieeja: 28 EUR, skolēniem un studen-
tiem 20 % atlaide.
27. martā plkst. 18.30 “Dona Perlimplina mī-
lestība”, rež. L. Kalniņa. Ieeja: 24 EUR.
29. martā plkst. 17.00 “Diena projām palēja”, 
rež. A. Apinis. Ieeja: 26 EUR.
Viss marta repertuārs publicēts valmieras-
teatris.lv.

PIRMIZRĀDES
KINOTEĀTRĪ “GAISMA”

No 27. februāra “Kliedziens 7”, “Scarlet”, “Mo-
des aizkulises”(16+).
4. martā plkst. 18.00 anime “Ponyo (2009)”.
No 6. marta “Līgava!”, “Hoperi”.
12. martā plkst. 17.15 “Karaliskais balets - 
Vulfas darbi”.
No 13. marta “Marsupilami”, “Atmiņas par 
viņu”.
18. martā plkst. 18.00 anime “Apsolītā zeme 
aiz mākoņiem (2004)”.
No 20. marta “Projekts: Ave Maria”, “Thing 
with Feathers”, “Mother Mary”.
No 27. marta “Viņi tevi novāks”, “Ready or not 
2: Here I come”
Plašāk: 3dcinema.lv.

BRENGUĻU, KAUGURU UN 
TRIKĀTAS APVIENĪBĀ

No 2. līdz 31. martam Trikātas Kultūras cen-
trā mākslinieces Marinas Katinas daudzveidī-
go darbu izstāde – aicinājums apstāties, vērot 
un sajust.
14. martā plkst. 12.00 Trikātas Kultūras 
centrā ziedu skicēšanas darbnīca. Viegli ap-
gūstamas tehnikas, kas garantē baudāmu 
gan procesu, gan rezultātu katram. Darbnīcu 
vadīs Sanda Berga. Dalības maksa: 15 EUR, 
viss nepieciešamais iekļauts. Pieteikšanās līdz             
12. martam: tālr. 27711931.
15. martā plkst. 10.00 Trikātas Kultūras cen-
trā novusa turnīrs.
15. martā plkst. 17.00 Kauguru Kultūras 
namā brāļu Auzānu koncerts “Ar smaidu un 
mīlestību”. Ieeja: 10 EUR. Biļetes: “Biļešu para-
dīzē”.

No 16. līdz 20. martam Brenguļu pagasta 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros indi-
viduālas konsultācijas par portālu latvija.lv, 
e-adresi un citiem iedzīvotājiem interesējo-
šajiem jautājumiem.
19. martā plkst. 19.30 Kauguru Kultūras 
namā Kauguru pagasta amatierteātra “Vīzija” 
jaunākā izrāde – groteskā komēdija “Minis-
trienes kundze”. Ieeja: 5 EUR.
21. martā plkst. 14.00 Trikātas Kultūras cen-
trā koncerts “Pavasara valsis”. Piedalīsies deju 
grupa “Sapnis” no Trikātas un draugi. Ieeja: 3 
EUR.
25. martā plkst. 10.00 Trikātas kapos pie 
piemiņas plāksnes atceres mirklis 1949. gada 
genocīda upuriem. Plkst. 19.00 Trikātas jauk-
tā kora “Trikāta” publiskais mēģinājums/vel-
tījums izsūtītajiem. Atmiņu stāsts par Ināras 
Grantiņas un viņas ģimenes Golgātas ceļiem.
Līdz 31. martam Kauguru pagasta un Bren-
guļu pagasta bibliotēkās lasīšanas izaicinā-
jums 2026 – Grāmatu bingo “Bingobols”.

BURTNIEKU APVIENĪBĀ
Martā Rencēnu pagasta 2. bibliotēkā (Liz-
dēnos) Valmieras muzeja ceļojošās izstādes: 
“Puzuri un svečturi”, skaņu plašu kolekcija ar 
iespēju atskaņot interesējošo, fotogrāfu ko-
pas “Atspulgs” fotogrāfiju izstāde.
1. martā plkst. 10.00–16.00 Valmiermuižas 
alus virtuvē Latvijas garšu vēlās brokastis. 
Galdiņu rezervācija: e-pasts: alusvirtuve@
valmiermuiza.lv, tālr. 28664424.
1. martā plkst. 14.00 Ēveles Tautas namā 
režisora Dž. Dž. Džilindžera melnā humora 
komēdija “Perfektie”. Vecuma ierobežojums: 
12+. Ieeja: 3 EUR.
No 2. līdz 14. martam Rencēnu pagasta 
1. bibliotēkā grāmatu izstāde “Perestroikas 
tēvs” – krievu politiskajam darbiniekam, 
PSRS pirmajam prezidentam Mihailam Gor-
bačovam – 95 (1931–2022).
No 2. līdz 31. martam Valmieras pagasta 
bibliotēkā grāmatu izstāde “Kur ceļosim?”.
No 2. marta līdz 30. aprīlim Vecates pagas-
ta bibliotēkā Teātra dienas ietvaros Valmieras 
muzeja ceļojošā izstāde “Pēteris Lūcis”. 
No 3. līdz 23. martam Burtnieku Kultūras 
centrā Dinas un Jura Līču keramikas trauku 
un dekoru izstāde “Māla ziedēšana”.
No 4. marta līdz 30. aprīlim Ēveles Tautas 
namā Marinas Katinas darbu izstāde “Tur, kur 
virsma kļūst par stāstu”.
5. martā plkst. 18.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. 
Izklaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 
pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratu-
mezgis@gmail.com.
6. martā plkst. 18.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. 
Izklaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 
pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratu-
mezgis@gmail.com.
7. martā plkst. 16.00 Matīšu Tautas namā 
IV Valmieras novada senioru svētki. I daļā ko-
lektīvu koncerts un II daļā senioru kolektīvu 
atpūtas vakars. Ieeja ar ielūgumiem.
8. martā plkst. 10.00–16.00 Valmiermuižas 
alus virtuvē Latvijas garšu vēlās brokastis. 
Galdiņu rezervācija: e-pasts: alusvirtuve@
valmiermuiza.lv, tālr. 28664424.
8. martā plkst. 12.00–16.00 Rencēnos, Val-
mieras ielā 12 UzKūko brīvdienu bufete. Ma-
karūni un kūciņas līdzņemšanai. Plašāk: tālr. 
28312663.
8. martā plkst. 17.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. 
Izklaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 
pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratu-
mezgis@gmail.com.

10. martā plkst. 12.00 Valmieras pagasta 
bibliotēkā izglītojoši izklaidējoša aktivitāte 
7–9 gadus veciem bērniem skolēnu brīvlaikā 
“Kas meklē, tas atrod!”.
12. martā plkst. 12.00 Vecates pagasta 
bibliotēkā “Glezniecība faktūrās un krāsās”, 
glezniecības nodarbība ar Diānu Hofmani. 
Dekoratīvas gleznas izveidošana, pielietojot 
dažādas glezniecības tehnikas, kas katram 
dalībniekam ļaus radoši izpausties, izveidojot 
savu unikālo mākslas darbu, neskatoties uz 
vecumu un priekšzināšanām. Vietu skaits iero-
bežots. Pieteikšanās: tālr. 26336650, e- pasts: 
vecates.biblioteka@vb.valmierasnovads.lv.
12. martā plkst. 19.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Saimes spēle”. Pie-
teikšanās: tālr. 28664424 vai @saimesspele 
Instagram.
13. martā plkst. 14.00 Matīšu pagasta biblio-
tēkā tikšanās ar daiļrecepšu grāmatas “Vienal-
dzīgo nav!” autorēm Lieni Margeviču un Natu 
Brambergu.
13. martā plkst. 18.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā alus meistarklase “Alus garšu 
daudzveidība” diplomēta alus somaljē Ata 
Eversa vadībā. Pirms meistarklases, iepriekš 
piesakoties, iespējams iziet ekskursijā pa alus 
darītavu. Dalības maksa: 40 EUR. Biļetes: val-
miermuiza.lv.
14. martā plkst. 10.00 Rencēnu pamatskolas 
sporta zālē Rencēnu amatieru līgas sacensību 
galda tenisā 3. posms.
14. martā plkst. 11.00 Burtnieku pagasta 
bibliotēkā tikšanās ar daiļdārznieci Rudīti Meļ-
ķi.
14. martā plkst. 13.00 Rencēnu pamatskolas 
sporta zālē Rencēnu balvas izcīņas sacensību 
galda tenisā 3. posms.
14. martā plkst. 16.00 Ēveles Tautas namā 
animācijas īsfilmu cikls bērniem “Urga Jo&Po”. 
Ieeja: 3 EUR.
15. martā plkst. 10.00 Vecates pagasta 
kultūrtelpā Valmieras novada kauss zolītē 
2025/2026 6. posms/fināls.
17. martā plkst. 14.00 Valmieras pagasta 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros nodar-
bība senioriem par mākslīgo intelektu “MI se-
nioriem? Jā gan!”.
No 17. līdz 20. martam Rencēnu pagasta       
1. bibliotēkā Digitālās nedēļas norises – indi-
viduālas konsultācijas ērtākai ikdienas dzīves 
risināšanai.
21. martā plkst. 11.00–15.00 alus darīta-
vā līdzās Valmiermuižas parkam pavasara 
saulgriežu svinības un tirdziņš – andelēšanās, 
latviskās tradīcijas, koncerts, gardi ēdieni un 
brangi dzērieni.
21. martā plkst. 13.00 Rencēnu pagasta 1. 
bibliotēkā Lieldienu olu dekorēšanas meistar-
klase mākslinieces Regīnas Vasiļjevas vadībā. 
Pieteikšanās: tālr. 26554420, e-pasts rencenu.
biblioteka@vb.valmierasnovads.lv vai klātie-
nē bibliotēkā. Dalībnieku skaits ierobežots.
21. martā plkst. 18.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā sadziedāšanās etnovakars ar tradi-
cionālās mūzikas grupu “Banga”. Biļetes: kultu-
ra.valmiermuiza.lv.
21. martā plkst. 19.00 Rencēnu pagasta kul-
tūras nama jauktais ansamblis ielūdz uz kon-
certu “Par un ap lielās dzīves mazajiem sīku-
miem”. Pēc koncerta – balle. Ieeja: koncertā 3 
EUR, ballē 5 EUR.
22. martā plkst. 10.00–16.00 Valmiermui-
žas alus virtuvē Latvijas garšu vēlās brokastis. 
Galdiņu rezervācija: e-pasts: alusvirtuve@val-
miermuiza.lv, tālr. 28664424.
22. martā plkst. 11.00 Rencēnu pamatskolas 
sporta zālē florbola mix turnīrs 3x3.
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No 23. marta līdz 2. aprīlim Rencēnu pagas-
ta 1. bibliotēkā grāmatu izstāde “Latviešu tau-
tas sāpju ceļš. Turp un atpakaļ”. Izstāde veltīta 
komunistiskā genocīda upuru piemiņai.
25. martā plkst. 12.00 komunistiskā genocī-
da upuru atceres brīdis pie piemiņas akmens 
Ēveles Tautas nama priekšā.
27. martā plkst. 19.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā alus meistarklase “Trīs meistaru 
garšu saspēle”. Trīs alus stili un tiem īpaši pie-
skaņoti ēdieni kopā ar diplomētu alus someljē 
Ati Eversu, Valmiermuižas šefpavāru Nauri Pē-
tersonu un viesi no saimniecības “Bauņu Bullī-
tis”. Vakara gaitā galdā celsim arī divus īpašus 
komplimentus. Pirms meistarklases, iepriekš 
piesakoties, iespējams iziet ekskursijā pa alus 
darītavu. Dalības maksa: 59 EUR. Biļetes: val-
miermuiza.lv. 
28. martā plkst. 16.00 Matīšu Tautas namā 
tautas mūzikas grupas “Svērte” koncerts “Pa-
vasarī, kad viss mostas”. Ieeja: 5 EUR.
28. martā plkst. 19.00 Ēveles Tautas namā 
pašdarbības kolektīvu koncerts. Ieeja: 3 EUR.
29. martā plkst. 11.00 Burtnieku Mācītāj-
muižā Pūpolsvētdienas dievkalpojums – Ģi-
meņu dievkalpojums.
29. martā plkst. 13.00 Burtnieku Kultūras 
centrā radošās apvienības “Smilgas” izstādes 
un grāmatas “Valmieras novada brunči” at-
vēršanas svētki. Tikšanās ar autorēm. Muzikāli 
pārsteigumi.
Līdz 31. martam Ēveles pagasta bibliotēkā 
Valerija Prosolkova pastkaršu kolekcijas izstā-
de "Apkārt pasaulei".
Līdz 31. martam Valmieras pagasta bibliotē-
kā, Rencēnu pagasta 1. bibliotēkā, Burtnieku 
pagasta bibliotēkā, Matīšu pagasta bibliotēkā 
un Vecates pagasta bibliotēkā lasīšanas izai-
cinājums 2026 – Grāmatu bingo “Bingobols”.

KOCĒNU APVIENĪBĀ
Martā Bērzaines Tautas namā Ineses Vēri-
ņas-Lubiņas gleznu izstāde.
1. martā plkst. 16.00 Vaidavas Kultūras un 
amatniecības centrā Rūjienas Kultūras centra 
amatierteātra “Vitrāža” izrāde Lelde Stumbre 
“Durvis aizveras”. Ieeja: 3 EUR.
No 2. līdz 31. martam Bērzaines pagasta 
bibliotēkā vietvārdu izstāde “Spēle ar vietvār-
diem – paralēlā pilsēta”.
No 2. līdz 31. martam Zilākalna pagasta bib-
liotēkā pavārgrāmatu izstāde “Lai gardi un 
sātīgi!”.
No 6. līdz 31. martam Dikļu Kultūras centrā 
Initas Jurgenbergas gleznu izstāde “Nojaus-
mā būt”.
6. martā plkst. 19.00 Bērzaines Tautas namā 
koncerts “Pavasara tuvums”. Piedalīsies: Dikļu 
Kultūras centra sieviešu koris “Lira”, Kocēnu 
Kultūras nama senioru vokālais ansamblis 
“Dziesmotā senatne”, Mazsalacas Kultūras 
centra dāmu deju kopa “Reveranss”. Ieeja: 3 
EUR.
8. martā plkst. 16.00 Kocēnu Kultūras namā 
“Duets Mediante” koncertprogrammā “Mai-
gums un spēks”. Koncerts notiks pie galdi-
ņiem. Ieeja: 10 EUR.
8. martā plkst. 17.00 Bērzaines Tautas namā 
koncertā “Bez Tevis nekā” muzicēs Edvards 
Strazdiņš. Ieeja: 10 EUR.
No 9. līdz 13. martam Bērzaines pagasta bib-
liotēka aicina skolēnus pavasara brīvlaiku pa-
vadīt bibliotēkā – spēlēt bibliotēkā pieejamās 
spēles vai ņemt līdzi savas.
10. martā plkst. 14.00 skolēnu brīvlaikā Zi-
lākalna pagasta bibliotēkā radošā darbnīca 
“Gaidot Lieldienas”. Darbnīcu vadīs Anda 
Pinzule. Vietu skaits ierobežots. Dalība tikai 
ar iepriekšēju pieteikšanos: tālr. 27891675 vai 
klātienē bibliotēkā.

Līdz 13. martam Kocēnu pagasta Rubenes 
bibliotēkā Valmieras muzeja ceļojošā izstāde 
“Skaistuma pavēlnieki”.
13. martā plkst. 19.00 Bērzaines Tautas 
namā režisora Dž. Dž. Džilindžera melnā hu-
mora komēdija “Perfektie”. Vecuma ierobežo-
jums: 12+. Ieeja: 3 EUR.
14. un 28. martā plkst. 11.00 Kocēnu pa-
gasta bibliotēkā adītāju grupas “Adām kopā” 
nodarbība. Vadītāja Irīna Everte.
14. martā plkst. 11.00 Bērzaines Tautas 
namā Valmieras koprades darbnīca DARE 
sadarbībā ar Bērzaines bibliotēku aicina uz 
meistarklasi “Vēja zvani”. Dalības maksa: 15 
EUR. Pieteikšanās: tālr. 29675622. 
14. martā plkst. 18.00 Dikļu Kultūras centrā 
režisora Dž. Dž. Džilindžera melnā humora 
komēdija “Perfektie”. Vecuma ierobežojums: 
12+. Ieeja: 3 EUR.
15. martā plkst. 13.00 Bērzaines Tautas 
namā Matīšu amatierteātra izrāde A. Birbele 
“Tāda es esmu”. Režisore Kristīne Daiga. Ieeja: 
3 EUR.
No 16. līdz 28. martam Kocēnu pagasta 
bibliotēkā literatūras izstāde “Rakstniekam, 
publicistam Miervaldim Birzem – 105 (1921–
2000)”.
16. un 17. martā Zilākalna pagasta biblio-
tēkā Digitālās nedēļas ietvaros individuālas 
konsultācijas digitālo prasmju apguvē.
No 17. līdz 19. martam plkst. 16.00–18.00 
Kocēnu pagasta bibliotēkā Digitālās nedēļas 
ietvaros konsultācijas par e-pakalpojumiem 
– eParaksta un eParaksts mobile lietošana, 
valsts un pašvaldību e-pakalpojumiem, ci-
tiem ikdienā noderīgiem digitāliem risināju-
miem.
No 17. līdz 19. martam Bērzaines pagasta 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros indivi-
duālas sarunas un ieteikumi par drošu inter-
neta lietošanu savām vajadzībām “Neuzķe-
ries uz blēdībām”.
19. martā plkst. 19.00 Kocēnu pagasta bib-
liotēkā Grāmatu kluba 4. tikšanās.
21. martā plkst. 18.00 Dikļu Kultūras centrā 
Kauguru pagasta amatierteātra “Vīzija” jau-
nākā izrāde – groteskā komēdija “Ministrie-
nes kundze”. Ieeja: 5 EUR.
No 23. līdz 31. martam Kocēnu pagasta 
bibliotēkā tematiska grāmatu izstāde “Vēstu-
re, kas sāp”, veltīta 1941. un 1949. gada de-
portāciju upuru piemiņai. 
25. martā plkst. 12.00 aicinām aizdegt sve-
ces pie piemiņas vietas “Ceļš svešumā” Jaun-
burtnieku kapos, pieminot izsūtītos pagasta 
ļaudis. Bērzaines pagasta bibliotēkā aplūko-
jama tematiska grāmatu izstāde.
25. martā plkst. 12.00 ziedu nolikšana Dik-
ļu kapos, pieminot komunistiskā genocīda 
upurus.
25. martā plkst. 13.00 komunistiskā genocī-
da upuru atceres brīdis pie Ziemeļvidzemes 
pamatskolas Vaidavā, pie piemiņas plāksnes.
28. martā plkst. 17.00 Vaidavas Kultūras un 
amatniecības centrā jauktā kora “Vaidava” 55 
gadu jubilejas pasākums “Dziesma sirdī jāiz-
lolo”. Pēc koncerta balle, muzicēs grupa “Bal-
līšu orķestris”. Groziņi Jūsu – galdiņi mūsu. 
Ieeja: 3 EUR.
Līdz 31. martam Kocēnu pagasta bibliotēkā 
lasīšanas izaicinājums 2026 – Grāmatu bingo 
“Bingobols”.
31. martā plkst. 12.00 Kocēnu pagasta Ru-
benes bibliotēkā “Sarunas pie apaļā galda” – 
lasītāju kluba tikšanās.

MAZSALACAS APVIENĪBĀ
Martā Sēļu muižas Velvju zālē Uģa Puzuļa 
keramikas darbu izstāde “55/33”.

Martā Sēļu muižā mākslinieces Aijas Pabērzas 
mākslas darbu izstāde “Pieredze” – ko es redzu 
spogulī.
No 4. marta līdz 30. aprīlim Mazsalacas pil-
sētas bibliotēkā Valmieras Dizaina un mākslas 
vidusskolas audzēkņu darbu izstāde.
4. martā plkst. 16.00 Mazsalacas pilsētas bib-
liotēkā Valmieras Dizaina un mākslas vidus-
skolas audzēkņu darbu izstādes atklāšana un 
tikšanās ar darbu autoriem un pedagogiem.
No 9. līdz 13. martam Mazsalacas Jauniešu 
centra rīkotas aktivitātes jauniešiem skolēnu 
pavasara brīvlaikā. Plašāka informācija Mazsa-
lacas Jauniešu centra Facebook lapā.
10. martā plkst. 11.00 Sēļu pagasta bibliotē-
kā skolēnu brīvlaika pasākums –rakstāmpie-
derumu turētāju izgatavošana ādas meistares 
Benitas Audzes vadībā. Ciemosies arī Mazsala-
cas Jauniešu centrs.
12. martā plkst. 15.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā, Bērnu nodaļā radošā darbnīca sko-
lēniem “Uzplaucē pavasari!”. Līdzi jāņem dārza 
šķēres. Dalība tikai ar iepriekšēju pieteikšanos 
līdz 7. martam: tālr. 27863553. Vietu skaits ie-
robežots.
13. martā plkst. 14.00 Sēļu pagasta bibliotē-
kā tikšanās ar rakstnieci Kristīni Lubāniņu.
13. martā Būda cafe Rīgas ielā 17, Mazsalacā 
Tommy & the Goose jeb Tomass Mencis (LV/
UK) un Gustavs Gailītis (LV) ir divi mūziķi, kas 
līdzdala īpašu patiku pret amerikāņu agro 
“roots” mūziku. Tai skaitā agrīno kantrī, blūzu, 
“bluegrass”, kā arī džezu. Divatā ar savām ģi-
tārspēles spējām un balsīm viņi vedīs ceļoju-
mā laikā, sākot no 20. gs. 20.–70. gadiem, kā 
arī izstāstīs par šī mūzikas stila iesākumiem, 
vēsturi, personībām un to, kāpēc šis nišas 
žanrs ir svarīgs mūsdienās. 
17. martā plkst. 11.00–17.00 Mazsalacas 
pilsētas bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros 
individuālas konsultācijas par digitālajām 
prasmēm un mākslīgā intelekta rīkiem. Pie-
teikšanās konsultācijām līdz 13. martam: tālr. 
27883490.
17. martā plkst. 15.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros stāstu 
pēcpusdiena “Klikšķi un kuriozi” ar Mazsalacas 
stāstnieku kopu.
19. martā plkst. 18.00 Sēļu pagasta bibliotē-
kā Tibetas dziedošo bļodu un citu autentisko 
skaņu instrumentu meditācija.
21. martā plkst. 11.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā “Bērnu, jauniešu un vecāku žūrijas 
2025” noslēguma pasākums un “Lielo lasīša-
nas svētku 2026” tiešraide no Latvijas Nacio-
nālās bibliotēkas. Aicināti visi žūrijas dalībnie-
ki! 
25. martā plkst. 14.00 Mazsalacas muzejā 
Mazsalacas bibliotēkas vadītājas Zanes Jeskes 
prezentācija “Trešās atmodas laika notikumi 
Mazsalacā”.
26. martā plkst.16.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā lasītāju kluba tikšanās. Tēma – “Par 
mīlu vien”. 
Līdz 28. martam Mazsalacas pilsētas biblio-
tēkā Inas Ruciņas kaķu figūriņu kolekcijas iz-
stāde.
28. martā plkst. 13.00 Mazsalacas Kultūras 
centrā Valmieras novada vokālo ansambļu 
skate – koncerts. Pasākumā piedalīsies Val-
mieras novada sieviešu, vīru, jauktie un senio-
ru vokālie ansambļi. Ieeja: 3 EUR.
28. martā plkst. 14.00 Sēļu pagasta bibliotē-
kā tikšanās ar Līgu Siliņu. Ēvalda Siliņa dienas-
grāmatas atvēršanas svētki.
Līdz 31. martam Mazsalacas Kultūras centrā 
Rinalda Zelta melnbalto fotogrāfiju izstāde 
“Mežonīgie ziemeļi”.
Līdz 31. martam Mazsalacas pilsētas biblio-
tēkā lasīšanas izaicinājums 2026 – Grāmatu 
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bingo “Bingobols”.
Līdz 11. aprīlim Mazsalacas pilsētas bibliotē-
kā, Bērnu nodaļā Rūjienas Mūzikas un mākslas 
skolas audzēkņu darbu izstāde “Mūsu laiks”.
Līdz 30. aprīlim Sēļu pagasta bibliotēka aici-
na uz lupatu deķu aušanu ar saviem materiā-
liem. Plašāk: tālr. 26582985.

NAUKŠĒNU APVIENĪBĀ
Līdz 1. martam pie Naukšēnu cilvēkmuze-
ja vides izstāde “Naukšēnu pagasta kultūras 
nams”.
No 2. līdz 20. martam Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā iespieddarbu izstāde “Ziedi runā”.
No 2. līdz 31. martam Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā Mārītes Siliņas gleznu izstāde “Uz-
ziedi!”.
No 2. līdz 31. martam Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā iespieddarbu izstāde bērniem “Da-
bas pasakas”.
No 2. marta līdz 2. jūnijam pie Naukšēnu 
cilvēkmuzeja vides izstāde “Ziemeļvidzemes 
pērles”.
Līdz 6. martam Naukšēnu cilvēkmuzejā Vin-
centa Ločmeļa gleznu izstāde.
9. martā plkst. 12.00 Naukšēnu pagasta bib-
liotēkā Mārītes Siliņas izstādes “Uzziedi!” atklā-
šana, Sanitas Zeltiņas dzejas lasījumi, radoša 
ziedu darbnīca.
No 10. līdz 13. martam katru dienu plkst. 
13.00 Naukšēnu pagasta bibliotēkā radošas 
nodarbības jebkura vecuma interesentiem 
“Ziedošs brīvlaiks bibliotēkā!”. Aicinām sekot 
līdzi informācijai bibliotēkas Facebook lapā.
Līdz 13. martam Naukšēnu pagasta biblio-
tēkā izaicinājums lasītājiem “Aklais randiņš ar 
grāmatu”. Nāc un izvēlies grāmatu pēc neliela 
apraksta, neredzot nosaukumu!
No 16. līdz 20. martam Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros pēc pie-
prasījuma individuālas nodarbības par digitā-
lām prasmēm ikdienā, mediju lietotprasmi un 
kritisko domāšanu, kiberdrošību. 
No 16. marta līdz 23. martam Naukšēnu pa-
gasta bibliotēkā iespieddarbu izstāde “Digitāli 
droši!”.
28. martā plkst. 18.00 Naukšēnu Kultūras 
namā vidējās paaudzes deju kolektīvu sadan-
cošanās koncerts “Pavasara urraciņš”. Ieeja: 5 
EUR.
Līdz 31. martam Naukšēnu pagasta biblio-
tēkā lasīšanas izaicinājums 2026 – Grāmatu 
bingo “Bingobols”.

RŪJIENAS APVIENĪBĀ
Martā Vilpulkas pagasta bibliotēkā Ineses Bo-
šas foto izstāde “Dienvidāzijas pastkartes”.
1. martā plkst. 9.00 Rūjienas vidusskolas 
sporta hallē Rūjienas un Naukšēnu novusa 
čempionāta dubultspēlēs 5. posms. 
3. martā plkst. 17.30 Rūjienas Kultūras cen-
trā Valmieras novada bērnu deju kolektīvu 
skatuviskās dejas koncerts “Pavasari gaidot”. 
6. martā plkst. 10.30 Rūjienas Kultūras cen-
trā koncerts/festivāls “Ēvalda Siliņa dziesmas 
Rūjienā 2026”. Pasākums bez maksas.
6. martā plkst. 17.00 Rūjienas Kultūras cen-
tra Mazajā zālē Smaržu ballīte, kur savīsies Itā-

lijas aromātu burvība ar sievietes pašapziņas 
spēku. Pieteikšanās: tālr. 29446627.
7. martā plkst. 14.00 Lodes Kultūras namā 
duets “Divi krasti” – Ginta Garšēvica un Juris 
Modris no Lubānas – koncertā “Svētki sievie-
tēm”. Ieeja: 5 EUR, sievietēm 3 EUR.
8. martā plkst. 16.00 Rūjienas Kultūras cen-
trā tikšanās ar dziedātāju Anci Krauzi koncer-
tā “Sajūtu piezīmes”. Kopā ar Anci uz skatuves 
būs komponists un pianists Jānis Strazds un 
ģitārists Kristens Kupčs. Biļetes: “Biļešu para-
dīzē” un Rūjienas Kultūras centrā.
12. martā plkst. 13.00 Lodes pagasta biblio-
tēkā spēļu pēcpusdiena lieliem un maziem.
12. martā plkst. 13.00 Rūjienas pilsētas bib-
liotēkā radošā nodarbība bērniem Mārītes 
Siliņas vadībā. Plašāka informācija bibliotēkā 
un bibliotēkas Facebook lapā.
No 16. līdz 20. martam Rūjienas pilsētas 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros pēc pie-
prasījuma individuālas nodarbības par digi-
tālām prasmēm ikdienā – eParaksta izveide 
un lietošana, digitālie pakalpojumi ērtākai 
ikdienai.
No 16. marta līdz 30. aprīlim Lodes pagasta 
bibliotēkā Edija Kalekaura fotogrāfiju izstāde 
“Un Dievs redzēja – tas bija labs”.
21. martā plkst. 10.00 Rūjienas vidusskolas 
sporta hallē Catch’n serve ball MIX čempio-
nāta 6. posms.
22. martā plkst. 10.00 Rūjienas vidusskolas 
sporta hallē Volejbola čempionāta 4x4 “Kara-
lis un karaliene” 5. posms.
25. martā plkst. 13.00 Rūjienā, Ternejas par-
kā komunistiskā genocīda upuru piemiņas 
dienas atceres brīdis. 
Līdz 30. martam Endzeles muižā Edītes Ma-
jores fotogrāfiju izstāde “Krāsas, kas mainās 
Endzelē“.
Līdz 31. martam Rūjienas pilsētas bibliotēkā 
lasīšanas izaicinājums 2026 – Grāmatu bingo 
“Bingobols”.
Līdz 31. martam Rūjienas pilsētas bibliotē-
kā rūjienietes Mārītes Siliņas gleznu izstāde 
“Dabas elpa”.

STRENČU APVIENĪBĀ
No 2. līdz 30. martam Plāņu pagasta biblio-
tēkā Vladimira Brjuņina fotoizstāde “Klusuma 
krāsas”.
No 2. līdz 30. martam Plāņu pagasta biblio-
tēkā tematiska literatūras izstāde “Pavasari 
gaidot”.
No 2. līdz 31. martam Strenču pilsētas bib-
liotēkā komunistiskā genocīda upuru piemi-
ņas dienai veltīta grāmatu tematiskā izstāde.
No 2. līdz 31. martam Sedas pilsētas bib-
liotēkā Anitas Auniņas radošo darbu izstāde 
“Mani vaļasprieki”.
No 2. līdz 31. martam Sedas pilsētas bib-
liotēkā Dainas Šmites gleznu izstāde “Kamēr 
vari, tikmēr dari”. 
2. martā plkst. 11.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā tikšanās ar finanšu konsultantu Pēteri 
Maksimivu “Vienkārši un saprotami par krāp-
niekiem un krāpniecību digitālajā vidē”.
No 3. līdz 31. martam Plāņu pagasta Jaun-
klidža bibliotēkā Ropažu mākslas skolas 
skolotājas Daces Grundmanes gleznu per-

sonālizstāde, kuru papildinās Sanitas Prūses 
“Paradīzes lavandas” meistardarbi.
No 3. līdz 31. martam Plāņu pagasta Jaun-
klidža bibliotēkā tematiska literatūras izstāde 
“Grāmatu restorāns”. 
6. martā plkst. 19.00 Edvards Strazdiņš un 
Guntars Račs koncertā “Dzintara krellītes”. Biļe-
šu cena iepriekšpārdošanā: 10 EUR, pasākuma 
dienā 15 EUR. Biļetes: “Biļešu paradīzē”, Stren-
ču Kultūras centrā, Sedas Kultūras namā (dar-
ba laikā – iepriekš sazināties tālr. 28323986). 
7. martā plkst. 11.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā galda spēļu pēcpusdiena lieliem un 
maziem.
7. martā plkst. 16.00 Sedas Kultūras namā 
pasākums kopā ar pašdarbības kolektīviem 
un duetu “Sandra”. Ieeja: 5 EUR.
No 9. līdz 13. martam katru dienu no plkst. 
13.00 Strenču pilsētas bibliotēkā uzdevumu 
darbnīcas “Level up! Pavasara brīvlaiks”.
13. martā plkst. 21.00 Strenču Kultūras cen-
trā pavasara balle ar muzikālo apvienību “Te-
pat”. Galdiņu rezervācija līdz 9. martam (tālr. 
28123123, 28676990). Ieeja: 10 EUR.
16. un 19. martā Plāņu pagasta bibliotēkā Di-
gitālās nedēļas ietvaros sarunas un pārrunas 
“Kas ikdienā jāzina par mākslīgo intelektu?”.
17. un 20. martā Plāņu pagasta Jaunklidža 
bibliotēkā Digitālās nedēļas ietvaros sarunas 
un pārrunas “Digitālās prasmes ikvienam!”.
21. martā plkst. 6.00 Jērcēnmuižā pavasara 
saulgrieži kopā ar folkloras kopu “Mežābele”. 
Plkst. 6.15 pulcēšanās pie Jērcēnmuižas, uz 
Ēveles ceļa pie Strenčupītes sākuma atzīmes. 
Pasākumu organizē Jērcēnu pagasta bibliotē-
ka. Papildu informācija: tālr. 28025847.
21. martā orientēšanās sezonas atklāšanas 
sacensības “Valmieras pavasaris” – jaunā kartē 
Strenču mežos. Plašāka informācija: zvoc.lv/
valmieras-pavasaris/.
25. martā plkst. 14.00 Sedas pilsētas biblio-
tēkā komunistiskā genocīda upuru piemiņas 
dienā pasākums “Aculiecinieku atmiņas”. 
25. martā plkst. 10.00 komunistiskā geno-
cīda upuru piemiņas brīdis Strenču dzelzceļa 
stacijā.
26. martā plkst. 18.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā lasītāju kluba “Grāmatnieku sarunas 
par grāmatām” tikšanās.
28. martā plkst. 11.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā “No Bekmaņa laukuma līdz Himmaša 
mežiem”. Kopā skatīsimies Harija Akmens fil-
mētus dokumentālus kadrus, kas tapuši 1986. 
gadā, par slēpošanas sacensībām, hokeju un 
motokrosu, mēģināsim atpazīt sevi un citus, 
kā arī diskutēsim par senām vērtībām, atmi-
ņām un notikumiem. Par mums – strencēnie-
šiem!
28. martā plkst. 12.00 Jērcēnu tradīciju 
namā radošā darbnīca “Ziedu skicēšana”. Ap-
gūstot vienkāršas tehnikas, būs iespēja apgūt 
skicēšanu, kas ļauj baudīt procesu un gala re-
zultātu. Darbnīcu vadīs Sanda Berga. Dalības 
maksa: 15 EUR. Iepriekšēja pieteikšanās: tālr. 
27711931.
Līdz 31. martam Strenču pilsētas bibliotēkā, 
Plāņu pagasta bibliotēkā un Plāņu pagasta 
Jaunklidža bibliotēkā lasīšanas izaicinājums 
2026 – Grāmatu bingo “Bingobols”.

Pasākumu plāns var tikt mainīts/ papildināts.  Lūdzam pirms došanās uz pasākumu pārliecināties par pasākumu 
tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, pie ziņojumu stendiem vai pie kultūras darbiniekiem. Pasākumu, kuriem nav norā-
dīta ieejas maksa, apmeklējums ir bez maksas. 

Pasākumu laikā var tikt filmēts un fotografēts, iegūto video un foto materiālu pasākuma organizators var izman-
tot pasākuma publicitātes vajadzībām.



25. jūlijs | Valmiera, Rīgas iela 
Valmieras 743. dzimšanas dienas
tirgus

19. decembris | Valmiermuiža
Ziemas saulgriežu svinības un tirdziņš
Valmiermuižā
20. decembris | Rūjiena
Ziemssvētku tirdziņš

Amatnieku un mājražotāju tirdziņi
Valmieras novadā 2026. gadā
MARTS
21. marts | Valmiermuiža
Pavasara saulgriežu svinības un tirdziņš
Valmiermuižā

APRĪLIS
5. aprīlis | Kocēni
Kocēnu pavasaris

MAIJS
16. maijs | Strenči
Plostnieku tirgus

25. aprīlis | Valmiera, Vecpuišu parks
Pavasara tirdziņš

23. maijs | Valmieras pils pagalms,
Rātslaukums
"Pa Hanzas pēdām" starptautiskās akcijas
"Muzeju nakts" ietvaros
30. maijs | Rūjiena
Saldējuma svētku tirdziņš

JŪNIJS
20. jūnijs | Valmiermuiža
Vasaras saulgriežu svinības un tirdziņš
Valmiermuižā

JŪLIJS
11. jūlijs | Naukšēni
Naukšēnu pagasta svētki
18. jūlijs | Trikātas centra parks 
Ķēniņa Tālivalža svētku tirgus
18. jūlijs | Mazsalaca,
Saieta laukums, Tirgus laukums 
Amatnieku darinājumu tirgus

AUGUSTS
1. augusts | Rūjiena
Rūjienas pilsētas svētki
8. augusts | Burtnieki
Burtnieka ezera svētku tirdziņš
29. augusts | Brenguļi
Tomātu svētku tirgus

SEPTEMBRIS
5. septembris | Kocēni
Kokmuižas svētku tirdziņš
19. septembris | Valmiermuiža
Miķeļdienas svinības un tirdziņš Valmiermuižā
19. septembris | Naukšēni
Naukšēnu Brūža svētku tirdziņš
27. septembris | Mazsalaca
Saieta laukums, Tirgus laukums
Miķeļtirgus

OKTOBRIS
10. oktobris | Valmiera, Rīgas iela un
Vecpuišu parks
Simjūda gadatirgus

DECEMBRIS
12. decembris | Valmiera, laukums pie
Kultūras centra
Ziemas tirdziņš


